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1.1 JgÀqÀÄ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ ¸ÀgÀ¼À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ

DAiÀÄvÀ DPÀÈwAiÀÄ §UÉÎ FUÁUÀ¯ÉÃ £ÁªÀÅ PÀ°wzÉÝÃªÉ. EzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀÅ l b# . EzÀgÀ°è ' 'l  ªÀÄvÀÄÛ 
' 'b  UÀ¼ÀÄ ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÁVªÉ.

ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÀÄ ̧ ÀASÉåUÀ¼À J¯Áè £Á®ÄÌ ªÀÄÆ®¨sÀÆvÀ ¥ÀjQæAiÉÄUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛzÉ.
FUÀ £ÁªÀÅ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß¥ÀAiÉÆÃV¹ PÉ®ªÀÅ QæAiÀiÁ¥ÀzÀ ¸ÀªÀÄÄZÀÑAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÁßV 

¨sÁµÁAvÀj¸ÉÆÃt.
QæAiÉÄ QæAiÀiÁ¥ÀzÀ ¸ÀªÀÄÄZÀÑAiÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ

¸ÀAPÀ®£À

ªÀåªÀPÀ®£À

UÀÄuÁPÁgÀ

¨sÁUÀPÁgÀ

x ªÀÄvÀÄÛ y £À ªÉÆvÀÛ

a ªÀÄvÀÄÛ b £À ªÀåvÁå¸À

x ªÀÄvÀÄÛ y £À UÀÄuÁPÁgÀ

q ¤AzÀ p  AiÀÄ£ÀÄß ¨sÁV¹zÁUÀ

x + y

a -  b (if a b>^ h DzÁUÀ) CxÀªÁ  
( )b a if b a>-  (( )b a if b a>-  DzÁUÀ)

x #  y  CxÀªÁ  xy

( )p q
q
por'  CxÀªÁ  

( )p q
q
por'

PÉ®ªÀÅ ¥ÀzÀUÀ¼À (¥ÀzÀ¸ÀªÀÄÄZÀÑAiÀÄ)£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ CAPÀUÀtÂvÀ ¥ÀjQæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa¸À®Ä F 

PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀ×PÀªÀÅ ¤ªÀÄUÉ PÀ°AiÀÄ®Ä ªÀÄvÀÄÛ ¸Àäj¸À®Ä ¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ:

¸ÀAPÀ®£À ªÀåªÀPÀ®£À UÀÄuÁPÁgÀ ¨sÁUÀPÁgÀ

CªÀÅUÀ¼À ªÉÆvÀÛ

C¢üPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ 

PÀÆqÀÄ

PÀÆr¹zÁUÀ

CzÀQAvÀ 

ºÉZÁÑzÁUÀ

CªÀÅUÀ¼À ªÀåvÁå¸À

E½PÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ

PÀ¼É

PÀ¼ÉzÁUÀ

CzÀQÌAvÀ 

PÀrªÉÄAiÀiÁzÁUÀ

CzÀgÀ UÀÄuÁPÁgÀ

CzÀjAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ

gÀµÀÄÖ

CzÀgÀ ¨sÁUÀ®§Þ

EzÀjAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ

CzÀgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ

GzÁºÀgÀuÉ  1.1
PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ½UÉ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj:
	 1)	 m  ªÀÄvÀÄÛ n £À ªÉÆvÀÛzÀ JgÀqÀÄ¥ÀlÄÖ. 

	 2)	 b  AiÀÄÄ a £À JgÀqÀÄ¥ÀlÄÖ PÀrªÉÄAiÀiÁzÁUÀ.

	 3)	 x  ªÀÄvÀÄÛ y  JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀð ªÀÄvÀÄÛ PÀÆrzÁUÀ.

	 4)	 p ªÀÄvÀÄÛ q  £À UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß 7 PÉÌ PÀÆrzÁUÀ.

©ÃdUÀtÂvÀ
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	 5)	 a  ªÀÄvÀÄÛ b  £À UÀÄt®§ÞzÀ JgÀqÀµÀÖ£ÀÄß 5 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ.

	 6)	 x  JA§ÄzÀÄ  y £À 2/3 gÀµÀÖQÌAvÀ ºÉZÁÑzÁUÀ.

	 7)	 x £À CzsÀðzÀµÀÄÖ jAzÀ 3  £ÀÄß PÀrªÉÄUÉÆ½¹.

	 8)	 m ªÀÄvÀÄÛ n  ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ¢AzÀ CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß PÀrªÉÄUÉÆ½¹.

	 9)	 x  £À 4 gÀµÀÄÖ  y ªÀÄvÀÄÛ 6 gÀ ªÉÆvÀÛQÌAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ.

	 10)	 a £À 1/3 gÀµÀÄÖ ªÀÄvÀÄÛ m £À MlÄÖ ªÉÆvÀÛzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀlÄÖ.

	 11)	 y £ÀÄß 5 jAzÀ ¨sÁUÀ¹zÁUÀ §gÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§ÞªÀ£ÀÄß x UÉ PÀÆr¹zÁUÀ.

¥ÀjºÁgÀ:

	 1)	 m n2 +^ h	 2)	 b a2-

	 3)	 x y2 2
+ 		 4)	 pq7 +

	 5)	 ab
5

2 		  6)	 y x
3
2 +

	 7)	 x
2

3- 		 8)	 ( )m n mn+ -

	 9)	 y x6 4+ -^ h 	 10)	 a m2
3
1 +` j

	 11)	 y
x

5
+

PÉ¼ÀV£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀ£ÀÄß ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÁV ªÀåQÛ¥Àr¹.

	 (i)  b  £À a  gÀµÀÄÖ.

	 (ii)  a   ªÀÄvÀÄÛ b  £À ªÉÆvÀÛPÉÌ 5 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ.

	 (iii)  m £À JgÀqÀgÀµÀÖjAzÀ n £ÀµÀÄÖ PÀrªÉÄAiÀiÁzÁUÀ

	 (iv)  x £À £Á®ÌgÀµÀÖ£ÀÄß y ¤AzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ.

	 (v)  p £À 5 gÀµÀÖ£ÀÄß q £À 3 gÀµÀÖjAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ.

C¨sÁå¸À  1.1
	 1.	 ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß DgÀ¹ §gÉ¬Äj. 

	 (i)	 x £À 5 gÀµÀÄÖ , y  £À ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ ªÀÄvÀÄÛ 7 gÀ ªÉÆvÀÛ

	 	 (A) x y5 3 7+ +^ h			           (B) x y5 3 7+ +

	 (C) x y5 3 7+ +^ h		  (D) x y5 3 7+ ^ h

	 (ii)	 a  ªÀÄvÀÄÛ b  UÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ CzsÀðzÀµÀÄÖ

	 (A) a b
2
1 +^ h	 (B) a b

2
1 + 	 (C) a b

2
1 -^ h	 (D) a b

2
1 + +

	 (iii)	 x  ªÀÄvÀÄÛÛ  y  UÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀzÀ 3 gÀµÀÄÖ

	 (A) x y3 - 	 (B) x y3 - - 	 (C) xy 3- 	 (D) y x3 -^ h
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	 (iv)	  y  ªÀÄvÀÄÛ z  £À UÀÄt®§ÞzÀÀ 2 gÀµÀÄÖ PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ. 

	 	 (A) yz2 - 		  (B) yz2 + 	         (C) yz 2- 	      (D)   y z2 -

	 (v)	 p  £À CzsÀðzÀµÀÖ£ÀÄß 6  ªÀÄvÀÄÛ  q   £À UÀÄt®§ÞPÉÌ PÀÆr¹zÁUÀ 

	 (A) 6
p

q
2
+ 	 (B) p q

2
6

+ 	 (C) p q
2
1 6+^ h	 (D) p q

2
1 6 +^ h

	 2.	 PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ½UÉ ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÀÄ,¹ÜgÁAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CAPÀUÀtÂvÀ ¥ÀQæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß G¥ ÀAi ÉÆÃV¹  

©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj:
	 (i)	 x ªÀÄvÀÄÛ  y £ À JgÀqÀgÀµÀÖgÀ ªÉÆvÀÛ.
	 (ii)	 y ¤Az À z    £ÀÄß ªÀåªÀPÀ°¹zÁUÀÀ.
	 (iii)	 x ªÀÄvÀÄÛ y £À UÀÄt®§ÞªÀÅ 4 gÀµÀÄÖ ºÉZÁÑzÁUÀ

	 (iv)	 x £À ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ ªÀÄvÀÄÛ y £À gÀµÀÖgÀ £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸À.
	 (v)	 10,  x ªÀÄvÀÄÛ  y ªÉÆvÀÛ.
	 (vi)	 p  ªÀÄvÀÄÛ q  £ À UÀÄt®§Þª ÀÅ 5 gÀµÀÄÖ P Àrª ÉÄAi ÀiÁzÁUÀ.
	 (vii)	 m  ªÀÄvÀÄÛ  n  UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß 12 jAz À P À¼ ÉzÁU À.
	 (viii)	 a  ªÀÄvÀÄÛ b  U À¼ À ªÉÆvÀÛª À£ ÀÄß Cª ÀÅU À¼ À UÀÄt®§Þ¢Az À P À¼ ÉzÁU À.
	 (ix)	 c  ªÀÄvÀÄÛ  d U À¼ À UÀÄt®§Þz À 3 gÀµÀÄÖ£ ÀÄß 6 P ÉÌ P ÀÆr¹j

	 (x)	 x  ªÀÄvÀÄÛ  y  £ À UÀÄt®§Þz À 4 gÀµÀÄÖ 3 jAz À ¨sÁV¹zÁUÀÀ.

1.2 ¸ÀgÀ¼À KPÀPÁ°PÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ

ªÀ¶ðtÂAiÀÄ aPÀÌ¥Àà£ÀÄ CªÀ½UÉ MAzÀÄ «UÀæºÀªÀ£ÀÄß               

PÉÆqÀÄUÉAiÀiÁV ¤ÃrzÀ£ÀÄ. CªÀ¼ÀÄ «UÀæºÀzÀ vÀÆPÀªÀ£ÀÄß w½AiÀÄ®Ä 

EaÒ¹zÀ¼ÀÄ. CzÀgÀ vÀÆPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä vÁæ¸À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ¼ÀÄ. 

CªÀ¼À vÀÆPÀªÀÅ 40 PÉ.f. JA§ÄzÀÄ w½¢zÉ. CªÀ½UÉ «UÀæºÀ ªÀÄvÀÄÛ 

D®ÆUÉqÉØAiÀÄ vÀÆPÀªÀÅ CªÀ¼À vÀÆPÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ JA§ÄzÀÄ PÀAqÀÄ§A¢vÀÄ. 

CAzÀgÉ

«UÀæºÀzÀ vÀÆPÀ
¥Àè¸ï D®ÆUÉqÉØ vÀÆPÀ ¸ÀªÀÄ

ªÀ¶ðtÂAiÀÄ 

vÀÆPÀ

s + 15 = 40

                    ¥ÀnÖ 1.1
FUÀ £ÁªÀÅ s £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä AiÉÆÃa¸ÉÆÃt.
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JgÀqÀÆ PÀÀqÉ¬ÄAzÀ 15 £ÀÄß vÉUÉzÁUÀ.

FUÀ «UÀæºÀzÀ vÀÆPÀªÀÅ w½AiÀÄÄvÀÛzÉ. 

	 s + 15		 =	 40 (¥ÀnÖ 1.1 jAzÀ)

	 s + 15 – 15	 =	 40 – 15 (15 £ÀÄß JgÀqÀÆ PÀqÉ vÉUÉzÁUÀ)

	 s		  =	 25

DUÀ «UÀæºÀzÀ vÀÆPÀªÀÅ 25 Q.UÁæA.

s 15 40+ =  JA§ ºÉÃ½PÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ̧ À«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉ. CAzÀgÉ MAzÀÄ ºÉÃ½PÉAiÀÄ°è JgÀqÀÄ 

UÀtÂwÃAiÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ CzÀ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

vÁæ¹£À°è MAzÀÄ PÀqÉ¬ÄAzÀ ¤¢ðµÀÖ vÀÆPÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀgÉ E£ÉÆßAzÀÄ PÀqÉ¬ÄAzÀ®Ä ¸ÀºÀ ¤¢ðµÀÖ 

vÀÆPÀªÀ£ÀÄß vÉUÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ.

vÁæ¹£À°è, ¤¢ðµÀÖ vÀÆPÀªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÀgÉ E£ÉÆßAzÀÄ PÀqÉÀ ¤¢ðµÀÖ vÀÆPÀªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¸À¨ÉÃPÀÄ.

EzÉÃ jÃw, JgÀqÀÆ PÀqÉ ¸ÀªÀÄvÀÆPÀ«gÀÄªÀ vÁæ¹£ÀAvÉ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÇ DVzÉ. ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 

AiÀiÁªÁUÀ®Æ ¸ÀªÀÄ aºÉß¬ÄgÀÄvÀÛzÉ. F ¸ÀªÀÄ aºÉßAiÀÄÄ JqÀ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ (LHS) ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ  
§®¨sÁUÀzÀ®ègÀÄªÀ (RHS) ©ÃeÉÆÃQÛUÉ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½¸ÀÄvÀÛzÉ.

¬ x 7 15+ = JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j.

EzÀgÀ°è JqÀ¨sÁUÀ x 7+  

§®¨sÁUÀªÀÅ 15 DVzÉ. 

¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ°è 7 £ÀÄß PÀ¼ÉAiÉÆÃt.

	 x 7 7 15 7+ - = -  (7 £ÀÄß PÉ¼ÀAiÀÄÄªÀÅzÀjAzÀ JgÀqÀ¨sÁUÀzÀ°è x G½AiÀÄÄvÀÛzÉ)

	 x 8= 	  (x £À ZÀgÁA±ÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¹UÀÄvÀÛzÉ)
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¬  3 10n - =  JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹.

	 3n -  AiÀÄÄ JqÀ¨sÁUÀ

	 10 JA§ÄzÀÄ §®¨sÁUÀzÀ°èzÉ

3 £ÀÄß JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ°è PÀÆrzÀgÉ

	 n 3 3 10 3- + = +

	 n 13= 	 (n ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ §ºÀÄzÀÄ)

¬ 4m = 28 ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹zÀgÉ,

JgÀqÀÆ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 4 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ

	 m
4
4

4
28=

	 m = 7

¬ y
2

6=  JA§ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j.

	 JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ°è 6 jAzÀ UÀÄtÂ¹j

	 y
2

2 6 2# #=

	 y 12=

DzÀÝjAzÀ, ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¸ÀªÀiÁ£ÀvÉUÁV MAzÀÄ ¨sÁUÀzÀ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉå PÀÆrzÀgÉ (CxÀªÁ 

PÀ¼ÉzÀgÉ) E£ÉÆßAzÀÄ ¨sÁUÀzÀ®Æè CzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ (CxÀªÁ PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ). EzÉÃ jÃw 

¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ®Æè ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß UÀÄtÂ¹zÁUÀ (CxÀªÁ ¨sÁV¹zÁUÀ) ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ 

¸ÀªÀiÁ£ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆAzÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ PÉÆqÀ®ànÖgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è CAPÀUÀtÂvÀ ¥ÀjQæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß 

G¥ÀAiÉÆÃV¹, ZÀgÁA±ÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

GzÁºÀgÀuÉ  1.2

¥ÀjºÀj¹: p3 4 25+ =

¥ÀjºÁgÀ:	 3 4 4 4p 25+ - = - 	   (¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ PÀqÉ 4 £ÀÄß PÀ¼ÉzÁUÀ)

	  p3 21=

	 p
3
3

3
21= 	 (JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ°è 3 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ)

	    p 7=  

GzÁºÀgÀuÉ  1.3

¥ÀjºÀj¹: m7 5 30- = 				  

¥ÀjºÁgÀ:	 m7 5 5 30 5- + = + 	    (5 £ÀÄß JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ°è PÀÆr¹j)
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	  m7 35=

	 m
7
7

7
35= 		  (JgÀqÀÆ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 7 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ)

	    m 5=

¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjºÀj¸ÀÄªÁUÀ, ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV §¼À¸ÀÄªÁUÀ QæAiÉÄAiÀÄAzÀgÉ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ 

JgÀqÀÆ ̈ sÁUÀzÀ®Æè PÀÆr¸À¨ÉÃPÀÄ CxÀªÁ PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. EzÀgÀ §zÀ®Ä ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ªÀUÁð¬Ä¸À§ºÀÄzÀÄ.

¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÜ¼ÁAvÀj¸ÀÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀÄ JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ®Æè ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ 

CxÀªÁ PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÜ¼ÁAvÀj¸ÀÄªÁUÀ aºÉßAiÀÄ£ÀÄß §zÀ¯Á¬Ä¸À¨ÉÃPÀÄ. 

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÜ¼ÁAvÀj¸ÀÄªÀ PÉ®ªÀÅ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃqÉÆÃt.

GzÁºÀgÀuÉ  1.4

¥ÀjºÀj¹: a2 12 14- =

¥ÀjºÁgÀ:

JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ®Æè PÀÆr¸ÀÄ«PÉ CxÀªÁ

PÀ¼ÉAiÀÄÄ«PÉ
¸ÀÜ¼ÁAvÀj¸ÀÄ«PÉ

a2 12 14- =

a2 12 12 14 12- + = +  (12 £ÀÄß JgÀqÀÆ      

¨sÁUÀzÀ®Æè PÀÆrzÁUÀ)

	 2 2a 6=

	 a
2
2

2
26=  (JgÀqÀÆ ¨sÁUÀzÀ®Æè2 jAzÀ 

¨sÁV¹zÁUÀ)
	 1a 3=

a2 12 14- =

(– 12) £ÀÄß JqÀ¨sÁUÀ¢AzÀ §¯¨sÁUÀPÉÌ 

ªÀUÁð¬Ä¹j.

a2 14 12= +  (ªÀUÁðªÀuÉAiÀÄ°è 12 12becomes-  

JA§ÄzÀÄ 12 12becomes- + DUÀÄvÀÛzÉ)
  2 2a 6=

a
2
2

2
26=  (JgÀqÀÆ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 2 jAzÀ ¨sÁV¹)

    1a 3=

GzÁºÀgÀuÉ   1.5

¥ÀjºÀj¹: x5 3 18+ =

¥ÀjºÁgÀ:  JqÀ ¨sÁUÀzÀ +3 £ÀÄß §®¨sÁUÀPÉÌ ¸ÀÜ¼ÁAvÀj¹j.

	  x5 18 3= - 	 ( ¸ÀÜ¼ÁAvÀgÀzÀ°è +3 JA§ÄzÀÄ 3-  DUÀÄvÀÛzÉ)

	  x5 15=

	 x

x
5
5

5
15

3

=

=

	 (JgÀqÀÆ PÀqÉ 5 jAzÀ ¨sÁV¹j)
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GzÁºÀgÀuÉ  1.6

¥ÀjºÀj¹: x2 4 12+ =^ h

¥ÀjºÁgÀ:  J¯Áè PÀqÉ 2 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ LHS £À°ègÀÄªÀ DªÀgÀtªÀ£ÀÄß vÉUÉzÁUÀ,

	 x

2

2 4

2
12+

=
^ h

	       x 4 6+ =

	              x 6 4= - 	 (+4 £ÀÄß RHS UÉ ¸ÀÜ¼ÁAvÀj¹zÁUÀ)

	              x 2=

GzÁºÀgÀuÉ  1.7

¥ÀjºÀj¹: m3 2 18- - =^ h

¥ÀjºÁgÀ:  J¯Áè PÀqÉ 3-^ h jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ LHS £À°ègÀÄªÀ DªÀgÀtªÀ£ÀÄß vÉUÉzÁUÀ,

	 m

3

3 2

3
18

-

- -
=

-

^ h

	         m 2 6- =-

	                m 6 2=- + 	 ( 2-  £ÀÄß RHS UÉ ¸ÀÜ¼ÁAvÀj¹zÁUÀ)

	                m 4=- 		

GzÁºÀgÀuÉ  1.8

¥ÀjºÀj¹:  (3x + 1 ) – 7 = 12

¥ÀjºÁgÀ:

	 (3x + 1) – 7	 =	 12

	 3x + 1 – 7	 =	 12

	 3x – 6		 =	 12

	 3x		  =	 12 + 6

	 x
3
3 		  =	

3
18

	 x		  =	 6

GzÁºÀgÀuÉ   1.9

¥ÀjºÀj¹:  x x5 3 17 2+ = -

¥ÀjºÁgÀ:

	   x x5 3 17 2+ = -
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	 5 2 17 3x x+ = - 	 (+ 3 £ÀÄß RHS ªÀÄvÀÄÛ x2-  £ÀÄß LHS UÉ ¸ÀÜ¼ÁAvÀj¹zÁUÀ)

	         x7 14=

	        x
7
7

7
14=

	           x 2=

GzÁºÀgÀuÉ   1.9

ªÀÄÆgÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 45 DzÀgÉ, D ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ: x  JA§ÄzÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀÆuÁðAPÀªÁVgÀ°.

&  JgÀqÀ£É ¥ÀÆuÁðAPÀ	 x 1= +

 ªÀÄÆgÀ£É ¥ÀÆuÁðAPÀ	 1 1 2x x= + + = +

      EªÀÅUÀ¼À ªÉÆvÀÛ	 x x x1 2 45= + + + + =^ ^h h

	           x3 3 45+ =

	                 x

x

3 42

14

=

=

DzÀÝjAzÀ, D ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ x 14=

	                           1 15x + =

	                           x 2 16+ =

GzÁºÀgÀuÉ  1.10

60 PÉÌ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀÆrzÀgÉ 75 §gÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

¥ÀjºÁgÀ: D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ x  DVgÀ°.

¸À«ÄÃgÀPÀtªÀÅ	 x60 75+ =

	                    x 75 60= -

	                    x 15=

GzÁºÀgÀuÉ  1.11

MAzÀÄ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ 20 £ÀÄß PÀ¼ÉzÀgÉ 80 §gÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

¥ÀjºÁgÀ: D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ x  DVgÀ°.

¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ	 x 20 80- =

	                     x 80 20= +

	                     x 100=
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GzÁºÀgÀuÉ  1.12

MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ 10
1  gÀµÀÄÖ 63 DzÀgÉ, D ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

¥ÀjºÁgÀ:  D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ x  DVgÀ°.

¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ	 x10
1 63=^ h

	    ( ) 63 10x10
1 10# #=

	                    x 630=

GzÁºÀgÀuÉ  1.13

MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 4 jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ CzÀPÉÌ 6 £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ §gÀÄªÀ ªÉÆvÀÛ 10  
DzÀgÉ, D ¸ÀASÉå AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

¥ÀjºÁgÀ:  D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ x  DVgÀ°.

¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ   x
4

6 10+ =

	                  10 6x
4
= -

	                  x
4

4=

	           x
4 4 4 4# #=

\ D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 16 DVzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ  1.14

zsÀªÀ£ï£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì ̧ ÉÆÃ£Á¼À ªÀAiÀÄ¹ìVAvÀ 3 ªÀµÀð PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ. zsÀªÀ£ï£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 18 DzÀgÉ, 
¸ÉÆÃ£Á¼À ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ?

¥ÀjºÁgÀ:  ¸ÉÆÃ£Á¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì x  DVgÀ°.

&  zsÀªÀ£ï£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì  = x 3-

zsÀªÀ£ï ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 18 ªÀµÀðªÁzÀgÉ

	 & 	 x 3 18- =

	                   x 18 3= +

	                   x 21=

¸ÉÆÃ£Á¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 21 ªÀµÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ.
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C¨sÁå¸À  1.2
	 1.	 ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 (i)	 p 3 9+ =  DzÀgÉÉ, p  £À  ¨É¯ÉAiÀÄÄ

	 (A) 12	 (B) 6	 (C) 3	 (D) 27

	 (ii)	 x12 8- =  DzÀgÉÉ, x £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ
	 (A) 4	 (B) 20	 (C) 4- 	 (D) 20-

	 (iii)	  q
6 7= DzÀgÉ, q  £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ

	 (A) 13 	 (B) 42
1 	 (C) 42 	 (D) 6

7

	 (iv)	 x7 9 35- =^ h DzÀgÉÉ, x  £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ

	 (A) 5	 (B) 4- 	 (C) 14 	 (D) 37
	 (v)	 MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ 60 DzÀgÉÉ, D ¸ÀASÉåAiÀÄÄ

	 (A) 63 	 (B) 57 	 (C) 180 	 (D) 20  

	 2.	 ¥ÀgÀºÀj¹ :
	 (i)	 x 5 7- = 	 (ii)	 a 3 10+ = 	 (iii)	 y4 2+ =-

	 (iv)	 b 3 5- =- 	 (v)	 x 5- = 	 (vi)	 x 7- =-

	 (vii)	 x3 8- = 	 (viii)	 n14 10- = 	 (ix)	 m7 4- =-

	 (x)	 y20 7- =-

	 3.	 ¥ÀgÀºÀj¹ :
	 (i)	 x2 100= 	 (ii)	 l3 42= 	 (iii)	 x36 9=

	 (iv)	 a51 17= 	 (v)	 x5 45=- 	 (vi)	 t5 20=-

	 (vii)	 x7 42- = 	 (viii)	 m10 30- =- 	 (ix)	 x2 1- =

	 (x)	 x3 18- =-

	 4.	 ¥ÀgÀºÀj¹ :

	 (i)	 x2
1 7= 	 (ii)	 a

6 5= 	 (iii)	 n
3 8=-

	 (iv) 	 p
7 8

-
= 	 (v)	 x

5 2- = 	 (vi)	 m
3 4- =-

	 5.	 ¥ÀgÀºÀj¹ :
	 (i)	 x3 1 10+ = 	 (ii)	 11 2x 19+ =- 	 (iii)	 z4 3 17- =

	 (iv)	 a4 5 41- =- 	 (v)	 x3 2 15+ =^ h  	 (vi)	 x4 2 12- - =^ h

	 (vii)	 y
5

3 14+
= 	 (viii)	 x

3
5 7+ = 	 (ix)	 y y6 21= -

	 (x)	 m m11 42 4= + 	 (xi)	 x x3 5 22- =- + 	 (xii)	 6 2 1m m1- = +

	 (xiii)	 x x3 14 8- = - 	 (xiv)	 x x x5 2 7 1- + = + 	(xv)	 t t5 3 3 5- = -
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«£ÉÆÃzÀ Dl

DAiÀÄð£ÀÄ vÀ£Àß UÉ¼ÉAiÀÄgÁzÀ CgÀÄuï, ¤w£ï ªÀÄvÀÄÛ zsÀªÀ£ïgÀ£ÀÄß MAzÀÄ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀ®à¹PÉÆAqÀÄ 

CzÀPÉÌ 50 £ÀÄß PÀÆr ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß ¢éUÀÄtUÉÆ½¸À®Ä ºÉÃ½zÀ£ÀÄ. £ÀAvÀgÀ CzÀPÉÌ 48 £ÀÄß PÀÆqÀ®Ä 

w½¹zÀ£ÀÄ. DªÉÄÃ¯É CzÀ£ÀÄß 2 jAzÀ ̈ sÁV¹ £ÀAvÀgÀ CzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀ®à¹PÉÆAqÀ ̧ ÀASÉå¬ÄAzÀ PÀ¼ÉAiÀÄ®Ä 

ºÉÃ½zÀ£ÀÄ. DAiÀÄð£ÀÄ ¤ÃªÉ®ègÀÆ PÀ®à¹PÉÆAqÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 74 DVzÉ JAzÀÄ ºÉÃ½zÀ£ÀÄ. CgÀuï PÀ°à¹zÀ 

¸ÀASÉå 16, ¤w£ï PÀ°à¹PÉÆAqÀ ¸ÀASÉå 20 ªÀÄvÀÄÛ zsÀªÀ£ï PÀ°à¹zÀ ¸ÀASÉå 7 JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹j. 

CgÀÄuï ¤w£ï zsÀªÀ£ï

 PÀ°à¹PÉÆAqÀ ¸ÀASÉå x 16 20 7

 50 £ÀÄß PÀÆrj x+50

 ¢éUÀÄtUÉÆ½¹ x2 100+ ￼

 48 £ÀÄß PÀÆrj x2 148+ ￼

 2 jAzÀ ¨sÁV¹j x 74+ ￼

¤ÃªÀÅ PÀ°à¹zÀ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

vÉUÉzÀÄºÁQ 
74

¥ÀjºÀj¹:
	 (i)	 y 18 70+ =- 	 (ii)	 x300 100- + =

	 (iii)	 t
3

5 6- =- 	 (iv)	 x2 9 19+ =

	 (v)	 x x3 4 2 11+ = +

	 6.	 JgÀqÀÄ ̧ ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 33. EzÀgÀ°è MAzÀÄ ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ 18 DzÀgÉ, ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 7.	 MAzÀÄ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 12gÀµÀÄÖ ºÉaÑ¹zÁUÀ 25 ¹UÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 8.	  MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 60 jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ ¹UÀÄªÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÅ 48 DzÀgÉ, D ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 9.	 MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ 5 gÀµÀÄÖ 60 DzÀgÉ D ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 10.	 MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ 3 gÀµÀÖ£ÀÄß 6 jAzÀ PÀ¼ÉzÁUÀ 18 ¹UÀÄvÀÛzÉ JAzÁzÀgÉ D ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 11. 	 JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 75 DzÀgÉ, D ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 12.	 gÁªÀÄ¤UÉ CªÀ£À vÀAzÉAiÀÄÄ ` 70 £ÀÄß ¤ÃrzÀ£ÀÄ. FUÀ CªÀ£À°è ` 130 EzÉ. ¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è 
gÁªÀÄ£À°èzÀÝ ºÀtªÉµÀÄÖ?

	 13.	 8 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ £À£ÀUÉ 27 ªÀµÀðªÁVvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ FUÀ £À£Àß ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ?
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¸ÀÛç	 1.	 ©ÃdUÀtÂvÀªÀÅ UÀtÂvÀzÀ MAzÀÄ «¨sÁUÀªÁVzÉ. EzÀÄ ªÀtðªÀiÁ¯É ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ UÀtÂvÀzÀ 	

	 ¥ÀjQæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛzÉ.

	 2.	 MAzÀÄ ZÀgÁA±À CxÀªÁ MAzÀÄ ±À¨ÁÞxÀðªÀÅ MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÁVzÀÄÝ EzÀÄ ««zsÀ 		

	 ¸ÀASÁåvÀäPÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.

	 3.	 MAzÉÃ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¹ÜgÁAPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

	 4.	 CAPÀUÀtÂvÀ ¥ÀjQæAiÉÄ¬ÄAzÁzÀ ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÁA±ÀUÀ¼À ¸ÀAAiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß 		

	 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

	 5.	 ©Ãd ¥ÀzÀUÀ½AzÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ.

	 6.	 MAzÉÃ jÃwAiÀÄ ZÀgÁA±À CxÀªÁ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 			

	 ¸ÀeÁwÃAiÀÄ ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÉßÃvÉÛÃªÉ. ««zsÀ jÃwAiÀÄ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 			

	 ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß «eÁwÃAiÀÄ ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

	 7.	 KPÀ ZÀgÁA±ÀzÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ WÁvÀªÀÅ ZÀgÁA±ÀzÀ WÁvÁAPÀzÀ UÀjµÀ× É̈̄ ÉAiÀiÁVzÉ. MAzÀQÌAvÀ 	

	 ºÉaÑ£À ZÀgÁA±ÀUÀ¼À ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ WÁvÀªÀÅ «©ü£Àß ¥ÀzÀUÀ¼À°ègÀÄªÀ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À WÁvÀAPÀUÀ¼À 	

	 ªÉÆvÀÛzÀ UÀjµÀÖ ¨É¯ÉAiÀiÁVzÉ.

	 8.	 JgÀqÀÄ UÀtÂwÃAiÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ CzÀ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt J£ÀÄßvÉÛÃªÉ

	 9.	 MAzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JqÀ¨sÁUÀ (LHS) ªÀÄvÀÄÛ §®¨sÁUÀ (RHS) UÀ¼ÀÄ CzÀ®Ä §zÀ¯ÁzÀgÀÆ 	

	 ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è.

	 10.	 AiÀiÁªÀ ZÀgÁA±ÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ£ÁUÉÆ½¸ÀÄvÀÛzÉAiÉÆÃ D ZÀgÁA±ÀzÀ 		

	 ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.
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CAUÀrUÀ¼À°è £ÉÃvÀÄºÁQgÀÄªÀ ¥sÀ®PÀUÀ¼À°ègÀÄªÀ 25%, 20% UÀ½AzÀ ¤Ã£ÀÄ K£À£ÀÄß 

CxÉÊð¹PÉÆAr¢ÝÃAiÉÄ?  
gÁªÀÄÄ«£À vÁ¬ÄAiÀÄÄ VI £ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è UÀtÂvÀzÀ°è CªÀ£À ¸ÁzsÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß «±ÉèÃ¶¸À®Ä 

CAPÀ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹zÀgÀÄ.  CªÀ£À CAPÀ¥ÀnÖAiÀÄ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ
17 / 25 , 36 / 50 , 75 /100 ,80 /100 , 22 / 25, 45 / 50

CªÀ½UÉ PÉÃªÀ® CAPÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃr CªÀ£À PÀ¤µÀ× CAPÀ ªÀÄvÀÄÛ UÀjµÀ× CAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä 

¸ÁzsÀåªÁUÀ°®è. DzÀÝjAzÀ, CªÀ¼ÀÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ J¯Áè CAPÀUÀ¼À£ÀÄß 100gÀ UÀgÀµÀ×PÉÌ ¥ÀgÀªÀwð¹zÀ¼ÀÄ. (100£ÀÄß 

bÉÃzÀªÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁ£À ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÁV)

WÀlPÀ 
¥ÀjÃPÉë 1

ªÀiÁ¹PÀÀ ¥ÀjÃPÉë 
1

PÁ®Ä - ªÁ¶ðPÀ 
¥ÀjÃPÉë

CzsÀð- ªÁ¶ðPÀ ¥ÀjÃPÉë
WÀlPÀ ¥ÀjÃPÉë 

2
  ªÀiÁ¹PÀÀ ¥ÀjÃPÉë  
      2

100
68

100
72

100
75

100
80

100
88

100
90

zÉÊ£ÀA¢£À fÃªÀ£ÀzÀ°è UÀtÂvÀ
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FUÀ CªÀ£À J¯Áè CAPÀUÀ¼ÀÄ 100PÉÌ ¥ÀjªÀvÀð£ÉAiÀiÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ CªÀ£À CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ̧ ÀÄ®¨sÀªÁV 
ºÉÆÃ°¸À®Ä CªÀ¤UÉ ¸ÁzsÀåªÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄÄªÀÅ 6 £ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ UÀtÂvÀzÀ°è ¹ÜgÀªÁV C©üªÀÈ¢Þ 
ºÉÆAzÀÄwÛzÁÝ£É JAzÀÄ ¸ÀAvÉÆÃµÀ ¥ÀqÀÄvÁÛ¼É.

FUÀ £ÁªÀÅ EAvÀºÀ «±ÉÃµÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ PÀ°AiÉÆÃt.
ªÀÇåºÀzÀ°è£À ‘DgÀA¨sÀ’¢AzÀ ‘CAvÀå’zÀªÉV£À ¥ÀxÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹ ªÀÄvÀÄÛ ̈ ÁvÀÄPÉÆÃ½UÉ 

¸ÀºÁAiÀÄªÀiÁr. C°è MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ ¥ÀxÀUÀ½ªÀAiÉÄÃ?

E®è, C°è PÉÃªÀ® MAzÀÄ ¥ÀxÀ ªÀiÁvÀæ EzÀÄÝ CzÀ£ÀÄß ‘DgÀA¨sÀ’¢AzÀ ‘CAvÀå’zÀªÀgÉUÉ UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ.

	 MlÄÖ aPÀÌ ªÀUÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå     	 =	 100

	 §tÚ ºÀaÑzÀ ªÀUÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå    	 =	 41

	 §tÚ ºÀZÀÑÑzÀ ªÀUÀðUÀ¼À ¸ÀASÉås	       =	 59

	 ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ ªÀUÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå	=	 ____

FUÀ PÉ¼ÀV£À ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹ ªÀÄvÀÄÛ SÁ° ¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ¥ÀzÀUÀ½AzÀ ¨sÀwðªÀiÁr:

C£ÀÄ¥ÁvÀ ©ü£ÀßgÁ² ±ÉÃPÀqÁ

§tÚ ºÀaÑzÀ ¨sÁUÀ 41 PÉÌ 100 41 : 100
100
41 41%

§tÚ ºÀZÀÑzÀ ¨sÁUÀ 59 PÉÌ 100 59 : 100
100
59 59%

¥ÀxÀªÀ£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀ ¨sÁUÀ

100 PÉÌÉ_____ ____ : 100 100 _____ % 

100£ÀÄß bÉÃzÀªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁ J£ÀÄßvÁÛgÉ

•	  ±ÉÃPÀqÁ JA§ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¯Áån£ï ¥ÀzÀzÀ “¥Àgï ¸ÀAlªÀiï” ¤AzÀ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ.

    EzÀgÀ   CxÀð £ÀÆgÀPÉÌ CxÀªÁ £ÀÆgÀ£ÉÃ JAzÁVzÉ.
•	  ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ JA§ÄzÀgÀ CxÀðªÀÅ ¸ÀºÀ ±ÉÃPÀqÀ.

•	  ±ÉÃPÀqÀPÉÌ §¼À¸ÀÄªÀ a£ÉíAiÀÄÄ % DVgÀÄvÀÛzÉ.

•	  AiÀiÁªÀÅzÉÃ C£ÀÄ¥ÁvÀ x : y,  E°è y  = 100 JA§ÄzÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÀ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

¥ÁægÀA¨sÀ

 CAvÀå
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    ««zsÀ gÀÆ¥ÀUÀ¼À°è ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ (To Express Percent in Different Forms)

§tÚ ºÀaÑzÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ.

	 C£ÀÄ¥ÁvÀ 	 5 : 100	 17  : 100	 43  :  100

	 ©ü£ÀßgÁ²	
100
5 	         

100
17 	       

100
43

	 ±ÉÃPÀqÁ 	  5%	          17%	        43%

C¨sÁå¸À 2.1

	 1)	 PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁªÁV §gÉ¬Äj:

		  (i) :20 100 	 (ii) 
100
93 	 (iii) 11£ÀÄß 100jAzÀ ¨sÁV¹	 (iv) 

100
1 	 (v) 

100
100

	 2)	 PÉ¼ÀV£À ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¥ÁvÀªÁV §gÉ¬Äj:
		  (i) 43%	 (ii) 75%	 (iii) 5%	 (iv) %171

2 	 (v) 33 %1
3 	  

	 3)	 PÉ¼ÀV£À ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV §gÉ¬Äj:

		  (i) 25%	 (ii) %121
2 	 (iii) 33%	 (iv) 70%	 (v) 82%

avÀæ¢AzÀ 
¥Àæw¤¢ü¸ÀÄ«PÉ

Ai ÉÆÃa¹!

ªÉÆzÀ®£É CAUÀrAiÀÄ°è 25% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ ªÀiÁgÁl ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.  JgÀqÀ£ÉÃ CAUÀrAiÀÄ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁ jAiÀiÁ¬Äw K£ÀÄ? 
AiÀiÁªÀ CAUÀr GvÀÛªÀÄ ¨É¯É ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ?

ªÀÄ½UÉ-I ªÀÄ½UÉ-II
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2.2 ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ

 
100
5  = 5%, .

100
1 2  = 1.2%, 

100
175  = 175% JAz ÀÄ £ Àª ÀÄU É w½¢z É.  

 
10
5  £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ¥ÀjªÀwð¸À®Ä awæÃAiÀÄªÁV ¤gÀÆ¦¹zÁUÀ

10
5  £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è PÉ¼ÀUÉ vÉÆÃj¹zÀAvÉ ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ.

bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 100 DV¸À®Ä CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ½UÉ 10jAzÀ UÀÄtÂ¹j.

	 0%
10 10
5 10

100
50 5

#
# = =  

 
10
5  PÉÌ 100% jAzÀ UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ®Æ ¸ÀºÀ EzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ.

	 % 0%
10
5 100 5# =` j

¤ªÀÄVzÀÄ UÉÆvÉÛÃ?
1 QÌAvÀ PÀrªÉÄ¬ÄgÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ 100 QÌAvÀ ºÉZÁÑVgÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀºÀ ±ÉÃPÀqÁªÁV 
¤gÀÆ¦¸À§ºÀÄzÀÄ.

2
1 % 120%

10
5

100
50

ªÀÈvÀÛzÀ 50% gÀµÀÄÖ §tÚ ºÀaÑzÉ. ªÀÈvÀÛzÀ 25% gÀµÀÄÖ §tÚ ºÀaÑzÉ.
 (i) 50% (ii) 25% ¨sÁUÀ §tÚ ºÀaÑgÀÄªÀAvÉ ««zsÀ jÃwAiÀÄ°è ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß 

J¼ÉAiÀÄ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹.
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 (i) bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 100PÉÌ ¥ÀjªÀwð¸À®Ä ¸ÁzsÀå«gÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÄ

GzÁºÀgÀuÉ 2.1

 
5
3  £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.        					      

¥ÀjºÁgÀ:

5 £ÀÄß 20 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ 100 ¹UÀÄvÀÛzÉ	

	
5

%
20

3 20
100
60 60

#
# = =

	        %
5
3 60=

GzÁºÀgÀuÉ 2.2

 6
4
1  £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

¥ÀjºÁgÀ:

	 6
4
1

4
25=

4 £ÀÄß 25 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ 100 ¹UÀÄvÀÛzÉ.

	
4
25 %

25
25

100
625 625

#
# = =

(ii) bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 100PÉÌ ¥ÀjªÀwð¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®èzÀÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÄ

GzÁºÀgÀuÉ 2.3

7
4  £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

¥ÀjºÁgÀ: 100% jAzÀ UÀÄtÂ¹j.

	 % %
7
4 100

7
400

# =` j

	                     57 % 57.14%
7
1= =  

GzÁºÀgÀuÉ 2.4

 
3
1 £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

¥ÀjºÁgÀ: 100% jAzÀ UÀÄtÂ¹j.

	 % %
3
1 100

3
100

# =` `j j

	                     33 %( )33.33%or1
3=  ( CxÀªÁ) 33 %( )33.33%or1

3=

GzÁºÀgÀuÉ 2.5

MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ°è 250 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ EzÁÝgÉ. 55 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ̈ Á¸ÉÌmï ̈ Á¯ï DlªÀ£ÀÄß EµÀ× 

¥ÀqÀÄvÁÛgÉ.75 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ PÁ¯ÉÑAqÀÄ DlªÀ£ÀÄß EµÀ×¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. 65 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ xÉÆæÃ¨Á¯ï DlªÀ£ÀÄß 

EµÀ× ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ (a) ¨Á¸ÉÌmï ¨Á¯ï (b) xÉÆæÃ¨Á¯ï EµÀ× ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ? 

1) 2 × ____ = 100
2) 5 × 20 = _____
3) 4 × 25 = _____
4) 10 × _____ = 100
5) 1 × _____ = 100
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¥ ÀjºÁg À:

MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå = 250

(a)	  ¨Á¸ÉÌmï ¨Á¯ï EµÀ×¥ÀqÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 55

	 250PÉÌ 55 d£ÀgÀÄ ¨Á¸ÉÌmï ¨Á¯ï EµÀ×¥ÀqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
250
55  JAzÀÄ ¸ÀÆa¸À§ºÀÄzÀÄ. 

	  ¨Á¸ÉÌmï ¨Á¯ï EµÀ×¥ÀqÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁ = %
250
55 100#` j

	                                                                    22%=

(b)	 xÉÆæÃ¨Á¯ï EµÀ×¥ÀqÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå     = 63

	 250PÉÌ 63 d£ÀgÀÄ ¨Á¸ÉÌmï ¨Á¯ï EµÀ×¥ÀqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
250
63  JAzÀÄ ¸ÀÆa¸À§ºÀÄzÀÄ.

	 xÉÆæÃ¨Á¯ï EµÀ×¥ÀqÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁ   = %
250
63 100#` j

		                                                      %
5

126=  = 25.2%

22% ¨Á¸ÉÌmï¨Á®£ÀÄß, 25.2% xÉÆæÃ¨Á®£ÀÄß EµÀ×¥ÀqÀÄvÁÛgÉ.

(iii) zÀ±ÀªÀiÁA±À¢AzÀ ±ÉÃPÀqÁPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ

GzÁºÀgÀuÉ 2.6

0.07  £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

¥ÀjºÁgÀ:

	 100% jAzÀ UÀÄtÂ¹j.

	 (0.07 )% %100 7# =

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:

	                 . %0 07
100
7 7= =

GzÁºÀgÀuÉ 2.7
0.567  £ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

¥ÀjºÁgÀ:

	 100% jAzÀ UÀÄtÂ¹j.							     

	 (0.567 100)% 56.7%# = 					   

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:	 0.567	 =  
1000
567    =  

10 100
567
#

		                                        =  . . %
100
56 7 56 7=

¸ÀÆZÀ£É: ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß CxÀªÁ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁªÁV ¥ÀjªÀwð¸À®Ä, 100% jAzÀ 
UÀÄtÂ¹j.
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C¨sÁå¸À 2.2

	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 (i)	 6.25 = 

	 (A) 62.5%	 (B) 6250%	 (C) 625%	 (D) 6.25%

	 (ii)	 0.0003 =

	 (A) 3%	 (B) 0.3%	 (C) 0.03%	 (D) 0.0003%

	 (iii)	
20
5  = 

	 (A) 25%	 (B) 
4
1 %	 (C) 0.25%	 (D) 5%

	 (iv)	 1 UÀAmÉUÉ 20 ¤«ÄµÀzÀ ±ÉÃPÀqÁA±À 

	 (A) 331
3 	 (B) 33	 (C) 332

3      (D) AiÀiÁªÀÅzÀÆ E®èè

	 (v)	 1 gÀÆUÉ 50 ¥ÉÊ¸ÉAiÀÄ ±ÉÃPÀqÁA±À 

	 (A) 500	 (B) 
2
1 	 (C) 50	 (D) 20

	 2.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÀªÁV ¥ÀjªÀwð¹.

			  i)
20
20 		 ii)

50
9 		  iii) 5 1

4
	 iv) 

3
2 		  v) 

11
5

	 3.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÀªÁV ¥ÀjªÀwð¹.

		  i) 0.36	 ii) 0.03	 iii) 0.071	 iv) 3.05	 v) 0.75
	 4.	 35 «zÁåyðUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è 7 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ ¢£ÀzÀAzÀÄ 

UÉÊgÀÄºÁdgÁUÀÄvÁÛgÉ. ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÉÊgÀÄºÁdgÁVzÁÝgÉ?

	 5.		 gÁªÀÄ£ÀÄ 36 ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ.CzÀgÀ°è 5 ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼ÀÄ PÉÆ¼ÉvÀÄ 
ºÉÆÃVªÉ. ±ÉÃPÀqÀ JµÀÄÖ ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚ PÉÆ¼ÉvÀÄ ºÉÆÃVªÉ?

	 6.	  50 «zÁåyðUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è 23 ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ G½zÀªÀgÀÄ ºÀÄqÀÄUÀgÁVzÁÝgÉ.
ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄUÀgÀ ±ÉÃPÀqÀUÀ¼ÀÄ JµÀÄÖ?

	 7.	 gÀ«AiÀÄÄ UÀtÂvÀzÀ°è 75PÉÌ 66 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ «eÁÕ£ÀzÀ°è 80PÉÌ 72 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉ¢zÁÝ£É.
CªÀ£ÀÄ AiÀiÁªÀ «µÀAiÀÄzÀ°è ºÉZÀÄÑ UÀ½¹zÁÝ£É?

	 8.	 ±ÁåªÀÄ£À ªÀiÁ¹PÀ DzÁAiÀÄªÀÅ  `12,000 DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ CªÀ£ÀÄ `1,200 £ÀÄß G½vÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É.
CªÀ£À G½vÁAiÀÄzÀ ªÀÄvÀÄÛ Rað£À ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

AiÉÆÃa¹!

	 1. ¤ªÀÄä gÀPÀÛzÀ°è 
10
9  gÀµÀÄÖ ¤ÃjzÉ. ¤Ãj®èzÀ ±ÉÃPÀqÁA±À JµÀÄÖ?

	 2. ¤ªÀÄä zÉÃºÀzÀ vÀÆPÀzÀ°è 
5
2  gÀµÀÄÖ ªÀiÁA¸À RAqÀ«zÉ. ªÀiÁA¸ÀRAqÀzÀ ±ÉÃPÀqÁA±À JµÀÄÖ? 

		  ¤ªÀÄä zÉÃºÀzÀ vÀÆPÀzÀ°è 
3
2  gÀµÀÄÖ ¤ÃjzÉ. ªÀiÁA¸ÀRAqÀzÀ vÀÆPÀ ªÀÄvÀÄÛ ¤Ãj£À 

vÀÆPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 100% VAvÀ C¢üPÀªÉÃ CxÀªÁ PÀrªÉÄAiÉÄÃ? CzÀÄ ¤ªÀÄä ªÀiÁA¸ÀRAqÀUÀ¼À §UÉÎ 

K£À£ÀÄß w½¸ÀÄvÀÛzÉ?
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2.3 ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ² CxÀªÁ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ

i) ±ÉÃPÀqÁ JA§ÄzÀÄ 100 £ÀÄß bÉÃzÀªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁVzÉ. EzÀ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV 

ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÁUÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß CzÀgÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÀÆ¥ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹.

GzÁºÀgÀuÉ 2.8

12% £ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

¥ÀjºÁgÀ:

	 12%	 =    
100
12  (©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß CzÀgÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÀÆ¥ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹)

		  =    
25
3

GzÁºÀgÀuÉ 2.9

 %2331
3 £ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

¥ÀjºÁgÀ:

	 % %233
3

7001
3 =

		    =  
3 100
700

3
7

#
=

		    =  2 3
1

GzÁºÀgÀuÉ 2.10

 
4
1 % £ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

¥ÀjºÁgÀ:

		  %
4
1

4 100
1

400
1

#
= =

(ii) ±ÉÃPÀqÁ JA§ÄzÀÄ 100£ÀÄß bÉÃzÀªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁVzÉ.F ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß 

zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÁV ¥ÀjªÀwð¸À®Ä CA±ÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ C°è EgÀÄªÀ zÀ±ÀªÀiÁA±À ©AzÀÄªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ 

CAQUÀ¼ÀµÀÄÖ JqÀPÉÌ ZÀ°¹j.
GzÁºÀgÀuÉ 2.11
15% £ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁA±ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.
¥ÀjºÁgÀ:

	               15%	   =	 .
100
15 0 15=

GzÁºÀgÀuÉ 2.12
25.7% £ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁA±ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.
¥ÀjºÁgÀ:

	        25.7%	   =   .
100
25 7

		   =	 0.257

¸ÀÄ®¨sÀ C£ÀÄ¥À¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß	

 ºÉÆA¢gÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÀUÀ¼ÀÄ 

	 50%	 =    
2
1

	 25%	 =	
4
1

	 33
3
1 %	 =	

3
1

F jÃwAiÀÄ E£ÀÆß 	
ºÉaÑ£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è, C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è ªÀÄvÀÄÛ zÀ±ÀªÀiÁA±À gÀÆ¥ÀzÀ°è 

¸ÀÆa¸À®Ä 3 PÁqÀÄðUÀ¼ÀAvÉ (F jÃwAiÀÄ 16 PÁqÀÄðUÀ¼À UÀÄA¥ÀÄ) 48 PÁqÀÄðUÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹j.

PÁqÀÄðUÀ¼À£ÀÄß ZÉ£ÁßV «Ä±Àæt ªÀiÁr J¯Áè DlUÁgÀjUÉ PÁqÀÄðUÀ¼À£ÀÄß ºÀAaj.

DlUÁgÀgÀÄ ªÀÄÆgÀÄ PÁqÀÄðUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁ C£ÀÄ¥ÁvÀ ªÀÄvÀÄÛ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ 

MAzÉÃ DVgÀÄªÀAvÉ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ªÉÄÃ®äRªÀ£ÁßV ªÀiÁr ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ°qÀ¨ÉÃPÀÄ.

G½zÀ PÁqÀÄðUÀ¼ÀÄ DlUÁgÀgÀ §½ EgÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ DlªÀÅ DgÀA¨sÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.

M§â DlUÁgÀ£ÀÄ CzÀ£ÀÄß JqÀ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ DlUÁgÀjAzÀ MAzÀÄ CªÀåPÀÛªÁzÀ PÁqÀð£ÀÄß 

DAiÀÄÄÝPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É. F PÁqÀÄð wæªÀ½AiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÆwðUÉÆ½¹zÀgÉ (3 ¸Àj ºÉÆAzÀÄªÀ PÁqÀÄðUÀ¼ÀÄ) 3 

PÁqÀÄðUÀ¼À£ÀÄß ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯É ªÉÄÃ®äRªÁV EqÀ¨ÉÃPÀÄ. wæªÀ½ GAmÁUÀ¢zÀÝgÉ, PÁqÀð£ÀÄß DlUÁgÀ£À 

PÉÊUÉ ¸ÉÃj¹PÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ. DlªÀÅ JqÀPÉÌ ªÀÄÄAzÀÄªÀjAiÀÄÄvÀÛzÉ. 

J¯Áè wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀªÀjUÉ DlUÁgÀgÀÄ PÁqÀÄðUÀ¼À£ÀÄß DAiÉÄÌ ªÀiÁqÀÄªÀ CA±ÀªÀ£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄvÁÛgÉ.

ºÉZÀÄÑ ¸ÀASÉåAiÀÄ wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ DlUÁgÀ£ÀÄ «eÉÃvÀ£ÁVgÀÄvÁÛ£É.

±ÉÃPÀqÀzÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ 50% ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ºÉ¸Àj¤AzÀ®Æ ªÀÄvÀÄÛ 25% ¨sÁUÀ 
PÉA¦¤AzÀ®Æ §tÚªÀ£ÀÄß ºÀaÑj.

50% = 
100
50

2
1=  gÀµÀÄÖ ªÀÈvÀÛzÀ°è£À ̈ sÁUÀªÀ£ÀÄß ºÀ¹gÀÄ §tÚ¢AzÀ ºÀaÑj.

CzÉÃ jÃw, 25% = 
100
25

100
25

4
1= =

ªÀÈvÀÛzÀ 
4
1 gÀµÀÄÖ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÉA¥ÀÄ §tÚ¢AzÀ ºÀZÀÑ¨ÉÃPÀÄ.

UÀtÂvÀ QæÃqÉ - wæªÀ½AiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä (ªÀÄÆgÀÄ ºÉÆÃ®ÄªÀ PÁqÀÄðUÀ¼ÀÄ)

F DlªÀ£ÀÄß 2 CxÀªÁ 3 d£ÀgÀÄ DqÀ§ºÀÄzÀÄ.

««zsÀ PÁqÀÄðUÀ¼À°è PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥Àæw ±ÉÃPÀqÀPÉÌ ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ ªÀÄvÀÄÛ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀ£ÀÄß 

PÉ¼ÀUÉ vÉÆÃj¸ÀÄªÀAvÉ §gÉ¬Äj.

5%

33
3
1 %

1 : 20

1 : 3

0.05

0.33
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FUÀ , MAzÀÄ ªÀUÀðzÀ 
2
1  ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ºÀ¹j¤AzÀ®Æ ªÀÄvÀÄÛ  

4
1  

¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÉA¦¤AzÀ®Æ ºÀZÀÑ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹.

JgÀqÀÄ avÀæUÀ¼À°è ºÀ¹gÀÄ §tÚªÀ£ÀÄß ºÀaÑzÀ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÉ 

JAzÀÄ ¤ªÀÄUÀ¤¸ÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ?  

E®è,  ªÀÈvÀÛzÀ 50% ¨sÁUÀªÀÅ ªÀUÀðzÀ  50% ¨sÁUÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀÅ¢®è.

CzÉÃ jÃw PÉA¥ÀÄ §tÚ EgÀÄªÀ ¨sÁUÀzÀ°è 25%  ªÀÈvÀÛzÀ ¨sÁUÀªÀÅ ªÀUÀðzÀ 25% ¨sÁUÀPÉÌ 
¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀÅ¢®è.

FUÀ, `100 gÀ 50%  ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ `10 gÀ 50% ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt.

`100 gÀ 50%  ¨É¯É K£ÀÄ? 	                         `10 gÀ 50% ¨É¯É K£ÀÄ?

	 50%	 =
100
50

2
1= 	                           50%

100
50

2
1= =

DzÀÝjAzÀ, 
2
1  of 100 = 

2
1 100 50# = 	 10 10 5

2
1

2
1of #= =

	 `100 gÀ 50% = `50	                        `10 gÀ 50% = `5

GzÁºÀgÀuÉ 2.13

1000 Q¯ÉÆÃ UÁæA £À 20% ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	             1000 zÀ 20%  	 =        1000 zÀ 1000of
100
20

		                                   =	
100
20 1000#

	        20% of 1000 Q.UÁæA	 =	 200 Q.UÁæA.

GzÁºÀgÀuÉ 2.14

200 gÀ %
2
1  ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	                   =	 200 gÀ 
100

2
1

	                   =	
2 100

1 200
#

#

	 200 1
200
1

# =

	 200 gÀ %
2
1  =1
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GzÁºÀgÀuÉ 2.15

40 Q¯ÉÆÃ UÁæA £À 0.75%  ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	                    0.75%	            =	 .
100
0 75

	            40 gÀ 0.75% 	            =	 .
100
0 75 40#

		                                   =	 .
10
3 0 3=

	 40 Q¯ÉÆÃUÁæA£À 0.75%	 =	 0.3 Q.UÁæA.

GzÁºÀgÀuÉ 2.16

70 «zÁåyðUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è 60%  ºÀÄqÀÄUÀjzÁÝgÉ. ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ 

¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

         MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå =	 70

	 ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉå	           =	 70 gÀ 60% 

		                        =	
100
60 70#

		                        = 	 42

	 ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉå		 =	 42

	 ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ  ¸ÀASÉå	 =        MlÄÖ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå – ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀASÉå		
					     = 	 70 – 42

				    =	 28

	 ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀ  ¸ÀASÉå	 =	 28

GzÁºÀgÀuÉ 2.17

2010 gÀ°è MAzÀÄ £ÀUÀgÀzÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 1,50,000 EvÀÄÛ. CzÀÄ ªÀÄÄA¢£À ªÀµÀðzÀ°è 10% 
ºÉZÁÑzÀgÉ, 2011 gÀ°è EgÀÄªÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:

	          2010 gÀ°èzÀÝ d£À¸ÀASÉå   =     1,50,000

	         d£À¸ÀASÉåAiÀÄ¯ÁèzÀ ºÉZÀÑ¼À  =     , ,
100
10 1 50 000# 	

		                                  =     15,000

	 2011 gÀ°ègÀÄªÀ d£À¸ÀASÉå	 =	 150000 + 15000

		  =	 1,65,000
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C¨sÁå¸À 2.3
	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 (i)	 30 % £À ¸ÁªÀiÁ£Àå ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄÄ

	 (A) 
10
1 	 (B) 

10
7 	 (C) 

100
3 	 (D) 

10
3

	 (ii)	 %
2
1 £À ¸ÁªÀiÁ£Àå ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄÄ

	 (A) 
2
1 	 (B) 

200
1 	 (C) 

100
200 	 (D) 100

	 (iii)	 25% UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀÅ

	 (A) 0.25	 (B) 25	 (C) 0.0025	 (D) 2.5

	 (iv)	 `300 gÀ10%  ¨É¯ÉAiÀÄÄ

	 (A) `10	 (B) `20	 (C) `30	 (D) `300

	 (v)	 `150 gÀ5% ¨É¯ÉAiÀÄÄ

	 (A) `7	 (B) `7.50	 (C) `5	 (D) `100

	 2.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÀUÀ¼À£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²UÉ ¥ÀjªÀwð¹:

		  i) 9% 	 ii) 75%	 iii) %
4
1 	 iv) 2.5%	 v) %662

3

	 3.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÀUÀ¼À£ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁA±ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹:

		  i) 7%		 ii) 64%	 iii) 375%	 iv) 0.03%	 v) . %0 5

	 4.	 EªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

		  i) 24gÀ 75% 		  ii)  `72 gÀ 33 3
1 % 	 iii) 80 «ÄÃlgï£À45%  m

		  iv) 150 gÀ72% 	 v) 50 Q.UÁæA£À 7.5%  

	 5.	 gÁªÀÄ£ÀÄ CªÀ£À DzÁAiÀÄzÀ°è 25% £ÀÄß ¨ÁrUÉUÉ RZÀÄð ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. CªÀ£À DzÁAiÀÄªÀÅ 

`25,000 DzÀgÉ ¨ÁrUÉUÉ RZÀÄð ªÀiÁqÀÄªÀ ºÀtªÉµÀÄÖ?
	 6.	 MAzÀÄ vÀAqÀªÀÅ ¸ÀgÀtÂAiÀÄ°è 25 ¥ÀAzÀåUÀ¼À£ÀÄß Dr CªÀÅUÀ¼À°è 36% £ÀÄß UÉ¢ÝvÀÄ. D vÀAqÀªÀÅ UÉzÀÝ 

¥ÀAzÀåUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 7.	 MAzÀÄ ºÀ½îAiÀÄ d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 32,000 DVzÉ. CªÀgÀ°è 40% UÀAqÀ¸ÀgÁVzÀÄÝ, 25%  ºÉAUÀ¸ÀgÁVzÀÄÝ 

G½zÀªÀgÀÄ ªÀÄPÀÌ¼ÁVzÁÝgÉ. UÀAqÀ¸ÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 8.	 MAzÀÄ ºÀ¼ÉAiÀÄ PÁj£À ¨É¯ÉAiÀÄÄ `45,000 DVzÉ. EzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 15% £ÀµÀÄÖ E½PÉAiÀiÁVzÉ. 
ºÉÆ¸À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 9.	 MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ°è£À CPÀëgÀ¸ÀÜgÀ ¥ÀæªÀiÁtªÀÅ 47% DVzÉ. C°è£À d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 7,500 DzÀgÉ 
C£ÀPÀëgÀ¸ÀÜgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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AiÉÆÃa¹!
   1)	 EzÀÄ ¤dªÉÃ?
		  25 gÀ 20% ªÀÄvÀÄÛ 20 gÀ 25%  ¸ÀªÀÄªÉÃ? 
   2)	 MAzÀÄ G¥ÀºÁgÀ ªÀÄA¢gÀzÀ°è ¤ªÀÄä MlÄÖ ©°è£À vÉjUÉAiÀÄÄ 1.5%  DVzÉ.
	 a) vÉjUÉAiÀÄ % £ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÁV §gÉ¬Äj.

	 b) 6 ¸ÀzÀ¸ÀåjgÀÄªÀ MAzÀÄ PÀÄlÄA§ªÀÅ ©®è£ÀÄß ` 750 ¥ÁªÀw¹zÉ. CªÀgÀ ©°è£À 		
		    ªÉÆvÀÛPÉÌ DzÀ vÉjUÉ JµÀÄÖ?

	 c) G¥ÀºÁgÀ ªÀÄA¢gÀzÀ°è CªÀgÀÄ ¤ÃrzÀ MlÄÖ ºÀtªÉµÀÄÖ?

2.4 ¯Á¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖ

gÁªÀiï ªÀÄvÀÄÛ PÀA¥É¤AiÀÄÄ 2008 gÀ°è `1,50,000 ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄßAlÄªÀiÁrvÀÄ.
gÁªÀiï ªÀÄvÀÄÛ PÀA¥É¤AiÀÄÄ 2009 gÀ°è `25,000 ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄßAlÄªÀiÁrvÀÄ. 
gÁªÀiï PÀA¥É¤UÉ ªÉÆzÀ®£ÉAiÀÄ ªÀµÀðzÀ°è ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀzÀ ªÀµÀðzÀ°è £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß 

GAlÄªÀiÁqÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ?

ZÀªÀÄðzÀ aÃ® - GvÁàzÀ£ÉAiÀÄ ««zsÀ ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ vÉÆÃj¹¯ÁVzÉ:

	

	 PÁSÁð£É 		  ¸ÀUÀlÄ ªÁå¥ÁgÀ 		  a®ègÉ ªÁå¥ÁgÀ

aÃ®UÀ¼ÀÄ J°è vÀAiÀiÁgÁUÀÄvÀÛªÉ?
 vÀAiÀiÁgÀPÀgÀÄ GvÀà£ÀßUÀ¼À£ÀÄß £ÉÃgÀªÁV ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉAiÉÄÃ? 
GvÀà£ÀßUÀ¼ÀÄ PÉÆ£ÉUÉ AiÀiÁgÀ£ÀÄß ¸ÉÃgÀÄvÀÛzÉ?

ºÀtÂÚ£À CAUÀrAiÀÄ AiÀÄdªÀiÁ£À gÁd£ÀÆ ̧ ÀUÀlÄ ªÁå¥ÁgÀ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖAiÀÄ°è ºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß RjÃ¢¹ 

CªÀ£À CAUÀrAiÀÄ°è ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ£ÀÄ.

MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ ¢£ÀzÀAzÀÄ CªÀ£ÀÄ ¸ÉÃ§ÄUÀ¼ÀÄ, ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¨Á¼É ºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß 

RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ.

ªÀiÁªÀÅ ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ
¸ÉÃ§Ä ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ
¨Á¼ÉºÀtÄÚ ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ
QvÀÛ¼É ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ

zÀgÀ ¥ÀnÖ

ªÀiÁªÀÅ ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ
¸ÉÃ§Ä ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ
¨Á¼ÉºÀtÄÚ ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ
QvÀÛ¼É ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ

zÀgÀ ¥ÀnÖ

¸ÀUÀlÄ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ ºÀtÂÚ£À CAUÀr
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¥Àæw ºÀtÄÚ ¥Àæw CAUÀrAiÀÄ°è MAzÀgÀAvÉ JgÀqÀÄ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ¨É¯É¥ÀnÖAiÀÄ°è vÉÆÃj¸ÀÄªÀAvÉ 

ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.

gÁd£ÀÄ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖAiÀÄ°è RjÃ¢¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯É (Cost Price = C.P.) J£ÀÄßvÁÛgÉ.

CªÀ£ÀÄ vÀ£Àß CAUÀrAiÀÄ°è ºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß «vÀj¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É                              

(Selling Price = S.P.)  J£ÀÄßvÁÛgÉ.
ªÉÄÃ°£À «µÀAiÀÄ¢AzÀ CAUÀrAiÀÄ°è ̧ ÉÃ§Ä ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁ«£À ºÀtÂÚ£À ªÀiÁgÁlzÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ CªÀÅUÀ¼À 

PÉÆAqÀ ¨É¯ÉVAvÀ ¸ÀUÀlÄ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖAiÀÄ°è ºÉZÁÑVgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ. CAzÀgÉ 

CAUÀrAiÀÄªÀgÀÄ CzÀgÀ RjÃ¢¹zÀ ¨É¯ÉVAvÀ ¸Àé®à ºÉaÑ£À ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀÄPÉÆArzÁÝ£É. F ºÉaÑ£À 

ºÀtªÀ£ÀÄß ¯Á¨sÀ J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

 	 ªÀiÁ«£À ºÀtÂÚ£À ªÀiÁjzÀ ¨É¯É 	 =	 ªÀiÁ«£À ºÀtÂÚ£À PÉÆAqÀ ¨É¯É + ¯Á¨sÀ

	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É  – PÉÆAqÀ ¨É¯É	 =	 ¯Á¨sÀ

				    ¯Á¨sÀ	 =	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É  – PÉÆAqÀ ¨É¯É
					     =	 15 – 10
				    ¯Á¨sÀ	 =	 `5
			   CAzÀgÉ, ¯Á¨sÀ = ªÀiÁjzÀ ¨É¯É - PÉÆAqÀ ¨É¯É

¸ÉÃ©£À ºÀtÂÚ£À ªÀiÁgÁlzÀ°è,

¸ÉÃ©£À ªÀiÁgÁl ¨É¯É  >  ¸ÉÃ©£À PÉÆAqÀ ¨É¯É, E°è ¯Á¨sÀ ¹UÀÄvÀÛzÉ.

	 ¯Á¨sÀ	 =	 S.P. – C.P.

		  =	 8 – 6

	 ¯Á¨sÀ	 =	 `2

£ÀªÀÄUÉ w½zÀAvÉ ¨Á¼ÉºÀtÄÚ ¨ÉÃUÀ£É PÉÆ¼ÉvÀÄ ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 

ºÁ¼ÁUÀzÀAvÉ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁVzÉ, DzÀÝjAzÀ CªÀ£ÀÄ ¨Á¼É ºÀtÚ£ÀÄß PÀrªÉÄ ¨É¯ÉUÉ ªÀiÁgÀÄvÁÛ£É.

(PÉÆAqÀ¨É¯ÉVAvÀ®Ä PÀrªÉÄ) PÉÆAqÀ¨É¯ÉVAvÀ PÀrªÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß £ÀµÀÖ J£ÀÄßvÁÛgÉ.  

¨Á¼ÉºÀtÂÚ£À «ZÁgÀzÀ°è,

¨Á¼ÉºÀtÂÚ£À PÉÆAqÀ¨É¯É > ¨Á¼ÉºÀtÂÚ£À ªÀiÁgÁl¨É¯É,E°è £ÀµÀÖ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ.

	        ¨Á¼ÉºÀtÂÚ£À S.P.    =	 ¨Á¼ÉºÀtÂÚ£À C.P.  – PÀrªÉÄUÉÆ½¹zÀ ¨É¯É

			   S.P.	 =	 C.P. – £ÀµÀÖ

			   £ÀµÀÖ	 =	 C.P. – S.P.

			   £ÀµÀÖ	 =	 3 – 2

			   £ÀµÀÖ	 =	 `1
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DzÀÝjAzÀ, 

•	 MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiÁgÀÄªÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ CzÀgÀ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉVAvÀ C¢üPÀªÁVzÀÝgÉ, C°è ¯Á¨sÀ 

GAmÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 ¯Á¨sÀ = ªÀiÁgÁl¨É¯É - PÉÆAqÀ¨É¯É

•	 MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ¨É¯ÉAiÀÄÄ CzÀgÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉVAvÀ C¢üPÀªÁVzÀÝgÉ, C°è £ÀµÀÖ 

GAmÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 £ÀµÀÖ = PÉÆAqÀ¨É¯É – ªÀiÁgÁl¨É¯É 

•	 S.P = C.P + ¯Á¨sÀ

•	 S.P = C.P - £ÀµÀÖ.

¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖzÀ % £ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

¤T¯ï  ̀ 10,000 PÉÌ ¥ÀzÁxÀðªÉÇAzÀ£ÀÄß 
RjÃ¢¹ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß `11,000PÉÌ 
ªÀiÁgÁlªÀiÁr `1,000 ¯Á¨sÀUÀ½¹zÀ£ÀÄ.

ºÁUÉAiÉÄÃ DAiÀÄð ̀ 1,00,000PÉÌ ¥ÀzÁxÀðUÀ¼À£ÀÄß 
RjÃ¢¹ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß `1,01,000PÉÌ 
ªÀiÁgÁlªÀiÁr `1,000 ¯Á¨sÀ UÀ½¹zÀ£ÀÄ.

CªÀj§âgÀÄ ¸ÀªÀÄªÁV ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß 

¥ÀqÉ¢zÁÝgÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄwÛÃgÁ?E®è.

AiÀiÁgÀÄ C¢üPÀ ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¢zÁÝgÉ 

JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.£ÁªÀÅ CªÀgÀ 

ºÀÆrPÉAiÀÄ£ÀÄß DzsÀj¹ CªÀgÀÄ ¥ÀqÉzÀ ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ºÉÆÃ°¸À¨ÉÃPÀÄ.

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÀªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹zÁUÀ ºÉÆÃ°PÉAiÀÄÄ ̧ ÀÄ®¨sÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ UÉÆvÀÄÛ.

DzÀÝjAzÀ, ¯Á¨sÀzÀ %£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt.

¤T¯ï  `10,000 ªÀ£ÀÄß ºÀÆrPÉªÀiÁr  `1,000 ªÀ£ÀÄß ¯Á¨sÀªÁV ¥ÀqÉ¢zÁÝ£É.

 `10,000 PÉÌ  `1,000ªÀÅ ¯Á¨sÀªÁVzÉ. 

¥Àæw MAzÀÄ gÀÆ¥Á¬ÄUÉ CªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ ¯Á¨sÀªÀÅ 
10000
1000 .

DzÀÝjAzÀ `100 PÉÌ, ¯Á¨sÀ = 
,10 000

1000 100#

	                 ¯Á¨sÀ =      10 %

1)	 100£ÀÄß bÉÃzÀªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß_______J£ÀÄßvÁÛgÉ.
2)	

2
1  = _________%

3)	 35% = _________ ( ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ°è)
4)	 0.05 = _________%
5)	

4
1  = __  %
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DAiÀÄð `1,00,000 ªÀ£ÀÄß ºÀÆrPÉªÀiÁr `1000 ªÀ£ÀÄß ¯Á¨sÀªÁV ¥ÀqÉ¢zÁÝ£É. 

	 1,00,000PÉÌ 1000 ªÀÅ ¯Á¨sÀªÁVzÉ	 =	
100000
1000

	 ¯Á¨sÀ  	 =	
100000
1000 100#   = 1 %

DzÀÝjAzÀ,¤T¯ï DAiÀÄð¤VAvÀ ºÉZÀÄÑ ¯Á¨sÀ ¥ÀqÉ¢zÁÝ£É JAzÀÄ £ÁªÀÅ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

	                   DzÀÝjAzÀ,     ¯Á¨sÀ%  = ¯Á¨sÀ 
PÉÆAqÀ¨É¯É

100C.P.
Loss

#

	 £ÀµÀÖ % C£ÀÄß ¸ÀºÀ EzÉÃ «zsÁ£À¢AzÀ ¯ÉPÀÌºÁPÀ¨ÉÃPÀÄ. .

	                                      £ÀµÀÖ%  = 		  ×100

¯Á¨sÀ % CxÀªÁ £ÀµÀÖ % C£ÀÄß AiÀiÁªÁUÀ®Ä ¥ÀzÁxÀðzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯É¬ÄAzÀ ¯ÉQÌ¸À§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.18

M§â ªÁå¥Áj MAzÀÄ n.«AiÀÄ£ÀÄß `10,000 PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß `12,000UÀ½UÉ 
ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. D MAzÀÄ eÉÆvÉ n.«¬ÄAzÀ CªÀ¤UÀÄAmÁzÀ ¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.CªÀ£ÀÄ 5 

eÉÆvÉ n.«UÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁjzÀgÉ ¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:

	 n.«AiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É 	 =	 `12,000

	 n.«AiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀ¨É¯É       	=	 `10,000     

	                               S.P.	 >	 C.P,  EzÀjAzÀ ¯Á¨sÀ 

				    ¯Á¨sÀ	 =	 S.P. – C. P. 

					     =	 12000 – 10000

				    ¯Á¨sÀ	 =	 `2,000

		  1 eÉÆvÉ n.«AiÀÄ ¯Á¨sÀ	 =	 `2,000
		  5 eÉÆvÉ n.«AiÀÄ ¯Á¨sÀ	=	 2000 × 5
		  5 eÉÆvÉ n.«AiÀÄ ¯Á¨sÀ	=	 `10,000

GzÁºÀgÀuÉ 2.19

¸ÀAdAiÀiï `5,000PÉÌÉ ¸ÉÊPÀ®£ÀÄß PÉÆAqÀ£ÀÄ. JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀ£ÀÄ  `600 PÀrªÉÄ 
¨É¯ÉUÉ ªÀiÁjzÀgÉ, ªÀiÁjzÀ ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖzÀ ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.   

¥ÀjºÁgÀ:

	 ¸ÉÊPÀ®£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯É	 = 	 `5000
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	 £ÀµÀÖ	 =	 `600

	 ªÀiÁgÁl¨É¯É	 =	 PÉÆAqÀ¨É¯É – £ÀµÀÖ

		  =	 5000 – 600

	 ¨ÉÊ¹P À̄ ï£ À ª ÀiÁgÁl¨ É̄ É	 =	 `4400

	 £ÀµÀÖ 	 =		          ×100

		  =	 100
5000
600

# ￼		 

		  =	 12

	 £ÀµÀÖ 	 =	 12 %

GzÁºÀg Àu É 2.20

M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå `1,250 PÉÌ MAzÀÄ ºÀ¼É ¸ÉÊPÀ®£ÀÄß PÉÆAqÀ£ÀÄ. EzÀ£ÀÄß j¥ÉÃj ªÀiÁqÀ®Ä   

`250 £ÀÄß RZÀÄð ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. £ÀAvÀgÀ EzÀ£ÀÄß `1400 PÉÌ ªÀiÁjzÀgÉ, EzÀjAzÀ ¹UÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ 
¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ ÀjºÁg À:

	 ¸ÉÊPÀ¯£ÀÄß PÉÆAqÀ¨É¯É	 = 	 `1,250

	 j¥ÉÃj RZÀÄð	 =	 `250

	 PÉÆAqÀ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÆvÀÛ	 =	 1250 + 250 = `1,500

	 ªÀiÁgÁl¨É¯É	 =	 `1,400

	 C.P.	 >	 S.P. EzÀjAzÀÀ £ÀµÀÖªÀÅAmÁUÀÄvÀÛzÉ

	 £ÀµÀÖ	 =	 PÉÆAqÀ¨É¯É – ªÀiÁgÁl¨É¯É

		  =	 1500 – 1400

		  =	 100

	 £ÀµÀÖ	 =	 `100

	 £ÀµÀÖ %	 =			   ×100

		  =	
1500
100 100#

		  =	
3
20

		  =	 6
3
2  (CxÀªÁ) 6.67

	 £ÀµÀÖ %	 =	 6.67￼
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GzÁºÀgÀuÉ 2.21

M§â ºÀtÂÚ£À ªÁå¥Áj MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉUÉ `150 gÀAvÉ 8 ¥ÉnÖUÉUÀ¼À zÁæQëAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀ£ÀÄ. 

CzÀgÀ°è MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄÄ zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁVzÉ.G½zÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÉnÖAiÀÄ£ÀÄß `190PÉÌ ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. 
±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ:

	  1 ¥ÉnÖUÉ zÁæQëAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀ¨É¯É	 =	 `150

	  8 ¥ÉnÖUÉ zÁæQëAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀ¨É¯É	 =	 150 8#

						      =	 `1200

	 zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁzÀ ¥ÉnÖUÀ¼À ¸ÀASÉå	 =	 1

	 ªÀiÁgÁlªÁzÀ ¥ÉnÖUÀ¼À ¸ÀASÉå		  =	 8 – 1

						      =	 7

	 1 ¥ÉnÖUÉ zÁæQëAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =	 `190

	 7 ¥ÉnÖUÉ zÁæQëAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =	 190 × 7

						      =	 `1330

					     S.P.	 >	 C.P, E°è ¯Á¨sÀªÁVzÉ.

					     ¯Á¨sÀ	 =	 ªÀiÁgÁl ¨É¯É – PÉÆAqÀ¨É¯É

						      =	 1330 – 1200

						      =	 130

					     ¯Á¨sÀ	 =	 `130

				     ¯Á¨sÀ %	 =	 ¯Á¨sÀ 
PÉÆAqÀ¨É¯É

100C.P.
Loss

#

						      =	
1200
130 100#

						      =	 10.83

				     ¯Á¨sÀ %	 =	 10.83
GzÁºÀgÀuÉ 2.22

CAUÀr ªÀiÁ°PÀ¤AzÀ gÁªÀÄ£ÀÄ `50PÉÌ MAzÀÄ ¥É£Àß£ÀÄß PÉÆAqÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß `5 £ÀµÀÖPÉÌ 
ªÀiÁjzÀgÉ,ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ:

		          ¥É£Àß£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯É	 =	 `50

					     £ÀµÀÖ	 =	 `5



CzsÁåAiÀÄ 2

32

UÀt
ÂvÀ
±Á
¸ÀÛ
ç

			   S.P.	 =	 C.P. – £ÀµÀÖ

				    =	 50 – 5

				    =	 45

	  ¥É£Àß£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =	 `45.

GzÁºÀgÀuÉ 2.23

¸ÉÆÃ£ÀÄ MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ ªÀÄºÉÆÃvÀìªÀPÉÌ PÉÃPÀ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹zÀ¼ÀÄ. CªÀ¼À MAzÀÄ PÉÃQ£À ̈ É¯É `55. 
CªÀ¼ÀÄ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ PÉÃPÀ£ÀÄß  `11 ¯Á¨sÀzÀAvÉ 25 PÉÃPïUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁjzÀ¼ÀÄ. PÉÃPïUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É 
ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃPÀqÀªÁgÀÄ ¯Á¨sÁA±ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 1 PÉÃPÀ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 	 =	 `55

	 ªÀiÁjzÀ PÉÃPïUÀ¼À ¸ÀASÉå		 =	 25

	 25 PÉÃPÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁjzÀ¨É¯É	 =	 55 × 25 = `1375

	 1 PÉÃQ£À ¯Á¨sÀ			   =	 `11

	 25 PÉÃQ£À ZÀ			   =	 11 × 25 = `275

				    S.P.	 =	 C.P. + ¯Á¨sÀ

					     =	 1375 + 275

					     =	 1,650

					     =	 `1,650

			   ¯Á¨sÀ % 	 =	 ¯Á¨sÀ 
PÉÆAqÀ¨É¯É

100C.P.
Loss

#

					     =	
1375
275 100#

					     =	 20

			   ¯Á¨sÀ %	           =	 20
C¨sÁå¸À 2.4

  1.	̧ ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj:
     	i)  MAzÀÄ ¨ÁåUÀ£ÀÄß PÉÆAqÀ¨É¯É `575  ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É `625 CzÀjAzÀ §AzÀ ¯Á¨sÁA±À  `
	 (A) 50	 (B) 575	 (C) 625	 (D) AiÀiÁªÀÅzÀÆ E®èè

    ii)	  MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀ¨É¯É `155 ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯É `140 EzÀjAzÀ GAmÁzÀ 

      £ÀµÀÖ ` £À°è    

	 (A) 155	 (B) 140	 (C) 15	  (D) AiÀiÁªÀÅzÀÆ E®è
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	 iii)	 MAzÀÄ ¨ÁåUÀ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ¨É¯É `235 ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß PÉÆAqÀ¨É¯É `200 CzÀjAzÀ GAmÁzÀ

	 (A) ¯Á¨sÁA±À `235	 (B) £ÀµÀÖ `3 	 (C) ¯Á¨sÁA±À `35 	 (D) £ÀµÀÖ `200
	 iv)	 ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖUÀ¼À£ÀÄß AiÀiÁªÁUÀ®Æ ¯ÉPÀÌºÁPÀÄªÀÅzÀÄ

	 (A) PÉÆAqÀ¨É¯É	 (B) ªÀiÁjzÀ¨É¯É	 (C) ¯Á¨sÀ	 (D) £ÀµÀÖ
	 v)	 M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß  `250 PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ CzÀjAzÀ `25 ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß UÀ½¹zÀ£ÀÄ.CzÀjAzÀ 

GAmÁzÀ ¯Á¨sÁA±À 
	 (A) 25	 (B) 10	 (C) 250	 (D) 225

	 2.	 F PÉ¼ÀV£À ¥ÀnÖAiÀÄ°è SÁ° ©lÖ ¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛ ¥ÀzÀUÀ½AzÀ ¨sÀwðªÀiÁr:

C.P.
`

S.P. 
`

¯Á¨sÀ

`
£ÀµÀÖ

`

144 168

59 38

600 635.45

26599 23237

107.50 100
	 3.	 PÉÆAqÀ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ ¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀPÀAqÀAvÉ PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. EªÀÅUÀ½UÉ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.
		  i)	 PÉÆAqÀ¨É¯É =  `450	 ¯Á¨sÀ  =  `80
		  ii)	 PÉÆAqÀ¨É¯É =  `760	 £ÀµÀÖ  =  `140
		  iii)	PÉÆAqÀ¨É¯É =  `980	 ¯Á¨sÀ  =  `47.50
		  iv)	PÉÆAqÀ¨É¯É =  `430	 £ÀµÀÖ  =  `93.25
		  v)	 PÉÆAqÀ¨É¯É =  `999.75	 £ÀµÀÖ  =  `56.25
	 4.	 ZÉÃvÀ£Á `27, 50,000PÉÌ MAzÀÄ ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. EzÀPÉÌ §tÚ ºÀZÀÑ®Ä ªÀÄvÀÄÛ 

j¥ÉÃjUÁV `2,50,000 UÀ¼À£ÀÄß RZÀÄðªÀiÁrzÀ£ÀÄ. £ÀAvÀgÀ F ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß `33,00,000 PÉÌ 
ªÀiÁjzÀgÉ EzÀjAzÁzÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖ K£ÀÄ?

	   5.  M§â CAUÀrAiÀÄ ªÀiÁ°ÃPÀ£ÀÄ `100 UÀ½UÉ 10 ¨Á¼ÉºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. CªÀÅUÀ¼À°è 2 
¨Á¼ÉºÀtÄÚUÀ¼ÀÄ PÉÆ¼ÉvÀÄ ºÉÆÃVªÉ. G½zÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨Á¼ÉºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß `11gÀAvÉ ªÀiÁjzÀgÉ 
CªÀÅUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

6.  M§â CAUÀrAiÀÄ ªÀiÁ°ÃPÀ£ÀÄ `250 PÉÌ 100 ¨Á¯ï¥É£ÀÄßUÀ¼À£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ
	   ¥É£Àß£ÀÄß `4 gÀAvÉ ªÀiÁjzÀgÉ ¹UÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÁA±ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

7.  M§â vÀgÀPÁj ªÁå¥ÁgÀ¸ÀÜ£ÀÄ  ̀ 360PÉÌ 40 Q¯ÉÆÃ UÁæA FgÀÄ½îAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. EªÀÅUÀ¼À°è ¥Àæw

  	 Q¯ÉÆÃ UÁæAUÉ  `11 gÀAvÉ 36 Q.UÁæA£ÀÄß ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. G½zÀ FgÀÄ½îAiÀÄÄ ZÉ£ÁßV®èzÀ PÁgÀt   

		  ¥Àæw Q.UÁæAUÉ `4.50gÀAvÉ ªÀiÁjzÀgÉ zÉÆgÉvÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß DAiÀÄÄÝPÉÆAqÀÄ CzÀÄ PÁSÁð£ÉAiÀÄ°è 
GvÁàzÀ£ÉAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀgÉÆA¢UÉ DgÀA¨sÀUÉÆAqÀÄ UÁæºÀPÀgÀ PÉÊ 
¸ÉÃgÀÄªÀªÀgÉV£À ««zsÀ ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀvÉÛ ºÀaÑj.
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AiÉÆÃa¹!
GvÁàzÀPÀjAzÀ £ÉÃgÀ ªÀiÁgÁlªÁzÀgÉ, UÁæºÀPÀjUÉ ºÉaÑ£À ¯Á¨sÀzÁAiÀÄPÀ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ C©ü¥ÁæAiÀÄ 
¥ÀqÀÄwÛÃgÁ? ZÀað¹.

¤ÃªÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1. M§â JuÉÚ ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ ¥Àæw Q.UÁæAUÉ `100 ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¥Àæw Q.UÁæAUÉ `80 ¨É¯É¬ÄgÀÄªÀ 
JgÀqÀÄ «zsÀzÀ JuÉÚAiÀÄ£ÀÄß 3: 2 gÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «Ä±ÀætªÀiÁr F «Ä±ÀætªÀ£ÀÄß ¥Àæw Q.UÁæAUÉ `101.20 
gÀAvÉ ªÀiÁgÁlªÀiÁrzÀgÉ ¹UÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 2. ¸ÀwÃ±À£ÀÄ MAzÀÄ PÁåªÀiÁgÁªÀ£ÀÄß 10 % ¯Á¨sÀPÉÌ gÁeÉÃÃ±À¤UÉ ªÀiÁjzÀgÉ gÁeÉÃ±À£ÀÄ EzÀ£ÀÄß 
eÁ£ï¤UÉ 12 % £ÀµÀÖPÉÌ ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. eÁ£ï£ÀÄ `4,840 £ÀÄß ¥ÁªÀw¹zÀgÉ ¸ÀwÃ±À¤UÉ D PÁåªÀiÁgÁ¢AzÀ 
zÉÆgÉvÀ ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ?

	 3. M§â ¥ÀÄ¸ÀÛPÀ ªÀiÁgÁlUÁgÀ£ÀÄ MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀ£ÀÄß 5% gÀµÀÄÖ £ÀµÀÖPÉÌ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀgÀ §zÀ¯ÁV 
5% gÀµÀÄÖ ¯Á¨sÀPÉÌ ªÀiÁjzÁUÀ  `15 ºÉZÀÄÑ ¯Á¨sÀUÀ½¸ÀÄvÁÛ£É. ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	

2.5 ¸ÀgÀ¼À §rØ (Simple Interest)

FUÀ `10,000 UÀ¼À£ÀÄß oÉÃªÀtÂ ªÀiÁr 7 ªÀµÀðUÀ¼À PÉÆ£ÉAiÀÄ°è `20,000 ªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¬Äj.

FUÀ `10,000 UÀ¼À£ÀÄß oÉÃªÀtÂ ªÀiÁr 6 ªÀµÀðUÀ¼À PÉÆ£ÉAiÀÄ°è `20,000 ªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¬Äj. 

EzÀÄ ¸ÁzsÀåªÉÃ? F ªÀåvÁå¸ÀUÀ½UÉ PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ?
¯ÉÆÃPÉÃ±À£ÀÄ ̀ 5,000 ªÀ£ÀÄß §ºÀÄªÀiÁ£ÀzÀ ªÉÆvÀÛªÁV ¥ÀqÉzÀÄ CzÀ£ÀÄß dÆ£ï 2008 gÀ°è MAzÀÄ 

¨ÁåAQ£À°è oÉÃªÀtÂ EqÀÄvÁÛ£É. MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ £ÀAvÀgÀ `5,400 £ÀÄß »AzÀPÉÌ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É. 

CªÀ¤UÉ ºÉZÀÄÑ ºÀt KPÉ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ? CªÀ£ÀÄ JµÀÄÖ ºÉZÀÄÑ ºÀtªÀ£ÀÄß UÀ½¸ÀÄvÁÛ£É?
`5,000ªÀ£ÀÄß CªÀ£À §½ aÃ®zÀ°èAiÉÄÃ ElÄÖPÉÆArzÀÝgÉ, CªÀ£ÀÄ ̀ 400 ̄ Á¨sÀ UÀ½¸ÀÄvÁÛ£ÉAiÉÄÃ? 
¯ÉÆÃPÉÃ±À£ÀÄ `5,000 ªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À PÁ® oÉÃªÀtÂ ElÄÖ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðzÀ 

PÉÆ£ÉAiÀÄ°è÷`5,400 £ÀÄß »A¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É.

£ÁªÀÅ ºÀtªÀ£ÀÄß ¹éÃPÀj¹zÁUÀ(CxÀªÁ PÉÆmÁÖUÀ) ªÀÄÆ® ªÉÆ§®UÀÄ«£À ¸Àé®à ºÀtªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¹ 

¥ÁªÀw¸ÀÄvÉÛÃªÉ(CxÀªÁ ¹éÃPÀj¸ÀÄvÉÛÃªÉ). £ÁªÀÅ ¥ÀqÉzÀ F C¢üPÀªÁzÀ ªÉÆ§®UÀ£ÀÄß §rØ (I) JAzÀÄ 
PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

FUÀ ` 10,000 oÉÃªÀtÂ ºÀÆr!
7 ªÀµÀðUÀ¼À°è ` 20,000 

»A¥ÀqÉ¬Äj
FUÀ ` 10,000 
ºÀÆrPÉªÀiÁr 
6 ªÀµÀðUÀ¼À°è 

` 20,000 »A¥ÀqÉ¬Äj
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ªÉÄÃ°£À ¸ÀAUÀwAiÀÄ°è £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¹zÀAvÉ ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è §rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä 

oÉÃªÀtÂ ºÀÆqÀ§ºÀÄzÁVzÉ.

F ªÉÄÃ°£À «ZÁgÀ¢AzÀ ¯ÉÆÃPÉÃ±À£ÀÄ `400 §rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É. 

ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄzÀ£ÀÄß/PÉÆqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß C¸À®Ä (P) J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

F «ZÁgÀzÀ°è `5,000 oÉÃªÀtÂ EnÖgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß C¸À®Ä (P) J£ÀÄßªÀgÀÄ.

C¸À°UÉ §rØ ¸ÉÃj¹ªÀÅzÀ£ÀÄß ªÉÆvÀÛ (A) J£ÀÄßvÁÛgÉ.

ªÉÄÃ°£À «ZÁgÀUÀ½AzÀ, ªÉÆvÀÛ  = C¸À®Ä  + §rØ

				    =  `5000  +  `400  =  `5,400.
F §rØAiÀÄÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ ºÁUÉAiÉÄÃ G½AiÀÄÄvÀÛzÉAiÉÄÃ?
EzÀÄ MAzÉÃ DVgÀÄªÀÅ¢®è. FUÀ F PÉ¼ÀV£À CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

	 (i)	 oÉÃªÀtÂAiÀÄ C¸À®£ÀÄß `5,000 ¢AzÀ `10,000 PÉÌ ºÉaÑ¹zÁUÀ §rØAiÀÄ zÀgÀªÀÅ 

C¢üPÀªÁUÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ?
	 (ii)	 »ÃUÉAiÉÄÃ, C¢üPÀ ªÀµÀðUÀ¼ÀªÀgÉUÉ `5,000 UÀ¼À£ÀÄß oÉÃªÀtÂ ElÖgÉ zÀgÀªÀÅ 

C¢üPÀªÁUÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ?
ºËzÀÄ, JgÀqÀÆ CA±ÀUÀ¼À°è §rØAiÀÄ zÀgÀªÀÅ RArvÀªÁVAiÀÄÆ C¢üPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 

ªÉÄÃ®ÌAqÀAvÉ, C¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ PÁ®zÀ CªÀ¢üAiÀÄ ªÉÄÃ¯É §rØAiÀÄ zÀgÀªÀÅ ¤UÀ¢AiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀgÉ 

§rØAiÀÄ zÀgÀ JA§ E£ÉÆßAzÀÄ CA±ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉAiÀÄÆ CªÀ®A©vÀªÁVzÉ.

§rØAiÀÄ zÀgÀ JA§ÄzÀÄ `100 PÉÌ ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁqÀÄªÀ ªÉÆ§®UÀÄ DVzÉ.

(CAzÀgÉ) ªÁ¶ðPÀ 10% §rØzÀgÀ«zÀÝgÉ DUÀ §rØAiÀÄÄ MAzÀÄ ªÀµÀðPÉÌ ̀ 100UÀ½UÉ ̀ 10DUÀÄvÀÛzÉ.

DzÀÝjAzÀ §rØAiÀÄÄ EzÀ£ÀÄß CªÀ®A©¹zÉ:

	 oÉÃªÀtÂ CxÀªÁ ¹éÃPÀÈvÀ ªÉÆ§®UÀÄ - C¸À®Ä (P)

	 PÁ¯ÁªÀ¢ü ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ªÀµÀðUÀ¼À°è ¸ÀÆa¹zÉ (n).

	 §rØAiÀÄ zÀgÀ (r)
F §rØAiÀÄ£ÀÄß ̧ ÀgÀ¼À §rØ J£ÀÄßvÁÛgÉ, KPÉAzÀgÉ AiÀiÁªÁUÀ®Æ ¥ÁægÀA©üPÀ ªÉÆvÀÛ CAzÀgÉ C¸À°UÉ 

ªÀiÁvÀæ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁPÀÄvÁÛgÉ.

§rØAiÀÄ ¯ÉPÁÌZÁgÀ

‘r’ JA§ÄzÀÄ §rØAiÀÄ zÀgÀ, `100 JA§ÄzÀÄ C¸À¯ÁzÀgÉ, DUÀ §rØAiÀÄÄ 

	  1 ªÀµÀðPÉÌ	 100 1 r
100

# #=

	  2 ªÀµÀðUÀ½UÉ	 r100 2
100

# #=

	  3 ªÀµÀðUÀ½UÉ	 r100 3
100

# #=

	  n ªÀµÀðUÀ½UÉ	 n r100
100

# #=
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 DzÀÝjAzÀ,	 I	 =	 Pnr
100

	 A	 =	 P I+

	 A	 =	 P Pnr
100

+

	 A	 =	 P nr1
100

+` j

	 §rØ	 =	 ªÉÆ§®UÀÄ - C¸À®Ä 

	 I	 =	 A – P

	 I	 =	 Pnr
100

 jAzÀ ¤µÀàwÛ¸ÀÄªÀ ¨ÉÃgÉ ¸ÀÆvÀæUÀ¼ÉAzÀgÉ

	 r	 =	 100
P

I
n

 

	 n	 =	 100
P

I
r

	 P	 =	
rn
I100

n¥ÀàtÂ: ‘n’ £ÀÄß AiÀiÁªÁUÀ®Æ ªÀµÀðUÀ¼À°è ¯ÉPÀÌºÁPÀÄvÉÛÃªÉ. ‘n’ £ÀÄß wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À°è/¢£ÀUÀ¼À°è 

PÉÆlÖgÉ, CzÀ£ÀÄß ªÀµÀðPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸À¨ÉÃPÀÄ.

SÁ° eÁUÀ ¨sÀwð ªÀiÁrj.	

C¸À®Ä 
`

§rØ 
`

ªÉÆ§®UÀÄ

`

5,000 500
12,500 17,500

6,000 25,000
8,450 750

12,000 15,600

GzÁºÀgÀuÉ 2.24

PÀªÀÄ®£ÀÄ ̀ 3,000 ªÀ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀ 7 % zÀgÀzÀAvÉ 1 ªÀµÀðPÉÌ §AqÀªÁ¼À ºÀÆqÀÄvÁÛ£É. 1 ªÀµÀðzÀ 

PÉÆ£ÉAiÀÄ°è CªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ ¸ÀgÀ¼À§rØ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

		  C¸À®Ä (P)	 =	 `3,000

	 ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå (n)	 =	 1
	      §rØAiÀÄ zÀgÀ (r)	 =	 7 %
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	 §rØ (I)	 =	 Pnr
100

		  =	
100

3000 1 7# #

	 I	 =	 `210

	 A	 =	 P + I

		  =	 3000 + 210

	 A	 =	 `3,210

GzÁºÀgÀuÉ 2.25

gÁ¢üPÀ¼ÀÄ `5,000 ªÀ£ÀÄß 2 ªÀµÀðUÀ½UÉ 11 % §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è §AqÀªÁ¼À ºÀÆqÀÄvÁÛ¼É. CªÀ¼ÀÄ 

2 ªÀµÀðUÀ¼À PÉÆ£ÉAiÀÄ°è ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

 	 C¸À®Ä  (P)	 =	 `5,000

	 ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå (n)	 =	 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ
	 §rØAiÀÄ zÀgÀ (r)	=	 11 % 

	 I	 =	 Pnr
100

		  =	
100

5000 11 2# #

		  =	 1100
	 I	 = 	 `1,100

ªÉÆvÀÛ (A)	 =	 P + I 
		  =	 5000 + 1100

	 A	 =	 `6,100
GzÁºÀgÀuÉ 2.26

`7,500 PÉÌ ªÁ¶ðPÀ 8 % §rØ zÀgÀzÀAvÉ 1 ªÀµÀð 6 wAUÀ½UÉ DUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À §rØ ªÀÄvÀÄÛ ºÀÆrPÉ 

ºÀtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 P	 = 	 `7,500

	 n	 =	 1 ªÀµÀð 6 wAUÀ¼ÀÄ

		  =	  yrs1
12
6  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

		  =	 yrs1
2
1

2
3=  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

	 r	 =	 8 %

		  w½zÀÄPÉÆ½î	

	 12 wAUÀ¼ÀÄ = 1 ªÀµÀð	

6 wAUÀ¼ÀÄ 
12
6 year=

		        
2
1=  ªÀµÀð

          3 wAUÀ¼ÀÄ = 
12
3 year=  ªÀµÀð

		        
4
1=  ªÀµÀð
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	 I	 =	 Pnr
100

		  =	  
100

7500
2
3 8# #

		  =	
2 100

7500 3 8
#
# #

		  =	 900

	 I	 =	 `900

	 A	 =	 P + I

		  =	 7500 + 900

		  =	 `8,400

	 §rØ	 =	 `900,  ªÉÆvÀÛ= `8,400

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:

	 P	 = 	 `7,500

	 n	 =	
2
3  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

	 r	 = 	 8 %

	 A	 =	 P nr1
100

+` j

		  =	 7500 1
100
2
3 8#

+e o

		  =	 7500 1
2 100
3 8
#
#+c m

		  =	 7500
25
28` j

		  =	 300 28#

		  =	 8400

	 A	 =	 `8400

	 I	 =	 A – P

		  =	 8400 – 7500

		  =	 900

	 I	 =	 `900

	 §rØ	 =	 `900

	 ªÉÆvÀÛ	 =	 `8,400
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GzÁºÀgÀuÉ 2.27

`6,750 PÉÌ 10 % ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ°è 219 ¢£ÀUÀ¼À¯ÁèzÀ ¸ÀgÀ¼À §rØ ªÀÄvÀÄÛ G½PÉ ªÉÆ§®UÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 P	 =	 `6,750

	 n	 =	 219 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ

		  =	
365
219   ªÀµÀð = 

5
3   ªÀµÀð

	 r	 =	 10 %

	 I	 =	 Pnr
100

	 I	 =	
5

6750 3
100

10
#
# #

		  =	 405

	 I	 =	 `405

	 A	 = 	 P + I

		  =	 6750 + 405

		  =	 7,155

	 A	 =	 `7,155

	 §rØ	 =	 `405, ªÉÆvÀÛ =  `7,155

GzÁºÀgÀuÉ 2.28

gÁºÀÄ¯ï ̀ 4,000 ªÀ£ÀÄß 2006 dÆ£ï 7gÀAzÀÄ ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀÄ DUÀ¸ïÖ 19 gÀAzÀÄ »A¢gÀÄV¹zÀ£ÀÄ. 

ªÁ¶ðPÀ 5 % §rØ zÀgÀzÀAvÉ CªÀ£ÀÄ ¥ÁªÀw¸À¨ÁPÁzÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

		  P	 =	 `4,000

		  r	 =	 5 %

¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå,	dÆ£ï 	=	 24 (30 – 6)

		  dÄ¯ÉÊ	 =	 31

		  DUÀ¸ïÖ	 =	 18

MlÄÖ	 ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå	 =	 73

		  n	 =	 73 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ

w½zÀÄPÉÆ½î

	  365 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ	 =	 1 ªÀµÀð 

	 219 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ	 =	
365
219  ªÀµÀð 

		  =	
5
3 ªÀµÀð 

	 73 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ	 =	
365
73  ªÀµÀð

 		  =	
5
1  ªÀµÀð 

w½zÀÄPÉÆ½î
¸É¥ÉÖA§gï, K¦æ¯ï, dÆ£ï 
ªÀÄvÀÄÛ £ÀªÉA§gï wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ 
30 ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß  ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. 
G½zÀ wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ 31 ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ (¥sÉ§æªÀjAiÀÄ£ÀÄß 

ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹).
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		  =	
365
73  ªÀµÀð

		  =	
5
1  ªÀµÀð

	 A	 =	 P nr1
100

+` j

		  =	
5
14000 1

100
5

#
#+c m

		  =	 4000 1
100
1+` j

		  =	 4000
100
101` j

		  =	 4,040

	 ªÉÆvÀÛ	 =	 `4,040
GzÁºÀgÀuÉ 2.29

`7,000 C¸À°UÉ 16 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À°è `1,680 ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀgÉ, ªÁ¶ðPÀ ±ÉÃPÀqÁ 

zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 P	 =	 `7,000

	 n	 = 	 16wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ

		  =	 yr yr
12
16

3
4= ªÀµÀð =yr yr

12
16

3
4=  ªÀµÀð

	 I	 =	 `1,680

	 r	 =	 ?

	 r	 =	 100
P

I
n

		  =	
7000

3
4

100 1680

#

#

		  =	
7000 4

100 1680 3
#

# #

		  =	 18

	 r	 =	 18 %
GzÁºÀgÀuÉ 2.30

«dAiÀÄ£ÀÄ `10,000 UÀ¼À£ÀÄß ªÁ¶ðPÀ 5 % ¸ÀgÀ¼À §rØ zÀgÀzÀ°è ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. 

PÉ®ªÀÅ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀ£ÀÄ `11,000 ªÀ£ÀÄß »AzÉ ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 A	 =	 `11,000

	 P	 =	 `10,000
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	 r	 =	 5 % 

	 n	 =	 ?

	 I	 =	 A – P

		  =	 11,000 – 10,000

		  =	 1,000

	 I	 =	 `1000

	 n	 =	 100
rP
I

		  =	
10000 5
100 1000

#
#

	  n	 =	 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ.

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:

	 A	 =	 P nr1
100

+` j

	 11000	=	 10000 n1
100

5#+` j

         
10000
11000 	=	 1 n

20
+

	    
10
11 	 =	 n

20
20 +

       20
10
11

# 	=	 0 n2 +

	     22	 =	 20 + n

      22 – 20	 =	 n

	       n	 = 	 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 2.31

MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è ªÁ¶ðPÀ 8 % zÀgÀzÀ°è MAzÀÄ ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ CzÀgÀ 

ªÀÄÆgÀgÀµÁÖUÀÄvÀÛzÉ. ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ: 

     C¸À®Ä `P DVgÀ°.

	 ªÉÆvÀÛ	 =	 C¸À°£À ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ 

		  =	 `3 P

	 r	 =	 8 %

	 n	 =	 ?
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	 I	 =	 A – P

		  =	 3P – P

		  =	 2P

	 I	 =	 `2 P

	 n	 =	
Pr

100I

		  =	
8

100 2
P

P
#
#

	 n	 = 	 25 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

	 ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå 	 =	 25

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:

C¸À®Ä `100 DVgÀ°.

	 ªÉÆvÀÛ	 =	 3 100#

		  =	 `300

	 I	 =	 A – P

		  =	 300 - 100

	 I	 =	 `200.

	 n	 = 	 100
P

I
r 100 8

100 200
#

#=

	 n	 =	
8

200  = 25

	 ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå 	 = 	 25.

GzÁºÀgÀuÉ 2.32

MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ 5 ªÀµÀðUÀ¼À°è 8 % zÀgÀzÀAvÉ `10,080 DzÀgÉ, CzÀgÀ C¸À®£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 A	 =	 `10,080

	 n	 = 	 5 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

	 r	 =	 8 %

	 P	 = 	 ?

	 A	 =	 P nr1
100

+` j

	 10080	=	 P 1
100
5 8#+` j
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		  10080	=	
5
7P` j

	 10080
7
5

# 	 =	 P

		  7,200	 =	 P

		  C¸À®Ä	 = 	 `7,200

GzÁºÀgÀuÉ 2.33

MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ PÀæªÀÄªÁV 6 ªÀµÀðUÀ¼À°è `8,880 ªÀÄvÀÄÛ 4 ªÀµÀðUÀ¼À°è `7,920 
DVgÀÄvÀÛzÉ. C¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃPÀqÁ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 6 £ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛ	 =	 C¸À®Ä + 6 ªÀµÀðUÀ¼À §rØ

						      =	 8880P I
6+ =

	 4 £ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛ	 =	 C¸À®Ä + 4 ªÀµÀðUÀ¼À §rØ

						      =	 7920P I
4+ =

					     I
2
	 =	 8880 – 7920

						      =	 960

		  2 ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è §rØ	 =	 `960

		  1£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è §rØ	 =	 960
2

						      =	 480

		  4 £ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ®è° §rØ	 =	 480 4#

						      =	 1,920

					     P I4+ 	 =	 7920

				    P 1920+ 	 =	 7920

					     P	 =	 7920 1920-

					     P	 =	 6,000

					     C¸À®Ä	 =	 `6,000

					     r	 =	
pn
I100

						      =	
6000 4

100 1920
#

#

					     r	 =	 8 %
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C¨sÁå¸À 2.5

1.        ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj:

i)	 `1000 PÉÌ 10 % ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ¼À¯ÁèzÀ ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄÄ 

(A) `1000 		  (B) `200		  (C) `100		  (D) `2000

ii)	 ªÉÆvÀÛ  = `11,500,	 C¸À®Ä = `11,000 DzÀgÉ, §rØAiÀÄÄ  

(A) `500		  (B) `22,500		  (C) `11,000		  (D) `11,000

iii)	 6 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ = 

(A) 
2
1  ªÀµÀð		  (B) 

4
1  ªÀµÀð		  (C) 

4
3  ªÀµÀð		  (D) 1 ªÀµÀð

iv)	 292 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ = 

(A) 
5
1  ªÀµÀð		  (B) 

5
3  ªÀµÀð		  (C) 

5
4  ªÀµÀð		  (D) 

5
2 ªÀµÀð

v)	 P = `14000     I = `1000 DzÀgÉ, A £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ  

(A) `15000		  (B) `13000  		  (C) `14000		  (D) `1000 	

2.	 `5,000 PÉÌ 10 % ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ°è 5 ªÀµÀðUÀ½UÁUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À §rØ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

3.	 `1,200 PÉÌ %121
2  ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ°è 3 ªÀµÀðUÀ½UÁUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À §rØ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

4.	 ¯ÉÆÃPÉÃ±À£ÀÄ `10,000 ªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÀ£ÀÄ CzÀÄ ªÁ¶ðPÀ 10 % 
§rØAiÀÄ£ÀÄß CªÀ¤UÉ ¤ÃrvÀÄ. CªÀ£ÀÄ 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ºÀtªÀ£ÀÄß 

»A¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ CªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

5.	 `2,500 ªÀ£ÀÄß 13 % ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀAvÉ 146 ¢£ÀUÀ½UÉ ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÀgÉ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

6.	 `12,000 ªÀ£ÀÄß 9 %  ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀAvÉ ªÉÄÃ 21st £ ÉÃ 1999 jAzÀ DUÀ¸ïÖ 2 1999
nd
£ ÉÃ 1999 gÀªÀgÉUÉ 

ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÀgÉ ¸ÀgÀ¼À §rØ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

7.	 ¸ÀvÀå£ÀÄ `6,000 ªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è oÉÃªÀtÂ ElÄÖ 5 ªÀµÀðUÀ¼À PÉÆ£ÉAiÀÄ°è `7500 £ÀÄß 
»A¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

8.	 MAzÀÄ C¸À®Ä 2
2
1  ªÀµÀðUÀ¼À°è 10 % ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀAvÉ `250 ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀgÉ 

C¸À®£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

9.	 ªÁ¶ðPÀ 8 % zÀgÀzÀ°è `5,000 C¸À®Ä JµÀÄÖ ªÀµÀðUÀ¼À°è `5,800 ªÉÆvÀÛªÁUÀÄvÀÛzÉ?

10.	 10 ªÀµÀðUÀ¼À°è MAzÀÄ ªÉÆvÀÛªÀÅ ¢éUÀÄtUÉÆAqÀgÉ §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

11.	 MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ PÁ¯ÁªÀ¢üAiÀÄ°è ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ %12
2
1  ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ°è ¢éUÀÄtªÁUÀÄvÀÛzÉ 

ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

12.	 3 ªÀµÀðUÀ¼À°è 6 % zÀgÀzÀAvÉ ¤UÀ¢vÀ ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ ̀ 6,372 DzÀgÉ C¸À®£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

13.	 MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ PÀæªÀÄªÁV ªÀµÀðUÀ¼À°è `6,500 ªÀÄvÀÄÛ 1
2
1  ªÀµÀðUÀ¼À°è 

`5,750 DzÀgÉ C¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃPÀqÀ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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AiÉÆÃa¹!

        1)	 MAzÀÄ ºÀtzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ 2 ªÀµÀðUÀ¼À°è 
4
9   gÀµÁÖzÀgÉ, ±ÉÃPÀqÀ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

        2)	 gÁªÀÄ¤UÉ 10 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ `6,00,000 CªÀ±ÀåPÀªÁzÀgÉ ªÁ¶ðPÀ 20 %  §rØAiÀÄ£ÀÄß 

¤ÃqÀÄªÀ ¨ÁåAPï£À°è CªÀ£ÀÄ FUÀ JµÀÄÖ ºÀtªÀ£ÀÄß ºÀÆrPÉ ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ?

	

	 1.	 100 £ÀÄß bÉÃzÀPÀªÀ£ÁßV ºÉÆA¢ügÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß CxÀªÁ JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 100 		
         DVgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

	 2.	 ±ÉÃPÀqÀ JA§ÄzÀgÀ CxÀð 100 PÉÌ EzÀ£ÀÄß % ¤AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÁÛgÉ.

	 3.	  ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß CxÀªÁ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÀªÁV ¥ÀjªÀwð¸À®Ä 100 jAzÀ UÀÄtÂ¹j.

	 4. 	 ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß RjÃ¢¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ¨É¯É J£ÀÄßvÁÛgÉ.

	 5.	 ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiÁgÁl ¨É¯É J£ÀÄßvÁÛgÉ.

	 6. 	 ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ  PÉÆAqÀ¨É¯ÉVAvÀ C¢üPÀªÁzÀgÉ C°è ¯Á¨sÀ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 7. 	 ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ¨É¯ÉAiÀÄÄ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉVAvÀ C¢üPÀªÁzÀgÉ C°è £ÀµÀÖ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. 

	 8.	 MlÄÖ PÉÆAqÀ¨É¯É = PÉÆAqÀ¨É¯É + zÀÄgÀ¹Ü ªÉZÀÑ / ¸ÁUÁtÂPÉ ªÉZÀÑ.

	 9.	 ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß AiÀiÁªÁUÀ®Æ MAzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀ¸ÀÄÛUÀ½UÉ CxÀªÁ MAzÉÃ 		

     ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÀUÉ ¯ÉPÀÌºÁPÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 10. 	 ¯Á¨sÀ= ªÀiÁjzÀ ¨É¯É – PÉÆAqÀ¨É¯É 

	 11.	 £ÀµÀÖ = PÉÆAqÀ¨É¯É  – ªÀiÁjzÀ ¨É¯É

	 12.	 ¯Á¨sÀ% = ¯Á¨sÀ 
PÉÆAqÀ¨É¯É

100C.P.
Loss

#

	 13.	 £ÀµÀÖ% =                 ×100

	 14.	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = PÉÆAqÀ¨É¯É  + ¯Á¨sÀ	
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	 15.	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = PÉÆAqÀ¨É¯É  - £ÀµÀÖ

	 16.	 ¸ÀgÀ¼À §rØ      I 100
Pnr=

	 17.		  A	 =	 P + I

				    =	 P Pnr
100

+

				    =	 P nr1
100

+` j

	 18.		  I	 =	 A – P

	 19.		  P	 =	
nr
I100

	 20.		  r	 =	 100
P

I
n

	 21.		  n	 =	
Pr

I100  
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vÁæ¦dåªÀÅ MAzÀÄ eÉÆvÉ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀiÁvÀæ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁVzÉ.

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀªÀÅ vÁæ¦dåzÀ 

JvÀÛgÀªÁVzÉ. E°èAD ªÀÄvÀÄÛ BC UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV®è, DzÀgÉ 
AB || DC.

¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÀ®èzÀ vÁæ¦dåzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁzÀgÉ ( AD = BC ), CzÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ vÁæ¦då 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

E°è	 +A  =  +B ;   +C = +D

	 AC  =  BD

+A + +D  = 180° ;  +B + +C = 180°

vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð

ABCD vÁæ¦dåzÀ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ  AB ªÀÄvÀÄÛ DC CzÀgÀ C¼ÀvÉ ‘a’ ªÀÄvÀÄÛ  ‘b’ 
DVzÉ. JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ ‘h’. DVgÀ° BD PÀtðªÀÅ vÁæ¦dåªÀ£ÀÄß 

ABD ªÀÄvÀÄÛ BCD wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ.

	 vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð

=  DABD AiÀÄ «¹ÛÃtð+DBCD AiÀÄ «¹ÛÃtð

=  h h
2
1

2
1AB DC# # # #+

=  h
2
1 AB DC# +6 @

=  h a b
2
1
# +6 @     ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.1

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝ 12 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 8 ¸ÉA.«ÄÃ. ºÁUÀÆ JvÀÛgÀªÀÅ 10 ¸ÉA.«ÄÃ. 

EgÀÄªÀ vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

av Àæ 3.1

av Àæ 3.2

C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ

`  vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð  = 
2
1
#  JvÀÛgÀ #  (¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛ)  ZÀ.ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

avÀæ 3.3
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¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: h = 10 ¸ÉA.«ÄÃ, a = 12 ¸ÉA.«ÄÃ, b = 8 ¸ÉA.«ÄÃ

	 vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð	 =	 h a b
2
1
# +^ h

				    =	
2
1 10 12 8# # +^ h = 5 20# ^ h

	 \ vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð	 =	 100 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.2

vÁæ¦dåzÀ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝ 15 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 10 ¸ÉA.«ÄÃ. CzÀgÀ 

«¹ÛÃtð=100 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ:	 a = 15 ¸ÉA.«ÄÃ., b = 10 ¸ÉA.«ÄÃ., «¹ÛÃtð= 100  ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ.
	 vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð	 =	 100
		  h a b

2
1 +^ h	 =	 100

	 h
2
1 15 10# # +^ h	 =	 100

			   h 25# 	=	 200

			   h	 =	
25
200  = 8

`  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ = 8 ¸ÉA.«ÄÃ.
GzÁºÀgÀuÉ  3.3
vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 102 ZÀzÀgÀ ̧ ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 12 ̧ ÉA.«ÄÃ. CzÀgÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀÄ 

¸ÀªÀiÁvÀgÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ 8 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ, ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ:	 «¹ÛÃtð= 102 ¸ÉA.«ÄÃ2, h = 12 ¸ÉA.«ÄÃ, a = 8 ¸ÉA.«ÄÃ.
	     vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð	 =	 102

		   h a b
2
1 +^ h	 =	 102

	    b
2
1 12 8# # +^ h	 =	 102

		      6 (8 + b)	 =	 102
			   8 + b	 =	 17     &    b = 17 – 8 = 9

	 `  ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ	 =    9 ¸ÉA.«ÄÃ.

PÁUÀzÀ ªÀÄqÀZÀÄ«PÉ «zsÁ£À¢AzÀ:
AiÀiÁªÀÅzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ vÁæ¦då ABCD AiÀÄ£ÀÄß PÁUÀzÀzÀ°è J¼É¬Äj. PÁUÀzÀªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ 

vÁæ¦dåªÀ£ÀÄß ̈ ÉÃ¥Àðr¹.  DC gÉÃSÉAiÀÄÄ AB gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÀÄÛ EF gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈ¢Þ¸À®Ä 

vÁæ¦dåªÀ£ÀÄß ªÀÄqÀaj.
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avÀæ 3.4
avÀæ 3.4 (ii)  gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ EF JA§ÄzÀÄ vÁæ¦dåªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀªÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 
D ¤AzÀ DG =  EF J¼É¬Äj. ªÀÄÆgÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ¨ÉÃ¥Àðr¹j.

avÀæ 3.4 (iii) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ªÀÄÆgÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹j.
CzÀjAzÀ §gÀÄªÀ DPÀÈwAiÀÄÄ DAiÀÄvÁPÁgÀªÁVzÉ. CzÀgÀ GzÀÝ AB + CD = a b+

ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀÅ 
2
1 ( vÁæ¦dåzÀ JvÀÛgÀ ) = h

2
1 .

`  vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð	 =	 avÀæ 3.4 (iii) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ «¹ÛÃtð

			   =	 GzÀÝ #  CUÀ®
			   =	 a b h

2
1+^ `h j

			   =	 h a b
2
1 +^ h ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

C¨sÁå¸À 3.1
1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj. 

i) 	 vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ________ ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

	 (A) h a b+^ h		  (B) 
2
1  h (a + b)	 (C) h a b-^ h		  (D) 

2
1  h (a – b)

ii) 	 ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ vÁæ¦dåzÀ°è 

	 (A) ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÀ®èzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.
	 (B) ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.
	 (C) ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄ = ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÀ®èzÀ ¨ÁºÀÄ.         	 (D) JvÀÛgÀ = ¥ÁzÀ.
iii)	 vÁæ¦dåzÀ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝzÀ ªÉÆvÀÛ 18¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 15¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ, 		

    «¹ÛÃtðªÀÅ 

(A) 105 ¸ÉA.«ÄÃ2	 (B) 115 ¸ÉA.«ÄÃ2	 (C) 125 ¸ÉA.«ÄÃ2	 (D) 135 ¸ÉA.«ÄÃ2

iv)	 ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝzÀ ªÉÆvÀÛ 20¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð 80¸ÉA.«ÄÃ2 EgÀÄªÀ 		

	 vÁæ¦dåzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 

(A) 2 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (B) 4 ¸ÉA.«ÄÃ.		  (C) 6 ¸ÉA.«ÄÃ.	 	 (D) 8 ¸ÉA.«ÄÃ.
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av Àæ 3.6

2.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ½UÀ£ÀÄUÀÄtªÁzÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ vÁæ¦dåzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 i) JvÀÛgÀ = 10¸ÉA.«ÄÃ., ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ = 4¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 6¸ÉA.«ÄÃ.
	 ii) JvÀÛgÀ = 11¸ÉA.«ÄÃ., ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ = 7.5¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 4.5¸ÉA.«ÄÃ.
	 iii) JvÀÛgÀ = 14¸ÉA.«ÄÃ., ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ = 8¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 3.5¸ÉA.«ÄÃ.

3.	 MAzÀÄ vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtð 88¸ÉA.«ÄÃ2 ªÀÄvÀÄÛ EzÀgÀ JvÀÛgÀ 8¸ÉA.«ÄÃ. EzÀgÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
¨ÁºÀÄªÀÅ 10¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ, ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

4.	 vÁæ¦eÁåPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 40«ÄÃ., 30«ÄÃ. CªÀÅUÀ¼À 
£ÀqÀÄ«£À ®A©ÃAiÀÄ JvÀÛgÀªÀÅ 25«ÄÃ. DzÀgÉ, GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

5.	 vÁæ¦dåzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 960¸ÉA.«ÄÃ2. CzÀgÀ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 40¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 60¸ÉA.«ÄÃ 

DzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

3.2 ªÀÈvÀÛ 

£ÀªÀÄä ¢£À ¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è, ZÀPÀæUÀ¼ÀÄ, £ÁtåUÀ¼ÀÄ, GAUÀÄgÀUÀ¼ÀÄ, §¼ÉUÀ¼ÀÄ, zÉÊvÀåPÁgÀzÀ ZÀPÀæ ªÀÄvÀÄÛ   
¹.r.UÀ¼ÀAvÀºÀ C£ÉÃPÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÉÄÃ°£À ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀ DPÁgÀzÀ°èªÉ JAzÀÄ 
ºÉÃ¼À§ºÀÄzÉÃ? zÀÄAqÁVªÉ, zÀÄAqÁVªÉ, zÀÄAqÁVªÉ. ºËzÀÄ, EªÀÅ zÀÄAqÁVªÉ. EzÀ£ÀÄß UÀtÂvÀzÀ°è ªÀÈvÀÛ 

JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. FUÀ, £ÁªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt.

AiÀiÁªÀÅzÉÃ GzÀÝzÀ MAzÀÄ zÁgÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CzÀgÀ 

MAzÀÄ vÀÄA¢AiÀÄ£ÀÄß avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ O ©AzÀÄ«£À°è 
¤¢ðµÀÖUÉÆ½¹. ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ vÀÄ¢AiÀÄ°è MAzÀÄ ¥É¤ì¯ï (CxÀªÁ) 

¹ÃªÉÄ¸ÀÄtÚªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ zÁgÀªÀ£ÀÄß A ©AzÀÄ«UÉ 

¸ÀA¥ÀÆtðªÁV ©VUÉÆ½¹j. 
zÁgÀªÀ£ÀÄß ©VAiÀiÁV »rzÀÄPÉÆAqÀÄ ¥É¤ì¯ï (CxÀªÁ) 

¹ÃªÉÄ¸ÀÄtÚªÀ£ÀÄß ZÀ°¸ÀÄªÀAvÉ ªÀiÁr, CzÀÄ A ©AzÀÄ«UÉ vÀ®Ä¦zÀ 
£ÀAvÀgÀ ¤°è¹. FUÀ ¥É¤ì¯ï¤AzÀ gÀavÀªÁzÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrj.

¥É¤ì¯ï¤AzÀ GAmÁzÀ gÉÃTÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÉÃ CxÀªÁ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÉÄÃ?

 ‘ªÀÈvÀÛ’.

ºËzÀÄ, MAzÀÄ ̧ ÀªÀÄvÀ®zÀ°è MAzÀÄ ¹ÜgÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¹ÜgÀ CAvÀgÀzÀ°è ZÀ°¸ÀÄwÛgÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À 

¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ

¹ÜgÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«UÉ 

eÉÆÃr¸ÀÄªÀ gÉÃSÁ RAqÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ wædå J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÀÄß ‘r ’ 
JA§ CPÀëgÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÀgÀ¢üAiÀÄ ªÉÄÃ¯É AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 

¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁAqÀªÀ£ÀÄß eÁå J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

¹ÜgÀ ©AzÀÄ

ZÀ°¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ

av Àæ 3.5
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ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ eÁåªÀ£ÀÄß ªÁå¸À J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÀÄß ‘d ’ JA§ 

CPÀëgÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.
ªÁå¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ eÁå DVzÉ. EzÀÄ wædåzÀ JgÀqÀgÀµÁÖVzÉ. (CAzÀgÉ 2d r= ).
ªÁå¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¨sÁUÀªÀÅ 

CzsÀðªÀÈvÀÛªÁVzÉ.

MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü

M§â NlUÁgÀ£ÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ¸ÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄwÛzÁUÀ CªÀ£ÀÄ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 

¤ÃªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÉÃ?.

EzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀÀ ¥ÀxÀªÁzÀÝjAzÀ, £ÁªÀÅ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä C¼ÀvÉ¥ÀnÖ G¥ÀAiÉÆÃV¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®è.

DzÀÝjAzÀ £ÁªÉÃ£ÀÄ ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ? 
	 MAzÀÄ gÀÆ¥Á¬ÄAiÀÄ £ÁtåªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ 

CzÀ£ÀÄß MAzÀÄ PÁUÀzÀzÀ ªÉÄÃ°lÄÖ, £ÁtåzÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 

gÉÃT¹ £ÁtåªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÉUÉzÀÄ avÀæ 3.8 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ 

gÉÃT¹zÀ ºÉÆgÀ ¨sÁUÀzÀ ªÉÄÃ¯É A ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹j.
MAzÀÄ zÁgÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ MAzÀÄ 

vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß A £À°è ¤¢ðµÀÖUÉÆ½¹j. gÉÃT¹zÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ ªÉÄÃ¯É 

zÁgÀªÀ£ÀÄß eÉÆÃr¹ A ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖªÁUÀ zÁgÀzÀ E£ÉÆßAzÀÄ 
vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß PÀvÀÛj¹j.

zÁgÀzÀ GzÀÝªÉÃ £ÁtåzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ GzÀÝªÁVzÉ. 

DzÀÝjAzÀ,

ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄªÀ DªÀÈvÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àj¢ü J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÀÄß‘C’JA§ CPÀëgÀ¢AzÀ 

¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. CAzÀgÉ ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ¥Àj¢ü J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À ªÀÄvÀÄÛ ¥Àj¢üUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀ

3.5 ¸ÉA.«ÄÃ., 7 ¸ÉA.«ÄÃ., 5 ¸ÉA.«ÄÃ., 10.5 ¸ÉA.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ £Á®ÄÌ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß ¤ªÀÄä 
£ÉÆÃmï ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ°è J¼É¬Äj. avÀæ 3.9 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ CªÀÅUÀ¼À ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä 

zÁgÀªÀ£ÀÄß, ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä C¼ÀvÉ ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹.

wædåzÀ §ºÀÄªÀZÀ£ÀªÀÅ wædåUÀ¼ÀÄ DVzÉ. 
ªÀÈvÀÛzÀ J¯Áè wædåUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ.

aAw¹:
ªÀÈvÀÛªÀÅ JµÀÄÖ ªÁå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß

 ºÉÆA¢zÉ?

av Àæ 3.7

av Àæ 3.8

MAzÀÄ ̈ Ál°£À ªÀÄÄZÀÑ¼À (CxÀªÁ) MAzÀÄ §¼É (CxÀªÁ) AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ 
ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CzÀgÀ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁzsÀåªÁzÀ°è 

ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÁå¸À ªÀÄvÀÄÛ ¥Àj¢üUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ̧ ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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PÉÆÃµÀÖPÀ 3.1 gÀ°è ©lÄÖÖºÉÆÃVgÀÄªÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆwðªÀiÁr ªÀÄvÀÄÛ ªÁå¸ÀUÀ½UÉ ¥Àj¢üAiÀÄ 

C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

ªÀÈvÀÛ wædå ªÁå¸À (d  ) ¥Àj¢ü (C)
C£ÀÄ¥ÁvÀ  

C
d

` j

1 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ. 7 ¸ÉA.«ÄÃ. 22 ¸ÉA.«ÄÃ.
7
22  = 3.14

2 7 ¸ÉA.«ÄÃ. 14 ¸ÉA.«ÄÃ. 44 ¸ÉA.«ÄÃ.
14
44

7
22=  = 3.14

3 5 ¸ÉA.«ÄÃ. 10 ¸ÉA.«ÄÃ. ---- ----

4 10.5 ¸ÉA.«ÄÃ. 21 ¸ÉA.«ÄÃ. ---- ----

PÉÆÃµÀÖPÀ 3.1

ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀÖPÀ¢AzÀ ¤ÃªÉÃ£ÀÄ CxÉÊð¹PÉÆArj?  F C£ÀÄ¥ÁvÀ C
d

` j  AiÀÄÄ ¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 
¸ÀªÀÄ£ÁVªÉAiÉÄÃ?

ºËzÀÄ!

C
d

	 = 3.14    &   C = . d3 14^ h

DzÀÝjAzÀ,  AiÀiÁªÁUÀ®Ä ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ CzÀgÀ ªÁå¸ÀzÀ ªÀÄÆgÀ¶ÖzÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÉÃ?

ºËzÀÄ !
ªÉÄÃ°£À J¯Áè ¸ÀAUÀwUÀ¼À°èAiÀÄÆ C

d
 AiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ ¹ÜgÀªÁVzÉ. ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß VæÃPï ¥ÀzÀ   

r  ¬ÄAzÀ ̧ ÀÆa¸À¨ÉÃPÀÄ.  (EzÀ£ÀÄß ¥ÉÊ JAzÀÄ NzÀ¨ÉÃPÀÄ ) EzÀgÀ CAzÁdÄ ̈ É¯É 
7
22  CxÀªÁ 3.14 DVzÉ.  

DzÀÝjAzÀ,	      C
d

 =r&C= dr ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ	 E°è d JA§ÄzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÁVzÉ.

MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ CzÀgÀ wædåzÀ JgÀqÀgÀ¶ÖzÉ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. DzÀÝjAzÀ d  = r2 .

ªÁå¸À

¥Àj¢ü

7cm 14 cm
ªÁå¸À

¥Àj¢ü
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ªÉÄÃ°£À ¸ÀÆvÀæ¢AzÀ C = dr  = r2r^ h &   C = r2r  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

r  £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß C£ÉÃPÀ UÀtÂvÀ±Á¸ÀÛçdÕjAzÀ ¯ÉQÌ¸À¯ÁVzÉ.
¨Áå©¯ÉÆÃ¤AiÀÄ£ïì:  r  = 3		           VæÃPÀgÀÄ:   	r  = 

7
22  CxÀªÁ 3.14

DQð«ÄrÃ¸ï	  :  3
7
1  < r  < 3

71
10 	    DAiÀÄð¨sÀl:	

2000
62838r =  (CxÀªÁ) 3.1416

7
22r =   CxÀªÁ 3.14 JAzÀÄ G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.4
21 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀÀ

	 ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü	 =	 dr

			   =	
7
22 21#      	 E°è 

7
22r =

			   =	 66 ¸É.«ÄÃ.
GzÁºÀgÀuÉ 3.5
wædå 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ. ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü	 =	 r2r

			   =	 2 .5
7
22 3# #

			   =	 2 × 22 × 0.5

			   =	 22 «ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.6
88 ¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝ«gÀÄªÀ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÁÛÛPÁgÀzÀ°è ¨ÁV¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	  vÀAwAiÀÄ GzÀÝ	 =  88 ¸ÉA.«ÄÃ.
	   ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü	 =  vÀAwAiÀÄ GzÀÝ

		    r2r  	 =  88

	    r2
7
22

# # 	 =  88

		         r	 =  
2 22
88 7
#
#  = 14 ¸ÉA.«ÄÃ.

`  ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ 14 ¸ÉA.«ÄÃ. DVzÉ.
GzÁºÀgÀuÉ 3.7
63 ̧ ÉA.«ÄÃ. ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ̧ ÉÊPÀ¯ï ZÀPÀæªÀÅ 20 ̧ ÀÄvÀÄÛÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÁUÀ 

¸ÀAZÀj¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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ZÀPÀæªÀÅ MAzÀÄ ¥ÀÆtð ¸ÀÄvÀÄÛ ºÁQzÁUÀ,

	         MAzÀÄ ¸ÀÄwÛ£À°è ¸ÀAZÀj¹zÀ zÀÆgÀ	 =  ZÀPÀæzÀ ¥Àj¢ü

				    `  ZÀPÀæzÀ ¥Àj¢ü	 =  dr  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

						      =  
7
22 63#  ¸ÉA.«ÄÃ.

						      =  198 ¸ÉA.«ÄÃ.

	         MAzÀÄ ¸ÀÄwÛ£À°è ¸ÀAZÀj¹zÀ zÀÆgÀ	 =  198 ¸ÉA.«ÄÃ.

	        `  20 ¸ÀÄvÀÛUÀ¼À°è ¸ÀAZÀj¹zÀ zÀÆgÀ 	=  20 × 198 ¸ÉA.«ÄÃ.

						      =  3960 ¸ÉA.«ÄÃ.

						      = 39«ÄÃ. 60¸ÉA.«ÄÃ [100¸ÉA.«ÄÃ= 1«ÄÃ].
GzÁºÀgÀuÉ 3.8

MAzÀÄ ̧ ÀÆÌlgï£À ZÀPÀæªÀÅ 50 ̧ ÀÄvÀÄÛUÀ¼À°è 8800 ̧ ÉA.«ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¹zÀgÉ, ZÀPÀæzÀ wædåªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

	 ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ	 =   ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå #  ¥Àj¢ü

	 ¥Àj¢ü	            =  	

		  r2r 	 =	
50

8800

	 CAzÀgÉ, r2r 	 = 	 176

	 r2
7
22

# # 	 =	 176

		  r 	 =	
2 22
176 7
#
#

		  r 	 =	 28 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 `  ZÀPÀæzÀ wædå  =          28 ¸ÉA.«ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.9
MAzÀÄ UÁrAiÀÄ ZÀPÀæzÀ wædåªÀÅ 70 ¸ÉA.«ÄÃ DVzÉ. CzÀÄ 132 «ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ZÀ°¹zÀgÉ JµÀÄÖ 

¸ÀÄvÀÄÛÛUÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: r  = 70 ¸ÉA.«ÄÃ.,  ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ = 132 «ÄÃ.

	 `  UÁrAiÀÄ ZÀPÀæzÀ ¥Àj¢ü =    r2r

				      =   2
7
22 70# #

				      =   440 ¸ÉA.«ÄÃ.

Z À°¹z À z ÀÆg À

¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå
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	           ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ	 =	 ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå #¥Àj¢ü

	 `  ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå	 = 

				    =	
132 «ÄÃ. 

440¸ ÉA.«ÄÃ.

				    =   		            (1«ÄÃ. = 100 ¸ÉA.«ÄÃ, 
							       132 «ÄÃ.= 13200 ¸ÉA.«ÄÃ)

				    =	 30

	        `  ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À ¸ÀASÉå = 30.

GzÁºÀgÀuÉ 3.10

MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ ¥Àj¢ü 44 «ÄÃ. DVzÉ. D ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ ªÀÄzsÀå¨sÁUÀzÀ°è MAzÀÄ 
ºÀ¸ÀÄªÀ£ÀÄß UÀÆlPÉÌ PÀnÖÖºÁPÀ¯ÁVzÉ. ºÀ¸ÀÄªÀÅ ¥ÀÆtð ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß ªÉÄÃAiÀÄÝgÉ ºÀ¸ÀÄªÀ£ÀÄß PÀlÄÖºÁPÀ®Ä 

G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ ºÀUÀÎzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

	   ºÀUÀÎzÀ GzÀÝ	 =  ªÀÈvÀÛzÀ wædå

		  ¥Àj¢ü	 =  44 «ÄÃ.  (zÀvÀÛ)
	 DzÀÝjAzÀ r2r 	 =  44

	    r2
7
22

# # 	 =  44

	   	 `  r	 =  
2 22
44 7
#
#  = 7 «ÄÃ.

`  ºÀ¸ÀÄªÀ£ÀÄß PÀnÖºÁPÀ®Ä G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ ºÀUÀÎzÀ GzÀÝªÀÅ 7 «ÄÃ. DVzÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 3.11

ªÀÈvÀÛPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ wædåªÀÅ 56 «ÄÃ. DVzÉ. ¥Àæw «ÄÃlgïUÉ `10 gÀAvÉ ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ 

ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ ?
¥ÀjºÁgÀ

               		   ¨ÉÃ°AiÀÄ GzÀÝ	 =  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ ¥Àj¢ü

              		   vÉÆÃlzÀ ¥Àj¢ü	=  r2r

					     =  2
7
22 56# #    = 352 «ÄÃ.

             	         `  ¨ÉÃ°AiÀÄ GzÀÝ	=  352 «ÄÃ.

 ¥Àæw «ÄÃlgï ¨ÉÃ°UÉ vÀUÀ®ÄªÀ RZÀÄð	 =  ` 10

     `  352 «ÄÃ. ¨ÉÃ°UÉ vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	 =  `10 #  352

					     =  ` 3520

`  ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀÅ  `3520 DVzÉ.

av Àæ 3.10

ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ
¥Àj¢üü

13200 ¸ ÉA.«ÄÃ. 

440 ¸ ÉA.«ÄÃ.



CzsÁåAiÀÄ 3

56

UÀt
ÂvÀ
±Á
¸ÀÛ
ç

GzÁºÀgÀuÉ 3.12

¥Àæw «ÄÃlgïUÉ `5 gÀAvÉ MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀPÉÌ ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ `1100 
DzÀgÉ, D ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	 =	 ¥Àj¢ü #  zÀgÀ

	 `  ¥Àj¢ü	 =	

	 CAzÀgÉ, r2r 	 =	
5

1100

	            r2r 	 =	 220

	 r2
7
22` # # 	 =	 220

		  r 	 =	
2 22
220 7

#
#

			   =	 35  «ÄÃ.

	̀  ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ wædå	 =	 35 «ÄÃ.

                   ZÀlÄªÀnPÉ-ªÀÈwÛÃAiÀÄ eÁå«Äw ºÀ®UÉ

ZËPÁPÁgÀzÀ ºÀ®UÉ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ªÉÆ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß ¤¢üðµÀÖUÉÆ½¹. (avÀæ £ÉÆÃr)

gÀ§âgï ¨ÁåAqÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ªÁå¸ÀUÀ¼ÀÄ, eÁåUÀ¼ÀÄ, wædåUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¹ 

ªÀÄvÀÄÛ ºÉÆÃ°¹j.

C¨sÁå¸À 3.2
1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 i) ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«UÉ eÉÆÃr À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß K£ÉAzÀÄ 	
	 PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ?

	 (A) ªÁå¸À		  (B) wædå 		  (C) eÁå	         		  (D) AiÀiÁªÀÅzÀÄ E®è

	 ii) ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß K£ÉAzÀÄ 	
	 PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ?

	 (A) ªÁå¸À		  (B) wædå	           		 (C) eÁå	        		  (D) AiÀiÁªÀÅzÀÄ E®è

	 iii) ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ eÁåªÀ£ÀÄß K£ÉAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ?

	 (A) ªÁå¸À		  (B) wædå	         		  (C) eÁå	         		  (D) AiÀiÁªÀÅzÀÄ E®è

	 iv) ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 1«ÄÃ. DzÀgÉ, CzÀgÀ wædåªÀÅ 

	 (A) 100 ¸ÉA.«ÄÃ	 (B) 50 ¸ÉA.«ÄÃ		  (C) 20 ¸ÉA.«ÄÃ		  (D) 10 ¸ÉA.«ÄÃ

	 v) 14 ¸ÉA.«ÄÃ wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ

	 (A) 22 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (B) 44 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (C) 66 ¸ÉA.«ÄÃ. 	 (D) 88 ¸ÉA.«ÄÃ

¨ ÉÃ° ºÁPÀ®Ä v ÀU À®Äª À ª ÉZ À Ñ

    z Àg À
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2.	 PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è ©lÖ ¸ÀÜ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ¨sÀwðªÀiÁrj.

wædå (r ) ªÁå¸À (d ) ¥Àj¢ü (c)

(i) 35 ¸ÉA.«ÄÃ. ----- -----

(ii) ----- 56 ¸ÉA.«ÄÃ. -----

(iii) ----- ----- 30.8 ¸ÉA.«ÄÃ.

3.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÁå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i) 35 ¸ÉA.«ÄÃ.		  (ii) 84 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (iii) 119 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (iv) 147 ¸ÉA.«ÄÃ.
4.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ wædåUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i) 12.6 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (ii) 63 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (iii) 1.4 «ÄÃ. 		  (iv) 4.2 «ÄÃ.
5.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥Àj¢üUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ wædåüªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i) 110 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (ii) 132 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (iii) 4.4 «ÄÃ.		  (iv) 11 «ÄÃ.
6.	 MAzÀÄ JwÛ£À UÁrAiÀÄ  ZÀPÀæzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 2.1«ÄÃ. DVzÉ. CzÀÄ 100 ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÁUÀ 

PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

7.	 MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 98«ÄÃ. DVzÉ. ¥Àæw «ÄÃlgïUÉ `4gÀAvÉ ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä 
vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

8.	 MAzÀÄ ZÀPÀæªÀÅ 20 ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À°è 66 «Ä.Ã zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¹zÀgÉ, ZÀPÀæzÀ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

9.	 35¸ÉA.«ÄÃ. wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÉÊPÀ¯ï ZÀPÀæªÀÅ 81.40 «ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¹zÁUÀ JµÀÄÖ 

¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 	

    MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð

PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j.

M§â PÀÈ¶PÀ£ÀÄ 70 «ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸ÀÄvÁÛ£É. 			

	  ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ°zÀ ªÉZÀÑªÉÃ£ÀÄ?
1.5 «ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯ÁãâUÀªÀ£ÀÄß ºÉÆ¼À¥ÀÄ ªÀiÁqÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉÃ£ÀÄ?

¤ÃªÀÅ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«j?

ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä ¤ÃªÀÅ ¤dªÁV AiÀiÁªÀÅzÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ?
«¹ÛÃtð CxÀªÁ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ?
«¹ÛÃtð, «¹ÛÃtð, «¹ÛÃtð.

ºËzÀÄ. EAvÀºÀ PÉ®ªÀÅ ¸ÀAzsÀ¨sÀðUÀ¼À°è £ÁªÀÅ ªÀÈvÁÛPÁgÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 			

 PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ.
FUÁUÀ¯ÉÃ ¤ÃªÀÅ ̧ ÀgÀ¼À gÉÃSÉUÀ½AzÀ GAmÁzÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ZÀvÀÄð¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß PÀ°w¢ÝÃj. DzÀgÉ ªÀÈvÀÛªÀÅ ªÀPÀægÉÃSÉ¬ÄAzÀ GAmÁzÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ® 

DPÀÈwAiÀiÁVzÀÄÝ, ¨ÉÃgÉ ¸ÀªÀÄvÀ® DPÀÈwUÀ½VAvÀ ©ü£ÀßªÁVzÉ. 

 ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü¬ÄAzÀ DªÀÈvÀÛªÁzÀ     	
 ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀÅ  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÁVzÉ.
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DzÀÝjAzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À §zÀ¯ÁV ªÀÈvÀÛÀªÁUÀÄªÀ ºÉÆ¸À «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt.
MAzÀÄ ªÀÄAzÀªÁzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. D ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 

PÀvÀÛj¹ ªÀÄvÀÄÛ ¨ÉÃ¥Àðr¹j. ªÀÈvÀÛzÀ CzsÀð¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÀ¥ÀÄà ªÀiÁr, £ÀAvÀgÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JAlÄ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV 

ªÀÄqÀa ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄqÀazÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹j (avÀæ. 3.11 £ÀÄß £ÉÆÃrj).

avÀæ 3.11
F PÉ¼ÀUÉ vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ vÀÄAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹.

avÀæ 3.12
AiÀiÁªÀ DPÀÈw GAmÁ¬ÄvÀÄ?
F JAlÄ vÀÄAqÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀgÀqÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. 

EzÉÃ jÃw ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 64 ¸ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «AUÀr¹. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹zÁUÀ ¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 

DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄßAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. (avÀæ 3.13 £ÉÆÃrj) 

avÀæ 3.13

F DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÉÃ£ÀÄ?
DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÁVzÉ. .

DzÀÝjAzÀ	 CUÀ® b = r			   ..... (1)

F DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÉÃ£ÀÄ ?

¥ÀÆwð ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 64 ¸ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ¯É 32 
¸ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀÅ 32 ¸ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ¼À GzÀÝªÁVzÉ. EzÀÄ 

ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üüAiÀÄ CzsÀðªÁVgÀÄvÀÛzÉ.
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	       `  GzÀÝ l  	 =	
2
1 [ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÀgÀ¢ü]

			   =	 r
2
1 2r6 @ = rr

		      l` 	 =	 rr 				    ..... (2)

	 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð	=	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð  (avÀæ 3.13 jAzÀ)

			   =	 l b#

			   =	 ( )r r#r 		  ( (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ)
			   =	 r2r  ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
       `  ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð =	 r2r  ZÀzÀgÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

GzÁºÀgÀuÉ 3.13

14 ¸ÉÀA.«ÄÃ. ªÁå¸À«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

		  ªÁå¸À d =	 14 ¸ÉÀA.«ÄÃ.

DzÀÝjAzÀ,	 wædå r   =	 d
2

 = 
2
14  = 7 ¸ÉÀA.«ÄÃ.

	 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð	=	 r2r

			   =	
7
22 7 7# #

			   =	 154 ZÀzÀgÀ ¸ÉÀA.«ÄÃ.

`      ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð	 =	 154 ZÀzÀgÀ ¸ÉÀA.«ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.14
3.5 «ÄÃ. GzÀÝzÀ ºÀUÀÎ¢AzÀ MAzÀÄ DqÀ£ÀÄß PÀlÄÖ ºÁPÀ¯ÁVzÉ. CzÀjAzÀ ºÀÄ®Äè ªÉÄÃAiÀÄ®Ä 

DUÀÄªÀ UÀjµÀ× «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ªÀÈvÀÛzÀ wædå	 =	 ºÀUÀÎzÀ GzÀÝ

	 `  wædå r 	 =	 3.5 «ÄÃ. = 
2
7  «ÄÃ.

DzÀÝjAzÀ, ªÉÄÃAiÀÄ®àlÖ UÀjµÀÖ «¹ÛÃtð = r2r  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

				      =	 7
7
22

2
7

2
# #  

				      =	
2
77  = 38.5  ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

`  Dr¤AzÀ ªÉÄÃAiÀÄ®àlÖ UÀjµÀ× «¹ÛÃtðªÀÅ 38.5 ZÀzÀgÀ «ÄÃ. 

av Àæ 3.14
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GzÁºÀgÀuÉ 3.15
MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ 176 «ÄÃ. DzÀgÉ, GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

			   ¥Àj¢ü	 =	 176 «ÄÃ. (zÀvÀÛ)
			   r2r 	 =	 176

		  r2
7
22

# # 	 =	 176

			   r 	 =	
44

176 7#

			    `  r	 =	 28 «ÄÃ.

	 GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 r2r

				    =	 2 2
7
22 8 8# #

				    =	 22 24 8# #

				    =	 2464 ZÀzÀgÀ «ÄÃ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.16

MAzÀÄ ̈ É½î vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ZËPÁPÁgÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ̈ ÁV¹zÁUÀ CzÀjAzÀ DªÀj¹zÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 121 
ZÀzÀgÀ «ÄÃ. DzÀgÉ, CzÉÃ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÁÛPÁgÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ̈ ÁV¹zÁUÀ CzÀgÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

 a AiÀÄÄ ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄªÁVgÀ°.

	 ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð	=	 121 ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. (zÀvÀÛ)

		  a2	 =	 121 & a  = 11 ¸ÉA.«ÄÃ.	(11#11 = 121)

			    ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ	    =	 a4  ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

			     		      =	 4 11#  ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
					         =	 44 ¸ÉA.«ÄÃ. 
			      vÀAwAiÀÄ GzÀÝ    =     ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 
			      		      =	 44 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÁÛPÁgÀPÉÌ ¨ÁV¹zÁUÀ,  
	                      `  ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ =   44 ¸ÉA.«ÄÃ.
				            r2r   =	 44
			         r2

7
22` # #  =	 44

	       			               r   =	
44

44 7#

					      r   =	 7 ¸ÉA.«ÄÃ.
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				   `  ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð  =	 r2r  
					          =	

7
22  × 7 ¸ÉA.«ÄÃ.× 7 ¸ÉA.«ÄÃ.

			      ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð   =	 154 ¸ÉA.«ÄÃ2.
GzÁºÀgÀuÉ 3.17
M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀªÀ£ÀÄß 10 ̈ Áj ̧ ÀÄwÛzÁUÀ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀÅ 352«ÄÃ. DzÀgÉ, 

¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

	      10 ¨Áj ¸ÀÄwÛzÁUÀ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ	 =	 352 «ÄÃ.
	 MAzÀÄ ¨Áj ¸ÀÄwÛzÁUÀ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ	 =	

10
352  «ÄÃ. = 35.2 «ÄÃ.

		      ªÀÈvÁÛPÁgÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ ¥j¢ü	 =     MAzÀÄ ¨Áj ¸ÀÄwÛzÁUÀ PÀæ«Ä¹zÀ zÀÆgÀ
				           `  ¥Àj¢ü	 =	 35.2 «ÄÃ.
					      r2r 	 =	 35.2
				      r2

7
22

# # 	 =	 35.2
					          r 	 =	 .

44
35 2 7#

						      =	 .0 8 7#

						      =	 5.6 «ÄÃ
			   ªÀÈvÁÛPÁgÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 r2r

						      =	 . .
7
22 5 6 5 6# #

						      =	 22#0.8#5.6
						      =	 98.56 «ÄÃ2.

		         `  ªÀÈvÁÛPÁgÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 98.56 «ÄÃ2.

GzÁºÀgÀuÉ 3.18
GzÀÝ 37 ¸ÉA.«ÄÃ., CUÀ® 29 ¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ MAzÀÄ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÁÛPÁgÀ 

gÀÆ¥ÀPÉÌ ¥ÀÄ£Àgï gÀÆ¦¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ wædå ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	vÀAwAiÀÄ GzÀÝ	 =	 DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ

		  =	 2 [ GzÀÝ + CUÀ®]
		  =	 2 [37 ¸ÉA.«ÄÃ. + 29 ¸ÉA.«ÄÃ.] = 2 #  66 ¸ÉA.«ÄÃ.
		  =	 132 ¸ÉA.«ÄÃ.
vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÁÛPÁgÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ ¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ,
	 ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü	 =	 vÀAwAiÀÄ GzÀÝ

	 `  ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü	=	 132
		  r2r 	 =	 132
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	 r2
7
22

# # 	 =	 132
		  r 	 =	

44
132 7#  = 21

	 `  ªÀÈvÀÛzÀ wædå	 =	 21 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð	=	 r2r

			   =	
7
22 21 21# #  = 22 3 21# #

	̀  ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð	 =	 1386 ZÀzÀÄgÀ ¸ÉA.«ÄÃ.

C¨sÁå¸À 3.3
1.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÁå¸ÀUÀ½UÀ£ÀÄUÀÄtªÁzÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		 (i) 7 ¸ÉA.«ÄÃ.	  (ii) 10.5 ¸ÉA.«ÄÃ. (iii) 4.9«ÄÃ.	   (iv) 6.3 ¸ÉA.«ÄÃ. (
7
22r =  JA¢lÄÖPÉÆ½îî )

2.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ wædåUÀ½UÀ£ÀÄUÀÄtªÁzÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i) 1.2 ¸ ÉA.«ÄÃ.	 (ii) 14 ¸ ÉA.«ÄÃ.    (iii) 4.2 «ÄÃ.   (iv) 5.6 «ÄÃ.   (
7
22r =  JA¢lÄÖPÉÆ½îî )

3.	 ªÀÈvÁÛPÁgÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 28«ÄÃ. ¥Àæw ZÀzÀÄgÀ «ÄÃlgïUÉ `3gÀAvÉ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ 
¤ªÉÃ±À£ÀªÀ£ÀÄß ªÀÄlÖUÉÆ½¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?

4.	 7«ÄÃ. GzÀÝzÀ ºÀUÀÎ¢AzÀ ºÀÄ°è£À ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è MAzÀÄ DqÀ£ÀÄß UÀÆlPÉÌ PÀlÖ¯ÁVzÉ. CzÀjAzÀ ªÉÄÃAiÀÄ®Ä 
DUÀÄªÀ UÀjµÀ× «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

5.	 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ ZËPÀzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 88¸É.«ÄÃ DzÀgÉ, AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØ «¹ÛÃtðªÁVzÉ?

6.	 MAzÀÄ ZÀPÀæªÀÅ 50 ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À°è 2200«ÄÃ. zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¹zÉ. ZÀPÀæzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

7.	 ªÀÈvÁÛPÁgÀ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ vÀAwAiÀÄ wædå 28¸ÉA.«ÄÃ. ZËPÁPÁgÀzÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ ¨ÁV¹zÁUÀ GAmÁUÀÄªÀ 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥Àj¢üUÉ ̧ ÀªÀÄªÁzÀgÉ, CzÀjAzÀ DªÀÈvÀªÁUÀÄªÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

8.	 ªÀÈvÁÛPÁgÀ ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 3850«ÄÃ2. ¤ªÉÃ±À£ÀzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¥Àæw «ÄÃlgïUÉ 

`10 gÀAvÉ ¤ªÉÃ±À£ÀPÉÌ ¨ÉÃ°ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?	

3.3 ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð

£ÀªÀÄä zÉÊ£ÀA¢£À fÃªÀ£ÀzÀ°è, GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ°è CxÀªÁ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ°è CxÀªÁ FdÄ 

PÉÆ¼ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ®Ä £ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀPÁÌV ºÉÆÃUÀÄvÉÛÃªÉ.

GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðªÀ£ÀÄß avÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ vÉÆÃj¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ?

¤ÃªÀÅ EAvÀºÀ ¥ÀxÀsÀUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rzÀgÉ D±ÀÑAiÀÄðªÉÃ¤®èè?

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ FdÄ PÉÆ¼ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ°£À ¥ÀxÀªÀÅ avÀæ¥ÀlªÀ£ÀÄß ¸ÀÄvÀÄÛªÀjzÀ ZËPÀnÖUÉ   		

	 ¸ÀA§A¢ü¹zÀÄzÁÝVzÉ?
¤ÃªÀÅ E£ÀÆß ªÀÄÄAvÁzÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß AiÉÆÃa¸À§ºÀÄzÉÃ?

£ÁªÀÅ F CzsÁåAiÀÄzÀ°è PÀ°AiÀÄ°zÉÝÃªÉ

	 	 •  DAiÀiÁvÁPÁgÀzÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð

	 	 •  ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð
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DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð

(a) DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ°è ¸ÀªÀiÁ£À ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ PÀlÖqÀªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j MAzÀÄ KPÀgÀÆ¥À vÉÆÃl PÀlÖqÀzÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ°èzÉ. 

vÉÆÃlzÀÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«j? 

PÀlÖqÀªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀAvÉ KPÀgÀÆ¥À vÉÆÃlzÀ DPÁgÀªÀÅ 

DAiÀÄvÀªÁVzÉ. EzÀ£ÀÄß ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. PÀlÖqÀªÀ£ÀÄß 

M¼À DAiÀÄvÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

l  ªÀÄvÀÄÛ b  JA§ÄzÀÄ PÀlÖqÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 

CUÀ®ªÁVgÀ°.

`  M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = l b  ZÀzÀgÀ 

ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

w  JA§ÄzÀÄ vÉÆÃlzÀ CUÀ®ªÁVzÉ.

ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÉÃ£ÀÄ?

 

         ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ(L) 	 =   w l w+ +  = l w2+^ h ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

        ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® (B) 	 =   w b w+ +  = b w2+^ h ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

	    `  ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð	 =   L #  B ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

					     =   l w b w2 2+ +^ ^h h ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

FUÀ vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðªÉÃ£ÀÄ?

¤dªÁV, vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ JgÀqÀÄ DAiÀÄvÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨sÁUÀzÀ°è DªÀÈvÀÛªÁzÀ 

¥ÀxÀªÀiÁUÀðªÁVzÉ.

  `  vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtð	  =  (PÀlÖqÀ ªÀÄvÀÄÛ vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtð)   –  (PÀlÖqÀzÀ «¹ÛÃtð)

¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV,

¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð =  (ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)  –  (M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)

¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð =  (l + 2w) (b + 2w) – lb.

GzÁºÀgÀuÉ 3.19

ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 360 «ÄÃ2. M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 280 «ÄÃ2. JgÀqÀÄ 
DAiÀÄvÀUÀ¼ÀÄ KPÀgÀÆ¥À ¥ÀxÀªÀiÁUÀðªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀgÉ, ¥ÀxÀ ªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtðªÉÃ£ÀÄ?

¥ÀjºÁgÀ

¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð  =   (ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)  –  (M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)

PÀlÖqÀ

av Àæ 3.15

av Àæ 3.16
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av Àæ 3.17

			              =	 (360 – 280) «ÄÃ2.
				    =	 80 «ÄÃ2.
`  ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð	 =	 80 «ÄÃ2.
GzÁºÀgÀuÉ 3.20
PÀlÖqÀzÀ GzÀÝ 20 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 10 «ÄÃ. DVzÉ. PÀlÖqÀzÀ ºÉÆgÀ ¨sÁUÀzÀ°è 1«ÄÃ. CUÀ®zÀ 

¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð¹zÀgÉ, ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ

M¼ À DAi ÀÄv À (zÀvÀÛÛ ) ºÉÆg À DAi ÀÄv À

                     l  = 20 «ÄÃ.

	          b  = 10 «ÄÃ.

	 «¹ÛÃtð =  l × b
	 «¹ÛÃtð = 20 m × 10 «ÄÃ.

		   =  200 «ÄÃ2.

    CU À®, w     = 1 «ÄÃ.

	     L 	 = l + 2w
		  = 20 + 2 = 22 «ÄÃ.

	     B	 = b + 2w
		  = 10 + 2 = 12 «ÄÃ.

     «¹ÛÃtð  = (l + 2w) (b + 2w)
       «¹ÛÃtð	 = 22 «ÄÃ. #   12 «ÄÃ.

		  = 264 «ÄÃ2.
	  	 ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð	  =	 (ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)  –  (M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)

			     =	 ( 264 – 200 ) «ÄÃ2. = 64 «ÄÃ2.
	      `  ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð	   =       64 «ÄÃ2.

GzÁºÀgÀuÉ 3.21
MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ ¸À¨sÁAUÀtzÀ GzÀÝ 45 «ÄÃ. 

ªÀÄvÀÄÛ CUÀ® 27 «ÄÃ. F ¸À¨sÁAUÀtªÀÅ 3 «ÄÃ. CUÀ®zÀ 

DªÀgÀt¢AzÀ ¸ÀÄvÀÄÛªÀj¢zÉ. DªÀgÀtzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj ºÁUÀÆ ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃ.UÉ `100 £ÀAvÉ 
DªÀgÀtPÉÌ mÉÊ¯ïì ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

M¼ À DAi ÀÄv À (zÀvÀÛÛ ) ºÉÆg À DAi ÀÄv À

   l 	 = 45 «ÄÃ.

  b 	 = 27 «ÄÃ.

 «¹ÛÃtð= 45«ÄÃ. #  27 «ÄÃ.

	 = 1215 «ÄÃ2.

CUÀ®,        w 	 = 3 «ÄÃ.

	       L	 = l w2+

	       	 = 45 + 6 = 51 «ÄÃ.

	       B	 = b w2+

		  = 27 + 6 = 33 «ÄÃ.

	  «¹ÛÃtð= 51«ÄÃ. #  33 «ÄÃ.

		  = 1683 «ÄÃ2.
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(i)	 DªÀgÀtzÀ «¹ÛÃtð	 =  (ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð) – (M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)
				    =	 (1683 – 1215) «ÄÃ2.
				    =	 468 «ÄÃ2.
	 `  DªÀgÀtzÀ «¹ÛÃtð	 =	 468 «ÄÃ2. (CxÀªÁ) 468 ZÀzÀgÀ «ÄÃ.
(ii)	 1 ZÀzÀgÀ «ÄÃ. UÉ mÉÊ¯ïì ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	 =	 `100
	 468 ZÀzÀgÀ «ÄÃ. UÉ mÉÊ¯ïì ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	=	 `100 #  468
							       =	 `46,800
	 `   DªÀgÀtPÉÌ mÉÊ¯ïì ºÁPÀ®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ	 =	 `46,800

(b) DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ M¼À ¨sÁUÀzÀ°è ¸ÀªÀiÁ£À ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð

DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ ªÀÄzsÀå¨sÁUÀzÀ°è FdÄPÉÆ¼ÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð¹, CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ 

ºÀÄ®ÄèUÁªÀ®£ÀÄß PÁ¥ÁrPÉÆ¼Àî®Ä KPÀgÀÆ¥À CUÀ®zÀ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀ£ÀÄß ©qÀ¯ÁVzÉ. 

PÉÆ¼ÀzÀ ºÉÆgÀ ¥ÀxÀ ªÀiÁUÀðzÀ°è 

ºÀÄ®ÄèUÁªÀ®£ÀÄß ¤«Äð¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«j?

¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ ºÀÄ®Äè£ÀÄß 

¨É¼É¸À®Ä ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃ. vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀÅ      

UÉÆwÛzÀÝgÉ, ºÀÄ®ÄèUÁªÀ°£À ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

E°è DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀªÀÅ ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀªÁVzÉ ºÁUÀÆ l  ªÀÄvÀÄÛ b  JA§ªÀÅ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 

CUÀ®ªÁVzÉ.

`  ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ «¹ÛÃtð = l b  ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

w  JA§ÄzÀÄ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ CUÀ®ªÁzÀgÉ (ºÀÄ®ÄèUÁªÀ®Ä), FdÄPÉÆ¼ÀzÀ GzÀÝªÉÃ£ÀÄ? 

      FdÄPÉÆ¼ÀzÀ GzÀÝ	 =	 l w w- - 	

				    =	 l w2-

	 FdÄPÉÆ¼ÀzÀ CUÀ®	 =	 b w w- -

				    =	 b w2-

`  FdÄPÉÆ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð (M¼À DAiÀÄvÀ) = l w b w2 2- -^ ^h h ZÀzÀgÀ ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.

	 ºÀÄ®ÄèUÁªÀ°£À «¹ÛÃtð	=	 ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ «¹ÛÃtð – FdÄPÉÆ¼ÀzÀ «¹ÛÃtð.

¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV,

	 ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð	 =  (ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)  –  (M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)
				    =	 lb – (l – 2w) (b – 2w)

FdÄPÉÆ¼À

av Àæ 3.18
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GzÁºÀgÀuÉ 3.22
PÉÆoÀrAiÀÄ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀÅ PÀæªÀÄªÁV 8  «ÄÃ. 

ªÀÄvÀÄÛ 5 «ÄÃ. DVzÉ. M¼À ¨sÁUÀzÀ°è 0.5 «ÄÃ.UÉ KPÀgÀÆ¥À 
CUÀ®«gÀÄªÀ J¯ÉèAiÀÄ°è PÉA¥ÀÄ §tÚ ºÀZÀÑ¯ÁVzÉ. J¯ÉèAiÀÄ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

ºÉÆg À DAi ÀÄv À (zÀvÀÛÛ ) M¼ À DAi ÀÄv À

            l    = 8 «ÄÃ.

            b   = 5 «ÄÃ.

   «¹ÛÃtð = 8«ÄÃ. #  5 «ÄÃ.

	      = 40 «ÄÃ2.

    CUÀ®,   w 	 = 0.5 «ÄÃ.

	     L	 = l w2-

	            = (8 – 1) «ÄÃ. =7 «ÄÃ.

	     B	 = b w2-

		  = (5 – 1) «ÄÃ.	=4 «ÄÃ.

	 «¹ÛÃtð= 7«ÄÃ. × 4 «ÄÃ.

		  = 28 «ÄÃ2.

	 ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð		 =     (ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)  –  (M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)

				    =    (40 – 28) «ÄÃ2.

				    =     12 «ÄÃ2.
	 `  PÉA¥ÀÄ §tÚ ºÀaÑzÀ J¯ÉèAiÀÄ «¹ÛÃtð = 12 «ÄÃ2.
GzÁºÀgÀuÉ 3.23
MAzÀÄ gÀvÀßUÀA§½AiÀÄ C¼ÀvÉAiÀÄÄ 3 «ÄÃ. #  2 «ÄÃ. DVzÉ. EzÀgÀ J¯Áè vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß 0.25 «ÄÃ. 

CUÀ®PÉÌ PÀvÀÛj¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ gÀvÀßUÀA§½AiÀÄ°è G½zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ 

PÀvÀÛÛj¹zÀ vÀÄAqÀÄUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

ºÉÆg À DAi ÀÄv Àz À gÀvÀßUÀA§½AiÀÄ£ ÀÄß 

PÀvÀÛj¸ÀÄªÀÅzÀQÌAvÀ ªÀÄÄAZÉÉ

M¼ À DAi ÀÄv Àz À g Àv ÀßU ÀA§½Ai ÀÄ£ ÀÄß 

PÀvÀÛj¹zÀ £ÀAvÀgÀÀ

       l 	 = 3 «ÄÃ.

       b 	 = 2 «ÄÃ.

«¹ÛÃtð= 3 «ÄÃ. #  2 «ÄÃ.

	 = 6 «ÄÃ2.

  CUÀ®,    w 	 = 0.25 «ÄÃ.

              L	 = l w2-  = (3 – 0.5) «ÄÃ.

		  = 2.5 «ÄÃ.

	    B	 = b w2-  = (2 – 0.5) «ÄÃ.

		  = 1.5 «ÄÃ.

         «¹ÛÃtð = 2.5«ÄÃ. #  1.5«ÄÃ.

		  = 3.75 «ÄÃ2.

gÀvÀßUÀA§½ J¼ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÀ £ÀAvÀgÀzÀ «¹ÛÃtð= 3.75 «ÄÃ2.

av Àæ 3.19



C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ

67

UÀt
ÂvÀ±Á

¸ÀÛç

	 PÀvÀÛj¹zÀ J¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =	 (gÀvÀßUÀA§½AiÀÄ «¹ÛÃtð) –  (G½zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð)
			   =	 (6 – 3.75) «ÄÃ2.
			   =	 2.25 «ÄÃ2.

	 `  PÀvÀÛj¹zÀ J¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð = 2.25 «ÄÃ2.
n¥ÀàtÂ:  M¼À DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÉÆlÖgÉ, DUÀ 

ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀÅ 2l w+ , 2b w+  DVzÉ. E°è 
w  JA§ÄzÀÄ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ CUÀ®ªÁVzÉ.

ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÉÆlÖgÉ, DUÀ M¼À 

DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀÅ PÀæªÀÄªÁV 2l w- , 2b w-  DVzÉ.

C¨sÁå¸À 3.4
1.	 60«ÄÃ.#  40«ÄÃ. C¼ÀvÉ ºÉÆA¢gÀÄªÀ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ 

¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß 3«ÄÃ. «¸ÀÛj¹zÀgÉ, «¸ÀÛj¹zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

2.	DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ DlzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ GzÀÝªÀÅ 80«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ CUÀ® 

60«ÄÃ. DVzÉ. 2«ÄÃ. CUÀ®«gÀÄªÀ ¹ªÉÄAmï¤AzÁzÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ°è 

¸ÀÄvÀÛ®Ä ¤«Äð¹zÉ. ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃ.UÉ `20 gÀAvÉ ¹ªÉÄAmï ¥ÀxÀªÀiÁUÀðªÀÀ£ÀÄß  ¥ÀÆtðªÁV 

¤«Äð¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

3.	 30«ÄÃ. #  20«ÄÃ. C¼ÀvÉ ºÉÆA¢gÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£À«zÉ. ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃ.UÉ 

`10 gÀAvÉ 1.5«ÄÃ. CUÀ®zÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðªÀ£ÀÄß GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ ¤«Äð¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ 

ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?
4.	 50¸ÉA.«ÄÃ. GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 30¸ÉA.«ÄÃ. CUÀ®zÀ gÀnÖ£À PÁUÀzÀ ªÉÄÃ¯É JgÀqÀÆ §¢UÀ¼À°è 

2.5¸ÉA.«ÄÃ. ©lÄÖ MAzÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß ©r¸À¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ JgÀqÀÆ §¢UÀ¼À MlÄÖ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

5.	 10«ÄÃ. GzÀÝzÀ ªÀÄvÀÄÛ 7«ÄÃ. CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ CAUÀ¼ÀzÀ°è UÉÆÃqÉ¬ÄAzÀ 1«ÄÃ. 

§¢AiÀÄ£ÀÄß ©lÄÖ ªÀÄzsÀå¨sÁUÀzÀ°è dªÀÄSÁ£ÀªÀ£ÀÄß ºÁPÀ¯ÁVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ dªÀÄSÁ£ÀzÀ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÁUÀÆ ªÀÄÄZÀÑ®àqÀzÀ vÀ¼ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

6.	 avÀæ¥ÀlzÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ ZËPÀnÖ£À GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®zÀ C¼ÀvÉAiÀÄÄ 80¸ÉA.«ÄÃ.#50¸ÉA.«ÄÃ. 

DVzÉ. EzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ®Ä 3¸ÉA.«ÄÃ. CUÀ®zÀ ZËPÀlÖ£ÀÄß ¤«Äð¹zÀgÉ, ¤ªÀÄä PÀtÂÚUÉ PÁtÄªÀ avÀæzÀ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀiÁUÀð

KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 

MAzÉÃ PÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ DzÀgÉ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ wædåUÀ¼À£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÉAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀiÁUÀð

£ÀqÉzÁqÀ®Ä MAzÀÄ ªÀÈwÛÃAiÀÄ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ̧ ÀÄvÀÛ®Ä ̧ ÀªÀÄ CUÀ®«gÀÄªÀ   

MAzÀÄ ºÁ¢AiÀÄ£ÀÄß ©r¯ÁVzÉ.
¤ÃªÀÅ F ºÁ¢AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÉÃ? 

av Àæ 3.20

   av Àæ 3.21
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ºËzÀÄ. ºÁ¢AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ JgÀqÀÄ KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ½AzÀ 

DªÀÈvÀÛªÁVgÀÄªÀ «¹ÛÃtðªÁVzÉ. avÀæ 3.22 gÀ°è O JA§ÄzÀÄ JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ½UÀÆ 

¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÃAzÀæªÁVzÉ. ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ R ªÀÄvÀÄÛ M¼À ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ r 
JA¢gÀ°. 

§tÚ ºÀZÀÑ¯ÁVgÀÄªÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ªÀÈwÃAiÀÄ §¼É CxÀªÁ ªÀÈwÛÃAiÀÄ 

¥ÀxÀªÀiÁUÀð J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. CAzÀgÉ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðªÀÅ JgÀqÀÄ KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ 

ªÀÈvÀÛUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À DªÀÈvÀ ¨sÁUÀªÁVzÉ. 

¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ CUÀ®	 w 	 =	 R – r  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
	 DzÀÝjAzÀ          w 	 =	 R – r    &     R = w r+  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

				    r 	 =	 R – w  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
		  ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð     =         (ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð)  –  (M¼À ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð)

				    =	 rR2 2r r-  
				    =	 R r2 2r -^ h ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

		 `  ªÀÈwÃAiÀÄÄ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 R r2 2r -^ h ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
				    =	 R r R rr + -^ ^h h ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

GzÁºÀgÀuÉ 3.24
avÀæzÀ°è JgÀqÀÄ KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß vÉÆÃj¸À¯ÁVzÉ. zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ wædå 14 ¸ÉA.«ÄÃ. 

ªÀÄvÀÄÛ aPÀÌ ªÀÈvÀÛzÀ wædå 7 ¸ÉA.«ÄÃ. JAzÁzÀgÉ
(i)    zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð

(ii)   aPÀÌ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð

(iii)  JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À §tÚ ºÀZÀÑ¯ÁVgÀÄªÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ 		

	     «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

	     (i)    zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛ				    (ii)   aPÀÌ ªÀÈvÀÛ
		    R	 =	 14				    r 	 =	 7
       «¹ÛÃtð  =	 R2r 			       «¹ÛÃtð	 =	 r2r

		  =	
7
22 14 14# # 				   =	

7
22 7 7# #

		  =	 22 #  28				    =	 22 #  7
		  =	 616 ¸ÉA.«ÄÃ2.	 			   =	 154 ¸ÉA.«ÄÃ2.

(iii) §tÚ ºÀZÀÑ¯ÁVgÀÄªÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ «¹ÛÃtð

		  =	 (zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð)  –  (aPÀÌ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð)
		  =	 (616 – 154) ¸ÉA.«ÄÃ2.
		  =	 462 ¸ÉA.«ÄÃ2.
GzÁºÀgÀuÉ 3.25
5 ¸ÉA.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÁ¼É¬ÄAzÀ 3 ¸ÉA.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ KPÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ 

ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÉUÉzÀgÉ, G½zÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ( .3 14r =  JA¢lÄÖPÉÆ½î)

av Àæ 3.22

   av Àæ 3.23
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¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ : R = 5 ¸ÉA.«ÄÃ., r = 3 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 G½zÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =	 R r2 2r -^ h

					     =	 3.14 (52 – 32)
					     =	 3.14 (25 – 9)
					     =	 3.14 × 16
					     =	 50.24 ¸ÉA.«ÄÃ2.
¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:

ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛ M¼À ªÀÈvÀÛ

     R  = 5 ¸ ÉA.«ÄÃ.

«¹ÛÃtð = R2r  Z Àz Àg À ª ÀiÁ£ ÀU À¼ ÀÄ

	   = .3 14 5 5# #

	   = 3.14 #  25
	   = 78.5 ¸ ÉA.«ÄÃ2.

        r	    =  3 ¸ ÉA.«ÄÃ.

  «¹ÛÃtð =  r2r  Z Àz Àg À ª ÀiÁ£ ÀU À¼ ÀÄ

	    =  .3 14 3 3# #

	    =  3.14 #  9
	    =  28.26 ¸ ÉA.«ÄÃ2.

	 G½zÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ		 =      (ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð) – (M¼À ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð)

				    =	 (78.5 – 28.26) ¸ÉA.«ÄÃ2.
				    =	 50.24 ¸ÉA.«ÄÃ2.
`  G½zÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð	 =	 50.24 ¸ÉA.«ÄÃ2.

GzÁºÀgÀuÉ 3.26
MAzÀÄ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ºÀÆ«£À vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 500 ¸ÉA.«ÄÃ2. DVzÉ. ¤ÃgÀ£ÀÄß a«Ää¸ÀÄªÀ 

¸ÁzsÀ£ÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃlzÀ ªÀÄzsÀå¨sÁUÀzÀ°è EqÀ¯ÁVzÉ. EzÀgÀ wædåªÀÅ 12«ÄÃ. DzÀgÉ, EzÀÄ ¥ÀÆtð      

vÉÆÃlPÉÌ ¤ÃgÀ£ÀÄß a«Ää¸ÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ? (r  = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ:	 vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtð	 =	 500 ¸ÉA.«ÄÃ2.
¤ÃgÀ£ÀÄß a«Ää¸ÀÄªÀ ¸ÁzsÀ£À¢AzÀ 

¸ÀÄvÀÄÛªÀjzÀ «¹ÛÃtð		  =	 r2r

				    =	 .3 14 12 12# #

				    =	 3.14 #  144
				    =	 452 .16 «ÄÃ2.
DzÀÝjAzÀ, ¤ÃgÀ£ÀÄß a«Ää¸ÀÄªÀ ¸ÁzsÀ£À¢AzÀ ¸ÀÄvÀÛªÀjzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ºÀÆzÉÆÃlzÀ 

«¹ÛÃtðQÌAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ ¥ÀÆtð vÉÆÃlPÉÌ ¤ÃgÀ£ÀÄß a«Ää¸ÀÄªÀ ¸ÁzsÀ£À¢AzÀ ¤ÃgÀ£ÀÄß 

a«Ää¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®è.
GzÁºÀgÀuÉ 3.27
50 «ÄÃ. wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ªÀÈwÛÃAiÀÄ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ºÉÆgÀ¨ÁUÀzÀ°è 2 «ÄÃ. 

CUÀ®«gÀÄªÀ KPÀgÀÆ¥À ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð¸À¯ÁVzÉ. ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ `5 gÀAvÉ ªÀÈwÛÃAiÀÄ 
¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (r  = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

av Àæ 3.24
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¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ: r  = 50«ÄÃ.,  w = 2 «ÄÃ.,  R = r w+  = 50 + 2 = 52 «ÄÃ.

¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð	 =	 R r R rr + -^ ^h h

			   =	 .3 14 52 50 52 50# + -^ ^h h

			   =	 .3 14 102 2# #

			   =	 3.14 204#

			   =	 640.56 «ÄÃ2.

1 ZÀzÀgÀ «ÄÃ. «¹ÛÃtð«gÀÄªÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ  = `5

40.56 «ÄÃ2.	 «¹ÛÃtð«gÀÄªÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ =  `5 #  640.56

									         =  `3202.80

`  ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ = `3202.80

C¨sÁå¸À 3.5

1.	 MAzÀÄ ¸ÀPÀð¸ï qÉÃjAiÀÄ vÀ¼ÀzÀ wædåªÀÅ 50«ÄÃ. DVzÉ. PÀ¯ÉUÁgÀgÀ PÉÊ ZÀ¼ÀPÀPÉÌ PÉÃAzÀæzÀ°ègÀÄªÀ     
§¼ÉAiÀiÁPÁgÀzÀ ªÉÃ¢PÉAiÀÄ wædåªÀÅ 20«ÄÃ. DzÀgÉ, ¥ÉæÃPÀëPÀjUÉ G½zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. (r  =3.14 JA¢lÄÖPÉÆ½î)

2.	 30«ÄÃ. wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀÅ vÀ£Àß J¯ÉèAiÀÄ M¼À ¨sÁUÀzÀ°è 3«ÄÃ. 
CUÀ®zÀ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                  
(r  =3.14 JA¢lÄÖPÉÆ½î)

3.	 MAzÀÄ §¼ÉAiÀiÁPÁgÀzÀ ¯ÉÆÃºÀzÀ vÀmÉÖAiÀÄ M¼À wædå ªÀÄvÀÄÛ ºÉÆgÀ wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 7 ¸ÉA.«ÄÃ. 
ªÀÄvÀÄÛ 10.5 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ, ¸ÁªÀÄVæAiÀÄ ¥Àæw ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. UÉ `5 gÀAvÉ 25 §¼ÉUÀ½UÉ vÀUÀ®ÄªÀ 
ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

4.	 3«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¨Á«AiÀÄÄ vÀ£Àß ¸ÀÄvÀÛ®Ä 1.5 «ÄÃ. ¸ÀªÀiÁ£À CUÀ®«gÀÄªÀ dUÀ°AiÀÄ£ÀÄß 
ºÉÆA¢zÉ. ºÁUÁzÀgÉ dUÀ°AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (r  =3.14 JA¢lÄÖPÉÆ½î)

5.	 56«ÄÃ. wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀªÀÅ vÀ£Àß ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ°è 2.5«ÄÃ. CUÀ®zÀ 
KPÀgÀÆ¥À ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ¥Àæw «ÄÃ2. UÉ ̀ 5 gÀAvÉ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ̧ ÀªÀÄvÀmÁÖV¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ 

ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (r  =3.14 JA¢lÄÖPÉÆ½î)

av Àæ 3.25
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av Àæ «¹ÛÃtð ¸ ÀÆv Àæ

2
1  × JvÀÛgÀ × ¸ÀªÀÄ£ÁAvÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

JvÀÛgÀ 
2
1  × h × (a + b) ZÀzÀgÀ        
ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ =  2 × r  × wædå 2rr  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = r  × wædå × wædå rr2 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

  
   DAiÀiÁvÁPÁgÀzÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀð

     

i) DAiÀiÁvÁPÁgÀzÀ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ 
«¹ÛÃtð

ºÉÆgÀ DAiÀÄvÀÀzÀ «¹ÛÃtð - 
M¼À DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð

ii) ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀiÁUÀðzÀ «¹ÛÃtð

ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð -  
M¼À ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð

= r  (R2 – r2) ZÀ. ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
= r  (R + r) (R – r)
ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ

vÁæ¦då

ªÀÈvÀÛ

ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀxÀªÀiÁUÀð
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   4.1 wæ¨sÀÄd: ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£É (Triangle: Revision)

wæ¨sÀÄdªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁzÀ ¸ÀªÀÄvÀ¯ÁPÀÈwAiÀiÁVzÉ.

avÀæ 4.1gÀ°è AB, BC ªÀÄvÀÄÛ CA gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ DªÀÈvÀ DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß 

GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ. EzÀÄ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß DABC JAzÀÄ 
¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. F wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß DABC CxÀªÁ DBCA CxÀªÁ DCAB 
JAzÀÄ ºÉ¸Àj¸À§ºÀÄzÀÄ.

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ 

¨ÁºÀÄUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. avÀæ 4.1gÀ°è AB , BC  ªÀÄvÀÄÛ CA  JA§ÄªÀÅ wæ¨sÀÄdzÀ 

ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÁVªÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ ̧ ÀA¢ü¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß 

wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. avÀæ 4.1gÀ°è A, B ªÀÄvÀÄÛ C JA§ÄªÀÅ DABC AiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ.

JgÀqÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀA¢ü¹zÁUÀ, D ©AzÀÄ«£À°è MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. 

avÀæ 4.1gÀ°è AB  ªÀÄvÀÄÛ BC  UÀ¼ÀÄ B £À°è ¸ÀA¢ü¸ÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ D ±ÀÈAUÀzÀ°è MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 
GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ. B £À°ègÀÄªÀ F PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÉÆÃ£À B CxÀªÁ +B CxÀªÁ +ABC JAzÀÄ 
NzÀÄvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ wæ¨sÀÄdªÀÅ +A, +B ªÀÄvÀÄÛ +C JA§ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.

avÀæ 4.1gÀ°è DABC AiÀÄ

¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ	 :	 AB,BC,CA

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ	 :	 +CAB, +ABC,+BCA

±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ	 :	 A, B, C

A, B, C ±ÀÈAUÀUÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ ̈ ÁºÀÄªÀÅ PÀæªÀÄªÁV BC, AC ªÀÄvÀÄÛ AB DVªÉ. BC, 
CA ªÀÄvÀÄÛ AB  ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ PÀæªÀÄªÁV +A, +B ªÀÄvÀÄÛ +C DVªÉ.

wæ¨sÀÄdªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁVgÀÄªÀ DPÀÈwAiÀiÁVzÉ. EzÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼À£ÀÄß, 

ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.

av Àæ 4.1

gÉÃSÁUÀtÂvÀ
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7¸ÉA.«ÄÃ., 5¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 

13¸ÉA.«ÄÃ. ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

gÀa¸À§ºÀÄzÉÃ?

4.2 wæ¨sÀÄdzÀ «zsÀUÀ¼ÀÄ (Types of Triangles)

¨ÁºÀÄUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV (Based on sides)

wæ¨sÀÄdzÀ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

wæ¨sÀÄdzÀ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ C¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß C¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV (Based on angles)

wæ¨sÀÄdzÀ°è MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ®A§PÉÆÃ£À ªÀÄvÀÄÛ E£ÀÄß½zÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®WÀÄ 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ°è MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ «±Á®PÉÆÃ£À ªÀÄvÀÄÛ E£ÀÄß½zÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®WÀÄ 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß «±Á®PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ°è J¯Áè ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ®WÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ CzÀ£ÀÄß ®WÀÄPÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ̈ ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ AiÀiÁªÁUÀ®Æ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ̈ ÁºÀÄ«£À 

GzÀÝQÌAvÀ zÉÆqÀØzÁVgÀÄvÀÛzÉ.

  4.3 wæ¨sÀÄdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ UÀÄt®PÀët 

     (Angle sum property of a triangle):
ZÀlÄªÀnPÉ 1 :

avÀæ 4.2 (i) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ºÁ¼ÉAiÀÄ 

ªÉÄÃ¯É AiÀiÁªÀÅzÉÃ wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j. ºÁ¼ÉAiÀÄ 

JgÀqÀÆ ¨sÁUÀUÀ¼À°è 1,2 ªÀÄvÀÄÛ 3 JA§ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 

av Àæ 4.2

ABC wæ¨sÀÄdªÀ£Àß PÀvÀÛj¹. avÀæ 4.2 (ii) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ BC ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖªÀAvÉ 

A ±ÀÈAUÀªÀ£ÀÄß ªÀÄqÀaj. avÀæ 4.2 (iii) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä B ªÀÄvÀÄÛ 
C  ±ÀÈAUÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄqÀaj. +1, +2 ªÀÄvÀÄÛ +3 JA§ÄzÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 

£ÉÆÃqÀÄwÛÃj. 



CzsÁåAiÀÄ 4

74

UÀt
ÂvÀ
±Á
¸ÀÛ
ç

EzÀjAzÀ ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄzÉÃ£ÉAzÀgÉ,

	 +1 + +2  + +3	 =     180° 

	 +A + +B + +  C	 =     180°

wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVgÀÄvÀÛzÉ.		

ZÀlÄªÀnPÉ  2 :

MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹j. ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è 

PÀvÀÛj¹j. avÀæ 4.3 (ii) gÀ°èvÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
PÀæªÀÄAiÉÆÃf¹j. ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 

GAlÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄwÛÃj. F PÉÆÃ£ÀªÀÅ 

¸ÀgÀ¼À PÉÆÃ£ÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀjAzÀ 180° C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
ºÉÆA¢zÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVgÀÄvÀÛzÉ.

aAw¹j.
1. 60° VAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁVgÀÄªÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÉÃ?
2. JgÀqÀÄ ®A§PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÉÃ?

4.4 wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀå PÉÆÃ£À ªÀÄvÀÄÛ EzÀgÀ UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ 

    (Exterior angle of a triangle and its property)
Z ÀlÄª ÀnP É 3 :

av Àæ 4.4
ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹j ªÀÄvÀÄÛ 4.4 (i) avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ CzÀgÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß 

BC JAzÀÄPÉÆ½î ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹. C ©AzÀÄ«£À°è GAmÁzÀ ACD PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹j. F PÉÆÃ£ÀªÀÅ 

TABCUÉ ¨ÁºÀåªÁVzÀÄÝ ±ÀÈAUÀzÀ°è GAmÁVzÉ.  
+ACD UÉ ¥Á±ÀéðPÉÆÃ£ÀªÀÅ +BCA DVzÉ. wæ¨sÀÄdzÀ E£ÀÄß½zÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ CAzÀgÉ +

A ªÀÄvÀÄÛ +  B UÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ M¼À C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

+A ªÀÄvÀÄÛ +  B UÀ¼À£ÀÄß PÀvÀÛj¹(CxÀªÁ CZÀÄÑ ¥ÀæwUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁr) ªÀÄvÀÄÛ avÀæ 4.4 (ii) gÀ°è 
vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¥Á±ÀéðªÁV(CPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ°è) eÉÆÃr¹.

F JgÀqÀÄ vÀÄAqÀÄUÀ¼ÀÄ MmÁÖV +ACD AiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÆtðªÁV DªÀj¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 

UÀªÀÄ¤¸ÀÄwÛÃj. 

av Àæ 4.3
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EzÀjAzÀ £ÁªÀÅ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀåPÉÆÃ£ÀªÀÅ JgÀqÀÄ M¼À C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ 

JAzÀÄ wÃªÀiÁð¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

¨ÁºÀå PÉÆÃ£À ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ JgÀqÀÄ M¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀå 

PÉÆÃ£ÀzÀ UÀÄt®PÀët JAzÀÄ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

GzÁºÀg Àu É 4.1
PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

+CAB + +ABC ++  BCA =	 180° 	
         		 40° + x + x	 =	 180°	
         		 40° + 2x	 =	 180°
			   2x	 =	 180° – 40°
			   2x	 =	 140°
			   x	 =	 °

2
140  = 70°

		  x £À ¨É¯É	 =	 70° 

GzÁºÀgÀuÉ 4.2
wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 40° ªÀÄvÀÄÛ 60° DzÀgÉ, ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ 

PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

	 +RPQ + +PQR ++QRP	 =     180°  	
                   	        x + 40° + 60°	 =     180°	
			     x + 100°	 =     180°
				    x	 =     180° – 100°
					     =     80°
		  `   ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ PÉÆÃ£À x = 80°
GzÁºÀgÀuÉ 4.3
PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è,  +A £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¥ÀjºÁgÀ:

	  +CAB + +ABC + +BCA	=     180°  

		       2x + 120° + x	 =     180°		

ABC wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹ ªÀÄvÀÄÛ 4.4 (i) gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ EzÀgÀ MAzÀÄ 
¨ÁºÀÄ BC AiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹. C ©AzÀÄ«£À°è +ACD GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. 

PÉÆÃ£ÀªÀiÁ¥ÀPÀªÀ£ÀÄß §¼À¹ +ACD, +A ªÀÄvÀÄÛ+B C¼É¬Äj.

+A + +B ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ +ACD C¼ÀvÉAiÉÆA¢UÉ EzÀ£ÀÄß 
ºÉÆÃ°¹j. +ACD= +A + +B  JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄwÛÃgÁ?

(wæ¨sÀÄdz À ª ÀÄÆg ÀÄ P ÉÆÃ£ ÀU À¼ À 

ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVg ÀÄª ÀÅz ÀjAz À)

(wæ¨sÀÄdz À ª ÀÄÆg ÀÄ P ÉÆÃ£ ÀU À¼ À 

ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVg ÀÄª ÀÅz ÀjAz À)

(wæ¨sÀÄdz À ª ÀÄÆg ÀÄ P ÉÆÃ£ ÀU À¼ À 

ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVg ÀÄª ÀÅz ÀjAz À)
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3x + 120°	 =	 180°
	 3x	 =	 180° – 120°
	 3x	 =	 60°
	 x	 =	 °

3
60

		  =	 20°
` +A	 =	 2x   =   2 × 20°   = 40°
GzÁºÀgÀuÉ 4.4
PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

avÀæzÀ°è, ¨ÁºÀå PÉÆÃ£À = +ABD = 110°.
JgÀqÀÄ M¼À C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  = +BCA + +  CAB
		                                     =    x + 50°
		       x + 50°	 =	 110°	 (M¼À C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ ¨ÁºÀå 	

						             PÉÆÃ£ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ) 
			   x	 =	 110° – 50°	
			          =	 60°
	 `  x £À ¨É¯ÉAiÀÄÄ 60° DVzÉ.
GzÁºÀgÀuÉ 4.5
PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è, x ªÀÄvÀÄÛ y PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:

PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è,

	 ¨ÁºÀå PÉÆÃ£À 	 =	 +  DCA = 130°
	      50° + x	 =	 130°	            (M¼À C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 		

				                       ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ)

		     x	 =	 130° – 50°	
			   =	 80°
 DABC AiÀÄ°è,
+A + +B + +C	 =	 180°     
        50° + x + y	 =	 180°
     50° + 80° + y	 =	 180°
	   130° + y	 =	 180°
		     y	 =	 180° – 130°
			   =	 50°
`   x = 80°  ªÀÄvÀÄÛ  y = 50°.

(wæ¨sÀÄdz À ª ÀÄÆg ÀÄ P ÉÆÃ£ ÀU À¼ À 

ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVg ÀÄª ÀÅz ÀjAz À)
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¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:
+ACB + +  DCA	 =	 180°	        (gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¥Á±Àéð PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ               

                                   180° DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ)
	 y + 130°	 =	 180°
		  y	 =	 180° – 130°
			   =	 50°
D  ABC AiÀÄ°è,
+A + +B + +  C	 =	 180°	
	 50° + x + y	 =	 180°
	 50° + x + 50°	=	 180°
	 100° + x	 =	        180°

	 x	 =	        180° – 100°

		  =	        80°
	 `   x = 80°  ªÀÄvÀÄÛ  y = 50°.

GzÁºÀgÀuÉ 4.6

wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 3x + 5°, x + 20°, x + 25° DzÀgÉ, ¥Àæw PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:

wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 	 =	 180°

    3x + 5° + x + 20° + x + 25°	 =	 180°

			   5x + 50°	 =	 180°

				    5x	 =	 180° – 50°

				    5x	 =	 130°

				    x	 =	 °
5

130

					     =	 26°

			   3x + 5°	 =	 (3 × 26°) + 5° = 78° + 5° = 83°

			   x + 20°	 =	 26° + 20° = 46°

			   x + 25°	 =	 26° + 25° = 51°

`  wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ  83°, 46° ªÀÄvÀÄÛ 51° DVªÉ. 

(wæ¨sÀÄdz À ª ÀÄÆg ÀÄ P ÉÆÃ£ ÀU À¼ À 

ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVg ÀÄª ÀÅz ÀjAz À)
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C¨sÁå¸À 4.1

	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

       i)	    wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ

	 (A) 90°	 (B) 180°	 (C) 270°	 (D) 360°

	 ii)	 wæ¨sÀÄdzÀ°è J¯Áè ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ, ¥Àæw PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄÄ

	 (A) 300 	 (B) 450 	 (C) 600 	 (D) 900

	 iii)	 PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ wæ¨sÀÄdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ?

	 (A) , ,50 30 105
0 0 0 	 (B) , ,36 44 90

0 0 0 	 (C) , ,70 30 80
0 0 0 	 (D) ,45 45 80

0 0 0

	 iv)	 wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 40° ªÀÄvÀÄÛ 60° DzÀgÉ, ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ

	 (A) 200 	 (B) 400 	 (C) 600 	 (D) 800

	 v)	 TABC AiÀÄ°è, BC AiÀÄ£ÀÄß D UÉ ªÀÈ¢Þ¹zÉ ªÀÄvÀÄÛ             

		  +ABC = 500 , +ACD = 1050
DzÀgÉ, +  BAC = 

	 (A) 75°	 (B) 15°

	 (C) 40°	 (D) 55°

	 2.	 PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½¹. 
		  (i) +A = 250 	 +B = 350 	 +C = 1200

		  (ii) +P = 900 	 +Q = 300 	 +  R = 500

		  (iii) +X = 400 	 +Y = 700 	 +  Z = 800

	 3.	 wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		  (i) ,75 45
0 0 	 (ii) ,80 30

0 0 	 (iii) ,40 90
0 0 	 (iv) ,45 85

0 0

	 4.	 PÉ¼ÀV£À avÀæUÀ¼À°è, x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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	 5.	 PÉ¼ÀV£À avÀæUÀ¼À°è, x ªÀÄvÀÄÛ y ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 6.	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ x + 5°, x + 10° ªÀÄvÀÄÛ x + 15° DzÀgÉ, x ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

1.	 	wæ¨sÀÄdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° DVgÀÄvÀÛzÉ.

2.	 	wæ¨sÀÄdzÀ°è ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀªÀÅ JgÀqÀÄ M¼À C©üªÀÄÄR PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ.
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¥ÁæAiÉÆÃVPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀÀ

5.1 wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É

£ÁªÀÅ »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ 

wæPÉÆÃ£ÀUÀ¼À «zsÀUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀ°wzÉÝÃªÉ. FUÀ £ÁªÀÅ wæ¨sÀÄdUÀ¼À «zsÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ wæ¨sÀÄdUÀ¼À PÉ®ªÀÅ 

UÀÄt®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ¼ÉÆîÃt.

wæ¨sÀÄdUÀ¼À ªÀVðÃPÀgÀt

w
æ¨
sÀÄd

U
À¼
À ª

ÀV
ð
ÃP

Àg
Àt

¨
Áº

ÀÄU
À¼
À D

z
sÁg

Àz
À ª

ÉÄÃ
¯
É

¸ÀASÉå wæ¨sÀÄdzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ          avÀæ          ¸ÀÆZÀ£É

1 ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ

2 ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ

3 C¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ C¸ÀªÀÄ

PÉÆ
Ã£

ÀU
À¼
À D

z
sÁg

Àz
À ª

ÉÄÃ
¯
É

4 ®WÀÄ PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£À
J¯Áè ª ÀÄÆg ÀÄ P ÉÆÃ£ ÀU À¼ ÀÄ 

®W ÀÄ (90° VAv À P Àrª ÉÄ)

5
«±Á® P ÉÆÃ£ À wæP ÉÆÃ£ À Ai ÀiÁª ÀÅz ÉÃ MAz ÀÄ P ÉÆÃ£ Àª ÀÅ 

«±Á® (90° VAv À C¢üP À)

6 ®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£À Ai ÀiÁª ÀÅz ÉÃ MAz ÀÄ P ÉÆÃ£ Àª ÀÅ 

®A§ (90°)
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 wæ¨sÀÄdzÀ PÉ®ªÀÅ UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ

	 1.	 wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ CzÀgÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 	

		  zÉÆqÀØzÁVgÀÄvÀÛzÉ.

	 2.	 MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ J¯Áè ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 180° DVzÉ.

MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä £ÀªÀÄUÉ ªÀÄÆgÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛªÉ. CªÀÅUÀ¼À°è PÀ¤µÀÖ ¥ÀPÀë 

MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ. PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ PÉ¼ÀV£À wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j.
	 (i)	 ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ (¨Á¨Á¨Á).
	 (ii)	 JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À (¨ÁPÉÆÃ¨Á).
	 (iii)	 JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨ÁºÀÄ (PÉÆÃ¨ÁPÉÆÃ).

(i) ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ (¨Á¨Á¨Á C¼ÀvÉ)

GzÁºÀgÀuÉ 5.1

AB = 4 ¸ÉA.«ÄÃ., BC =6 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ AC = 5 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÁUÀ wæ¨sÀÄd ABC £ÀÄß 

gÀa¹j.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ:

	 AB = 4 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 BC = 6 ¸ÉA.«ÄÃ.
	 AC = 5 ¸ÉA.«ÄÃ.

gÀZÀ£ÉAiÀÄ ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ

		  ºÀAvÀ 1	:	 BC = 6 ¸ÉA.«ÄÃ EgÀÄªÀAvÉ gÉÃSÁ RAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

		  ºÀAvÀ 2	: 	 ‘B’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ BC gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 4 ¸ÉA.«ÄÃ.   	
				    wædåzÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.
		  ºÀAvÀ 3	:	 ‘C’ £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 5 ¸ÉA.«ÄÃ. wædåzÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß »A¢£À 	

				    PÀA¸ÀzÀ°è ‘A’ £À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ J¼É¬Äj.

		  ºÀAvÀ 4	:	 AB ªÀÄvÀÄÛ AC UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹.
				    EzÀÄ £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ ABC wæ¨sÀÄdªÁVzÉ.

P Àg Àq ÀÄ av Àæ
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PÉÆÃ£ÀªÀiÁ¥ÀPÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

C¼É¬Äj. wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

     		  M§â «zÁåyðAiÀÄÄ PQ = 2 ¸ÉA.«ÄÃ., QR = 6 ¸ÉA.«ÄÃ.,             
PR =3 ¸ÉA.«ÄÃ. JAzÀÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 
gÀa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¸ÀÄvÁÛ£É. ªÉÆzÀ®Ä QR = 6 ¸ÉA.«ÄÃ. £ÀÄß 
J¼ÉzÀÄ £ÀAvÀgÀ P AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ 2 ¸ÉA.«ÄÃ. 
PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ R £ÀÄß PÉÃAzÀªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ    
3 ¸ÉA.«ÄÃ. PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀ£ÀÄ. DzÀgÉ CªÀÅ P £À°è bÉÃ¢¸À°®è.  

		  (i)   EzÀPÉÌ PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ?
		  (ii)  EzÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ UÀÄt®PÀëtªÉÃ£ÀÄ?

wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ CzÀgÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ zÉÆqÀØzÁVgÀÄvÀÛzÉ.

(ii)  JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ 

     (¨ÁPÉÆÃ¨Á C¼ÀvÉ) 
GzÁºÀgÀuÉ 5.2	

PQ = 4 ¸ÉA.«ÄÃ., QR = 6.5 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ +PQR = 60° EgÀÄªÀAvÉ PQR wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

gÀa¹j.

¥ÀjºÁgÀ

       zÀvÀÛ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ:

		         PQ	 =	 4 ¸ÉA.«ÄÃ.

		         QR	 =	 6.5 ¸ÉA.«ÄÃ.
		     +PQR	 =	 60°

wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ CzsÀðPÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. 
J¯Áè CzsÀðPÀUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è ºÁzÀÄ 
ºÉÆÃUÀÄvÀÛªÉAiÉÄÃ JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. F ©AzÀÄªÀÅ CAvÀgï 
PÉÃAzÀæªÁVzÉ.

P Àg Àq ÀÄ av Àæ

P Àg Àq ÀÄ av Àæ
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gÀZÀ£ÉAiÀÄ ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ

ºÀAvÀ 1	 :	 QR = 6.5 ¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

ºÀAvÀ 2	 :	 Q £À°è QR UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV 600 PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAvÉ QX 		
	 gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj.

ºÀAvÀ 3	 :	 Q £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVlÄÖPÉÆAqÀÄ (QX)  gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß P £À°è PÀvÀÛj À̧ÄªÀAvÉ         	

  4 ¸ÉA.«ÄÃ. wædå«gÀÄªÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

ºÀAvÀ 4	 :	 PR £ÀÄß ¸ÉÃj¹j.

		  PQR £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ.

XY = 6 ¸ÉA.«ÄÃ., YZ = 6 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ +XYZ = 70° JAzÀÄ 
PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹j. wæ¨sÀÄdzÀ «gÀÄzÀÞ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß C¼É¬Äj. ¤ÃªÀÅ K£À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄwÛÃj?

(iii) JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

(PÉÆÃ¨ÁPÉÆÃ C¼ÀvÉ)
GzÁºÀgÀuÉ 5.3

XY = 6 ¸ÉA.«ÄÃ., +ZXY = 30° ªÀÄvÀÄÛ  +XYZ = 100° EgÀÄªÀAvÉ XYZ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß  
gÀa¹j ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 50° DVzÉAiÉÄÃ JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹j. 

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ:

	      XY = 6 ¸ÉÉA.«ÄÃ.
	 +ZXY = 30°
	 +XYZ = 100°

P Àg Àq ÀÄ av Àæ
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ºÀAvÀ 1	 :	 XY = 6 ¸ÉÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.
ºÀAvÀ 2	 :	 X £À°è  XY UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV 30° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAvÉ XP 		

	 gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj.

ºÀAvÀ 3	 :	 Y £À°è XY  UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV 100° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAvÉ YQ 	
	 gÉÃSÉÀAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. XP  ªÀÄvÀÄÛ YQ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ Z £À°è bÉÃ¢¸À°.

ºÀAvÀ 4	 :	 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 50° C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ +Z = 50°.

C¨sÁå¸À 5.1

	 I.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j.

	 1.	 PQ = 6 ¸ÉA.«ÄÃ., QR = 7 ¸ÉA.«ÄÃ., PR = 5 ¸ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ 3PQR £ÀÄß gÀa¹j.

	 2.	 7 ¸ÉÉA.«ÄÃ. ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹j. PÉÆÃ£ÀªÀiÁ¥ÀPÀzÀ 

¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ wæ¨sÀÄdzÀ ¥Àæw PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß C¼É¬Äj. CªÀÅUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÉÃ?
	 3.	 DE = 4.5 ̧ ÉA.«ÄÃ., EF = 5.5 ̧ ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ DF = 4.5 ̧ ÉA.«ÄÃ. EgÀÄªÀAvÉ DEF wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 

gÀa¹j. EzÀÄ AiÀiÁªÀ jÃwAiÀÄ wæ¨sÀÄd JAzÀÄ ¥ÀvÉÛªÀiÁqÀ§ºÀÄzÉÃ? EzÀgÀ ºÉ¸ÀgÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

	 II.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j.

	 4.	  YZ = 7 ¸ÉA.«ÄÃ., ZX = 5 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ +Z = 50° Eg ÀÄª ÀAv É 3XYZ £ ÀÄß g Àa¹j.
	 5.	 PQ = 6 ¸ÉA.«ÄÃ., PR = 9 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ +P = 100° Eg ÀÄª ÀAv É 3PQR  £ ÀÄß g Àa¹j.
	 6.	 AB = 6 ¸ÉA.«ÄÃ., BC = 8 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ +B = 90° Eg ÀÄª ÀAv É 3ABC £ ÀÄß g Àa¹j.

	 III.	 PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j.

	 7.	 X = 50°, Y = 70° ªÀÄvÀÄÛ XY = 5 ¸ÉA.«ÄÃ. 3XYZ £ ÀÄß g Àa¹j.
	 8.	 A = 120°, B = 30° ªÀÄvÀÄÛ AB = 7 ¸ÉA.«ÄÃ. Eg ÀÄª ÀAv É 3ABC £ÀÄß g Àa¹j.
	 9.	 +L = 40°, +M = 40° ªÀÄvÀÄÛÛ LM = 6 ¸ÉA.«ÄÃ. Eg ÀÄª ÀAv É 3LMN £ÀÄß g Àa¹j.
        +L  ªÀÄvÀÄÛÛ +M PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ «gÀÄzÀÞªÁVgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÀvÉªÀiÁr §gÉ¬Äj. 

CªÀÅ ¸ÀªÀÄªÉÃ? EzÀÄ AiÀiÁªÀ jÃwAiÀÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ?

PQ = 7 ¸ÉÉA.«ÄÃ., +Q = 70°, +R = 40°   
EgÀÄªÀAvÉ PQR  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹j.
¸ÀÄ½ªÀÅ: wæ¨sÀÄdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ UÀÄt®PÀëtªÀ£ÀÄß 
G¥ÀAiÉÆÃV¹j.
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zÀvÁÛA±À ¤ªÀðºÀuÉ

 6.1 CªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀzÀ ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ, §ºÀÄ®PÀ 

       (Mean Median, Mode of ungrouped  data)
 CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj (Arithmetic mean)

£ÁªÀÅ ¢£À¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è ‘¸ÀgÁ¸Àj’ JA§ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

¸ÉÆÃ£Á¼ÀÄ ¥Àæw¤vÀå CªÀ¼À CzsÀåAiÀÄ£ÀPÁÌV ¸ÀgÁ¸Àj 5 UÀAmÉUÀ¼À PÁ®ªÀ£ÀÄß ªÀå¬Ä¸ÀÄvÁÛ¼É.

ªÉÄÃ wAUÀ½£À°è ZÉ£ÉßöÊ£À ¸ÀgÁ¸Àj GµÀÚvÉAiÀÄÄ 40 rVæ ¸É°ìAiÀÄ¸ï DVgÀÄvÀÛzÉ. 

ªÉÄÃ°£À ºÉÃ½PÉUÀ¼ÀÄ £ÀªÀÄUÉ K£À£ÀÄß w½¸ÀÄvÀÛªÉ?

¸ÉÆÃ£Á¼ÀÄ ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV 5 UÀAmÉUÀ¼À PÁ® CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁqÀÄvÁÛ¼É. PÉ®ªÀÅ ¢£ÀUÀ¼ÀÄ CªÀ¼ÀÄ 
PÀrªÉÄ UÀAmÉUÀ¼À PÁ® NzÀ§ºÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ E£ÉÆßAzÀÄ ¢£À ºÉZÀÄÑ UÀAmÉUÀ¼À PÁ® NzÀ§ºÀÄzÀÄ. 

¸ÀgÁ¸Àj GµÀÚvÉAiÀÄÄ 40 rVæ ̧ É°ìAiÀÄ¸ï JA§ÄzÀgÀ CxÀðªÀÅ ªÉÄÃ wAUÀ½£À°è ZÉ£ÉßöÊ£À GµÀÚvÉAiÀÄÄ 

40 rVæ ¸É°ìAiÀÄ¸ï. PÉ®ªÀÅ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è EzÀÄ 40 rVæ ¸É°ìAiÀÄ¸ïVAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 

PÉ®ªÀÅ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è EzÀÄ 40 rVæ ¸É°ìAiÀÄ¸ïVAvÀ ºÉZÁÑVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀzÀ UÀjµÀ× ªÀÄvÀÄÛ PÀ¤µÀ× ªÀiË®åUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ EgÀÄvÀÛzÉ. 

gÉÆÃ»vÀ£ÀÄ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è ««zsÀ «µÀAiÀÄUÀ¼À°è ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ.   
	 62, 84, 92, 98, 74
¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è EªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä, ªÉÆzÀ®Ä EªÀ£ÀÄ ««zsÀ 

«µÀAiÀÄUÀ¼À°è ¥ÀqÉzÀ J¯Áè CAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrj. 

	 62 + 84 + 92 + 98 + 74 = 410.
£ÀAvÀgÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß «µÀAiÀÄUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ ¨sÁV¹j. (CAzÀgÉ, 5)

gÉÆÃ»vÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ ¸ÀgÁ¸Àj CAPÀ = .
5

410 82=

F ¸ÀASÉåAiÀÄÄ CªÀ£À ±ÉÊPÀëtÂPÀ ¸ÁzsÀ£ÉAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀÄlÖªÀ£ÀÄß CxÉÊð¹PÉÆ¼Àî®Ä £ÀªÀÄUÉ 

¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß ¸ÀgÁ¸Àj JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

`  ¸ÀgÁ¸Àj CxÀªÁ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ªÁåSÁå¤¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

¸ÀgÁ¸Àj =  
 J¯Áè ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå  
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GzÁºÀgÀuÉ 6.1
UÁAiÀÄwæAiÀÄÄ C£ÀÄPÀæªÀÄªÁzÀ ¢£ÀUÀ¼À°è PÀæªÀÄªÁV 4 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ, 5 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ 

CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁqÀÄvÁÛ¼É. ¥Àæw¢£À CªÀ¼ÀÄ ¸ÀgÁ¸Àj JµÀÄÖ UÀAmÉUÀ¼À PÁ® CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁqÀÄvÁÛ¼É?
¥ÀjºÁgÀ:

    ¸ÀgÁ¸Àj CzsÀåAiÀÄ£ÀzÀ PÁ® = 
    CzsÀåAiÀÄ£ÀzÀ MlÄÖ PÁ®  

 CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁrzÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå  

		  =	 4 5 3
3

+ +  UÀAmÉUÀ¼ÀÄ 

		  =	
3
12

		  =	 4 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ/MAzÀÄ ¢£ÀPÉÌ  
DzÀÝjAzÀ, UÁAiÀÄwæAiÀÄÄ ¥Àæw¤vÀå ̧ ÀgÁ¸Àj 4 UÀAmÉUÀ¼À PÁ® CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁqÀÄvÁÛ¼É JAzÀÄ £ÁªÀÅ 

ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 6.2
6 PÀÄlÄA§UÀ¼À ªÀiÁ¹PÀ ªÀgÀªÀiÁ£ÀªÀÅ ` 3500, ` 2700, ` 3000, ` 2800, ` 3900 ªÀÄvÀÄÛ     

` 2100 DzÀgÉ, ¸ÀgÁ¸Àj ªÀgÀªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ:

	 ¸ÀgÁ¸Àj ªÀiÁ¹PÀ ªÀgÀªÀiÁ£À	 =	
   6 PÀÄlÄA§UÀ¼À MlÄÖ ªÀgÀªÀiÁ£À  

       PÀÄlÄA§UÀ¼À ¸ÀASÉå  

		  =	 3500 2700 3000 2800 3900 2100`
6

+ + + + +

		  =	 ` 
6

18000

		  =	 ` 3,000.
GzÁºÀgÀuÉ 6.3

5 ¯ÉÃR¤UÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 75 DzÀgÉ, 5 ¯ÉÃR¤UÀ¼À MlÄÖ ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ:

	 ¸ÀgÁ¸Àj 	=	
 5 ¯ÉÃR¤UÀ¼À MlÄÖ ¨É¯É  

   ¯ÉÃR¤UÀ¼À ¸ÀASÉå  

	        5 ¯ÉÃR¤UÀ¼À MlÄÖ ¨É¯É  =	 ¸ÀgÁ¸Àj #  ¯ÉÃR¤UÀ¼À ¸ÀASÉå   

		  =	 ` 75 5#

		  =	 ` 375 

ªÀÄzsÁåAPÀ (Median)
PÉ¼ÀV£À JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß (¸ÉA.«ÄÃ.UÀ¼À°è) ºÉÆA¢gÀÄªÀ 11 «zÁåyðUÀ¼À MAzÀÄ UÀÄA¥À£ÀÄß 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt.  

	 106, 110, 123, 125, 115, 120, 112, 115, 110, 120, 115.
zÉÊ»PÀ ²PÀët ²PÀëPÀgÁzÀ ²æÃ. UËvÀªÀiïgÀªÀgÀÄ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ UÀÄA¦£À°è ¸ÀªÀÄªÁzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ 

«zÁåyðUÀ½gÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ UÀÄA¥ÀÄUÀ¼ÁV «AUÀr¸À®Ä §AiÀÄ¹zÁÝgÉ. MAzÀÄ UÀÄA¥ÀÄ ¤¢ðµÀÖ 

JvÀÛgÀQÌAvÀ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ E£ÉÆßAzÀÄ UÀÄA¥ÀÄ ¤¢ðµÀÖ JvÀÛgÀQÌAvÀ C¢üPÀªÁzÀ 

JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.   
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FUÀ, ²æÃ. UËvÀªÀiïgÀªÀgÀÄ «zÁåyðUÀ¼À£ÀÄß CªÀgÀ JvÀÛgÀUÀ¼À DgÉÆÃºÀt PÀæªÀÄzÀ°è 

ªÀåªÀ¸ÉÜUÉÆ½¹zÀgÀÄ.

	 106, 110, 110, 112, 115, 115,115, 120, 120, 123, 125

zÀvÁÛA±ÀzÀ°è ªÀÄzsÀåzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 115 DVzÉ. KPÉAzÀgÉ F ªÀiË®åªÀÅ ¥Àæw UÀÄA¦£À°è 5 
«zÁåyðUÀ½gÀÄªÀAvÉ «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. F ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄzsÁåAPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ 
115 ¨É¯ÉAiÀÄÄ zÀvÁÛA±ÀzÀ ªÀÄzsÀå ¨sÁUÀzÀ°è PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. ²æÃ. UËvÀªÀiïgÀªÀgÀÄ ªÀÄzsÀåzÀ «zÁåyðAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀAzÀåzÀ°è wÃ¥ÀÄðUÁgÀ£ÁV PÁAiÀÄð¤ªÀð»¸À®Ä w½¹zÀgÀÄ.  

ªÀiË®åUÀ¼À£ÀÄß DgÉÆÃºÀt CxÀªÁ CªÀgÉÆÃºÀt PÀæªÀÄzÀ°è eÉÆÃr¹zÁUÀ, CªÀÅUÀ¼À ªÀÄzsÀå 

¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ ªÀiË®åzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄzsÁåAPÀ JAzÀÄ ªÁåSÁå¤ À̧¯ÁVzÉ.

PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À  ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 40, 50, 30, 60, 80, 70

PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß DgÉÆÃºÀt PÀæªÀzÀ°è eÉÆÃr¹j.  

	 30, 40, 50, 60, 70, 80.

E°è ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 6 DVzÀÄÝ, EzÀÄ ¸Àj ¸ÀASÉå DVzÉ. 

DzÀÝjAzÀ ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ £Á®Ì£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÁVªÉ. F JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj 

¨É¯ÉAiÀÄÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ.  
CAzÀgÉ, ªÀÄzsÁåAPÀ = 50 60 .

2 2
110 55+ = =

	 (i)	 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¨É¸À ¸ÀASÉå DzÁUÀ, ªÀÄzsÀåzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
	 (ii)	 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¸Àj ¸ÀASÉå DzÁUÀ, ªÀÄzsÀåzÀ JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ 

ªÀÄzsÁåAPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 6.4
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

		  3, 4, 5, 3, 6, 7, 2.
¥ÀjºÁgÀ:

zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß DgÉÆÃºÀt PÀæªÀzÀ°è eÉÆÃr¹j.

		  2, 3, 3, 4, 5, 6, 7
¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 7 DVzÀÄÝ, 
EzÀÄ ¨É¸À ¸ÀASÉå DVzÉ. 

`  ªÀÄzsÀåzÀ ¨É¯É 4 JA§ÄzÀÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 6.5
zÀvÁÛA±ÀzÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 12, 14, 25, 23, 18, 17, 24, 20.
¥ÀjºÁgÀ:

zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß DgÉÆÃºÀt PÀæªÀzÀ°è eÉÆÃr¹j.

¤ªÀÄä ±Á¯É ªÀÄvÀÄÛ 
ªÀÄ£ÉUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ EgÀÄªÀ 
¤dªÁzÀ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¸ÀÜ¼ÀzÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

ºÉzÁÝjUÀ¼À°è, ºÀ¼À¢ gÉÃSÉAiÀÄÄ 

ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ.
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	 12, 14, 17, 18, 20, 23, 24, 25.
¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 8 DVzÀÄÝ, EzÀÄ ¸Àj ¸ÀASÉå DVzÉ. 

`  ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 18 ªÀÄvÀÄÛ 20 JA§ JgÀqÀÄ ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀiÁVzÉ.

ªÀÄzsÁåAPÀ = 
2

18 20
2
38 19+ = =

GzÁºÀgÀuÉ 6.6
ªÉÆzÀ® 5 C«¨sÁdå ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:

	 ªÉÆzÀ® LzÀÄ C«¨sÁdå ¸ÀASÉåUÀ¼ÉAzÀgÉ 2, 3, 5, 7, 11.
	 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 5 DVzÀÄÝ, EzÀÄ ¨É¸À ¸ÀASÉå DVzÉ.

	 `  ªÀÄzsÀåzÀ ¨É¯É 5 JA§ÄzÀÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ.  

§ºÀÄ®PÀ (Mode)
PÉ¼ÀV£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. 
²æÃ. gÁWÀªÀ£ï, ¹zÀÞ GqÀÄ¥ÀÄUÀ¼À CAUÀrAiÀÄ ªÀiÁ°ÃPÀgÀÄ vÀªÀÄä CAUÀrAiÀÄ°è ªÀiÁgÁlªÁUÀÄªÀÅzÀgÀ°è 

C¢üPÀªÁV ªÀiÁgÁlªÁUÀÄªÀ CAVAiÀÄÄ 40 ¸ÉA.«ÄÃ. C¼ÀvÉAiÀÄ CAV JAzÀÄ ºÉÃ½zÁÝgÉ.
EzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. ªÀiÁ°ÃPÀgÀÄ ªÀiÁgÁlªÁzÀ ««zsÀ C¼ÀvÉUÀ¼À CAVUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ §UÉÎ 

PÉÃA¢æÃPÀj¹zÁÝgÉ. CªÀgÀÄ ºÉZÀÄÑ ªÀiÁgÁlªÁzÀ CAVAiÀÄ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß w½¹zÁÝgÉ. ºÉZÀÄÑ ¨Áj 
WÀn¹gÀÄªÀÅzÉAzÀgÉ 40 ¸ÉA.«ÄÃ. C¼ÀvÉAiÀÄ CAVAiÀÄ ªÀiÁgÁlªÁVzÉ. F ªÀiË®åªÀ£ÀÄß zÀvÁÛA±ÀzÀ 

§ºÀÄ®PÀ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.  

PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀzÀ°è ºÉZÀÄÑ ¨Áj ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£ÉUÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀ£ÀÄß §ºÀÄ®PÀ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.

ºÉaÑ£À zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀ (Mode of Large data)
ºÉaÑ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆnÖgÀÄªÁUÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼É®èªÀ£ÀÄß MlÄÖUÀÆr¹ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 

JtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ ¸ÀÄ®¨sÀªÀ®è. EAvÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ ¥ÀnÖªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 6.7
PÁ¯ÉÑAqÀÄ ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è UÉ®Ä«£À CAvÀgÀUÀ¼ÀÄ PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ. 

	 1, 3, 2, 5, 1, 4, 6, 2, 5, 2, 2, 2, 4, 1, 2, 3, 2, 3, 2, 3,
	 1, 1, 2, 3, 2, 6, 4, 3, 2, 1, 1, 4, 2, 1,  5, 3, 4, 2, 1, 2. 
F zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:

    UÉ®Ä«£À CAvÀgÀ     vÁ¼É CAPÀUÀ¼ÀÄ      ¥ÀAzÀåUÀ¼À ¸ÀASÉå

1 ||||  |||| 9
2 ||||  ||||   |||| 14
3 ||||   || 7
4 |||| 5
5 ||| 3
6 || 2

MlÄÖ 40

                           PÉÆÃµÀÖPÀ 6.1
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FUÀ £ÁªÀÅ ‘2’ §ºÀÄ®PÀªÁVzÉ JAzÀÄ vÀPÀët ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. KPÉAzÀgÉ, ‘2’ ºÉaÑ£À ¸ÀASÉåAiÀÄ°è 

PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ, ºÉaÑ£À ¥ÀAzÀåUÀ¼ÀÄ 2 UÉÆÃ®ÄUÀ¼À CAvÀgÀzÉÆA¢UÉ dAiÀÄUÀ½¹ªÉ. 
GzÁºÀgÀuÉ 6.8

PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 3, 4, 5, 3, 6, 7
¥ÀjºÁgÀ:

	 3 ºÉZÀÄÑ ¨Áj PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. 

	 `  zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀÅ 3 DVzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 6.9
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 2, 2, 2, 3, 3, 4, 5,5, 5, 6,6, 8
¥ÀjºÁgÀ:

	 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 ªÀÄÆgÀÄ ¨Áj PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛªÉ.  

	 `  zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀÅ 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 DVªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 6.10
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

           90, 40, 68, 94, 50, 60. 
¥ÀjºÁgÀ:

E°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£ÉAiÀiÁV®è. DzÀÝjAzÀ, F zÀvÁÛA±ÀªÀÅ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®è. 

GzÁºÀgÀuÉ 6.11
20 PÀÄlÄA§UÀ¼À°ègÀÄªÀ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 1, 2, 2, 1, 2, 1, 3, 1, 1, 3
	 1, 3, 1, 1, 1, 2, 1, 1, 2, 1 DVªÉ. §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:

ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå       vÁ¼É CAPÀUÀ¼ÀÄ   PÀÄlÄA§UÀ¼À ¸ÀASÉå

1 ||||   ||||   || 12
2 |||| 5
3 ||| 3

  MlÄÖ 20

PÉÆÃµÀÖPÀ  6.2

12 PÀÄlÄA§UÀ¼ÀÄ 1 ªÀÄUÀÄªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ ºÉÆA¢ªÉ. DzÀÝjAzÀ, zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀÅ 1 DVzÉ.  

¤ªÀÄä ¸ÀÜ¼ÀzÀ°è     
¸ÁjUÉAiÀÄ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ºÀÆ«£À §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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C¨sÁå¸À 6.1
	      1. ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj. 

	 i)	 1, 3, 5, 7 ªÀÄvÀÄÛ 9 gÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ  
	 (A) 5	 (B) 7	 (C) 3	 (D) 9

	 ii)	 5 «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj CAPÀUÀ¼ÀÄ 40 DzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À MlÄÖ CAPÀªÀÅ 
	 (A) 20	 (B) 200	 (C) 8	 (D) 4	

	 iii)	 30,50, 40, 10, 20 gÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ
	 (A) 40	 (B) 20	 (C) 30	 (D) 10

	 iv)	 2, 4, 6, 8, 10, 12 gÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ
		  (A) 6		            (B) 8		           (C) 7		       (D) 14
	 v)	 3, 4, 7, 4, 3, 2, 4 gÀ §ºÀÄ®PÀªÀÅ 

	 (A) 3	 (B) 4	  (C) 7	 (D) 2

	 2.	 UÀtÂvÀ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è 10 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÀ½¹zÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 

			   56, 48, 58, 60, 54, 76, 84, 92, 82, 98 

		  DzÀgÉ, ªÁå¦Û ªÀÄvÀÄÛ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 3.	 5 ªÀåQÛUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ 72 Q.UÁæA, 48 Q.UÁæA, 51 Q.UÁæA, 69 Q.UÁæA, 67 Q.UÁæA DzÀgÉ, CªÀgÀ 
vÀÆPÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

	 4.	 JgÀqÀÄ ¥ÁvÉæUÀ¼ÀÄ 30 °Ãlgï ªÀÄvÀÄÛ 50 °Ãlgï ºÁ®£ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀªÁV ºÉÆA¢ªÉ. JgÀqÀÆ 

ºÁ®£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁV ºÀAaPÉÆAqÀgÉ, ¥ÁvÉæUÀ¼À ¸ÁªÀÄxÀåðªÉÃ£ÀÄ?

	 5.	 MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ªÁgÀzÀ 7 ¢£ÀUÀ¼À°è MAzÀÄ ¥ÀlÖtzÀ UÀjµÀ× GµÁÚA±ÀªÀÅ 34.8°C, 38.5°C, 
33.4°C, 34.7°C, 35.8°C, 32.8°C, 34.3°C DzÀgÉ, ªÁgÀzÀ ¸ÀgÁ¸Àj GµÀÚvÉAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 6.	 MAzÀÄ QæPÉmï vÀAqÀzÀ°ègÀÄªÀ 10 ºÀÄqÀÄUÀgÀ ¸ÀgÁ¸Àj vÀÆPÀªÀÅ 65.5 Q.UÁæA DzÀgÉ, 10 ºÀÄqÀÄUÀgÀ 

MlÄÖ vÀÆPÀªÉÃ£ÀÄ?

	 7.	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

			   6, 14, 5, 13, 11, 7, 8

	 8.	 7 ZÁPÉÆ¯ÉÃlÄ ©¯ÉèUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ UÁæAUÀ¼À°è 

		  131, 132, 125, 127, 130, 129, 133 DVªÉ. ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 9.	 M§â zÁArUÀ£ÀÄ 5 E¤ßAUïìUÀ¼À°è UÀ½¹zÀ NlUÀ¼ÀÄ 60, 100, 78, 54, 49 DzÀgÉ, 
ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 10.	 ªÉÆzÀ® K¼ÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 11.	 7 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ¢£ÀzÀ RaðUÉ ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ ºÀtªÀÅ

		  `  42, ` 22, ` 40, ` 28, ` 23, ` 26, ` 43 DzÀgÉ, ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 12.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

			   3, 4, 3, 5, 3, 6, 3, 8, 4.
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	 13.	 MAzÀÄ vÉÆÃlzÀ°è ¸ÀAUÀæ»¹zÀ ºÀ£ÉßgÀqÀÄ ªÉÆmÉÖUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ PÉ¼ÀV£ÀAwªÉ. 

			   32 UÁæA,40 UÁæA, 27 UÁæA, 32 UÁæA, 38 UÁæA, 45 UÁæA,

			   40 UÁæA, 32 UÁæA, 39 UÁæA, 40 UÁæA, 30 UÁæA, 31 UÁæA,

		  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 14.	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

			   4, 6, 8, 10, 12, 14
	 15.	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

			   12, 14, 12, 16, 15, 13, 14, 18, 19, 12, 14, 15, 16, 15, 16, 16,
			   15, 17, 13, 16, 16, 15, 13, 15, 17, 15, 14, 15, 13, 15, 14.

        1.	 ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀzÀ UÀjµÀ× ªÀÄvÀÄÛ PÀ¤µÀ× ªÀiË®åUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ.

	 2.	 ¸ÀgÁ¸Àj = 
 J¯Áè ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  

 ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå  

	 3.	 zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß DgÉÆÃºÀt CxÀªÁ CªÀgÉÆÃºÀt PÀæªÀÄzÀ°è eÉÆÃr¹gÀÄªÁUÀ ªÀÄzsÀåzÀ 

ªÀiË®åªÀ£ÀÄß ªÀÄzsÁåAPÀ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

	 4.	 PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀzÀ°è ºÉZÀÄÑ ¨Áj ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£ÉAiÀiÁUÀÄªÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß §ºÀÄ®PÀ 

JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.
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GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ

WÀlPÀ - 1

C¨sÁå¸À 1.1
	 1.	 (i)	 B	 (ii)	 A	 (iii)	 D	 (iv)	 C	 (v)	 A
	 2.	 (i)	 x + 2y	 (ii)	 y – z	 (iii)	 xy + 4
		 (iv)	3x – 4y (3x > 4y DzÁUÀ) CxÀªÁ 4y – 3x (4y > 3x DzÁUÀ)
		 (v) 10 + x + y	 		  (vi)	 pq – 5			   (vii)	 12 – mn

		 (viii)	ab – (a + b)		  (ix)	 3cd + 6			   (x)	 xy
3
4

C¨sÁå¸À 1.2

	 1.	 (i)	 B	 (ii)	 A	 (iii)	 C	 (iv)	 C	 (v)	 D

	 2.	 (i)	 x = 12	 (ii)	 a = 7	 (iii)	 y = – 6	 (iv)	 b = – 2	 (v)	 x = – 5

		 (vi)	x = 7	 (vii)	 x = –5	 (viii)	 n = 4	 (ix)	 m = 11	 (x)	 y = 27

	 3.	 (i)	 x = 50	 (ii)	 l = 14	 (iii)	 x = 4	 (iv)	 a = 3	 (v)	 x = – 9

		 (vi)	 t = – 4	 (vii)	 x = – 6	 (viii)	 m = 3	 (ix)	 x = 
2
1- 	 (x)	 x = 6

	 4.	 (i)	 x = 14	 (ii)	 a = 30	 (iii)	 n = – 24	(iv)	 p = – 56	 (v)	 x = – 10

		 (vi)	m = 12

	 5.	 (i)	 x = 3	 (ii)	 x = – 15	 (iii)	 z = 5	 (iv)	 a = – 9	 (v)	 x = 3

		 (vi)	x = 5	 (vii)	 y = 67	 (viii)	 x = 6	 (ix)	 y = 3	 (x)	 m = 6

		 (xi)	x = 11	 (xii)	 m = 
2
1 	 (xiii)	 x = 3	 (xiv)	 x = – 3	 (xv)	 t = – 1

	 6.	 15		  7.	 13	 8.	 108	 9.	 12	 10.	 8

	11.	  37, 38	 12.	 ` 60	 13.	 35

WÀlPÀ - 2
C¨sÁå¸À  2.1

	 1.	 (i)	 20%	 (ii)	 93%	 (iii)	 11%	 (iv)	 1%	 (v)	 100%

	 2.	 (i)	 43 : 100	 (ii)	 75 : 100	(iii)	 5 : 100	(iv)	 35:200	 (v)	 100 : 300

	 3.	 (i)	
100
25 	 (ii)	

200
25 	 (iii)	

100
33 	 (iv)	

100
70 	 (v)	

100
82

C¨sÁå¸À  2.2

	 1.	 (i)	 C	 (ii)	 C	 (iii)	 A	 (iv)	 A	 (v)	 C
	 2.	 (i)	 100%	 (ii)	 18%	 (iii)	 525%	        (iv)	 66.67%	      (v)	  45.45%
	 3.	 (i)	 36%	 (ii)	 3%	 (iii)	 7.1%	         (iv)  305%	           (v)	 75%
	 4.  	20%		  5.	   13.89%		  6.	   ºÀÄqÀÄVAiÀÄgÀÄ 46%; ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ 54%

	 7.	  CªÀ£ÀÄ «eÁÕ£ÀzÀ°è ºÉZÀÄÑ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ.	 8.	   G½vÁAiÀÄ 10%; RZÀÄð 90%
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C¨sÁå¸À  2.3

	 1.	 (i)	 D	 (ii)	 B           	(iii)     A        	(iv)   C	 (v)	 B	

	 2.	 (i)	
100
9 	 (ii)	

4
3 	 (iii)	

400
1 	 (iv)	

40
1 	 (v)	

3
2

	 3.	 (i)	 0.07	 (ii)	 0.64	 (iii)	 3.75	 (iv)	 0.0003	 (v)	 0.005

	 4.	 (i)	 18	 (ii)	 ` 24	 (iii)	 36 m	 (iv)	 108	 (v)	 3.75 Q.UÁæA

	 5.	  ` 6250	 6.	 9 ¥ÀAzÀåUÀ¼ÀÄ			   7.	 12,800 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ; 11,200 ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ

	 8.	  ` 38250	 9.	 3975 «zÁåªÀAvÀgÀÄ

C¨sÁå¸À  2.4

	 1.	 (i)	 A	 (ii)	 C	 (iii)	 C	 (iv)	 A	 (v)	 B

	 2.	  ¯Á¨sÀ = ` 24,  £ÀµÀÖ = ` 21; 	  ¯Á¨sÀ = ` 35.45,  £ÀµÀÖ= ` 3362, £ÀµÀÖ= ` 7.50

	 3.	 (i)	 ` 530	 (ii)	 ` 620	 (iii)	 ` 1027.50 		 (iv) 	̀  336.75      (v) 	̀  943.50

	 4.	  ¯Á¨sÀ 10% 	 5.	 £ÀµÀÖ 12%	 6.	 ¯Á¨sÀ 60%		  7.  ¯Á¨sÀ 15%

C¨sÁå¸À  2.5

	 1.	 (i)	 B	 (ii)	 A	 (iii)	 A	 (iv)	 C	 (v)	 A

	 2.  	̀  2,500; ` 7,500			  3.	 ` 450; ` 1,650	 4.	 ` 2,250

	 5.	  ` 2,630	 6.	 ` 216; ` 12,216	 7.	 5%	 8.	 ` 1,000

	 9.	  2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ	 10.	 10%	 11.	 8 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

	12.	  ` 5,400	 13.	 ` 5,000; 10%

WÀlPÀ - 3
C¨sÁå¸À  3.1

	 1.	 (i)	 B		  (ii)   A			   (iii)	 D		  (iv)	 D
	 2.	 (i)	 50 ¸ÉA.«ÄÃ2.		  (ii)	 66 ¸ÉA.«ÄÃ2	.	 (iii)	 80.5 ¸ÉA.«ÄÃ2.
	 3.	  12 ¸ÉA.«ÄÃ.		  4.	 875 «ÄÃ2.	               5.	  19.2 ¸ÉA.«ÄÃ.

C¨sÁå¸À  3.2
	 1.	 (i)	 B	 (ii)	 C	 (iii)	 A	 (iv)	 D	 (v)	 D

	 2.	 (i)	 d = 70 ¸ÉA.«ÄÃ., c = 220 ¸ÉA.«ÄÃ.

		 (ii)	 r = 28 ¸ÉA.«ÄÃ., c = 176 ¸ÉA.«ÄÃ.

		 (iii)	r = 4.9 ¸ÉA.«ÄÃ., d = 9.8 ¸ÉA.«ÄÃ.

	 3.	 (i)	 110 ¸ÉA.«ÄÃ.	 	 (ii)	 264 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (iii)	 374 ¸ÉA.«ÄÃ. 	(iv) 462 ¸ÉA.«ÄÃ. 

	 4.	 (i)	 79.2 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (ii)	 396 ¸ÉA.«ÄÃ.	 (iii)	 8.8 «ÄÃ.	 	 (iv)	 26.4 «ÄÃ.

	 5.	 (i)	 17.5 ¸ÉA.«ÄÃ.	 	 (ii)	21 ¸ÉA.«ÄÃ.		 (iii)	 0.7 «ÄÃ.	 	 (iv) 	1.75 «ÄÃ.

	 6.	  660 «ÄÃ.		  7. ` 1232		               8.	1.05 «ÄÃ.       9.  37
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C¨sÁå¸À 3.3
	 1.	 (i)	 38.5 ¸ÉA.«ÄÃ2.			  (ii)	 86.625 ¸ÉA.«ÄÃ2.		

		 (iii)	18.865 «ÄÃ2.			   (iv)	 124.74 «ÄÃ2.

	 2.	 (i)	 4.525 ¸ÉA.«ÄÃ2.		 (ii)	 616 ¸ÉA.«ÄÃ2.		

		 (iii)	55.44 «ÄÃ2.			   (iv)	 98.56 «ÄÃ2.

	 3.  	̀  1848		  4.	 154 «ÄÃ2.		  5.	 ªÀÈvÀÛªÀÅ ºÉaÑ£À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.

	 6.	  38.5 «ÄÃ2.		  7.	1936 ¸ÉA.«ÄÃ2.	  8.	 r = 35, ` 2200

C¨sÁå¸À  3.4
	 1.	  636 «ÄÃ2.	 2.	 ` 1152			   3.	 ` 1590

	 4.	  375 ¸ÉA.«ÄÃ2.	 5.	 40 «ÄÃ2., 30 «ÄÃ2.	 6.	 3256 ¸ÉA.«ÄÃ2.

C¨sÁå¸À  3.5
	 1.	  6594 «ÄÃ2.	 2.	 536.94 ¸ÉA.«ÄÃ2.	 3.	 ` 24,050

	 4.	  21.195 «ÄÃ2.	 5.	 ` 4494

WÀlPÀ - 4

C¨sÁå¸À  4.1

	 1.	 (i)	 B	 (ii)	 C	 (iii)	 C	 (iv)	 D	 (v)	 D

	 2.	 (i)	 +A = 25°, +B = 35°, +C = 120°

	 3.	 (i)	 60°	 (ii)	 70°	 (iii)	 50°	 (iv)	 50°

	 4.	 (i)	 70°	 (ii)	 60°	 (iii)	 40°	 (iv)	 30°

		 (v)	 65°, 65°			   (vi)	 60°, 60°, 60°

	 5.	 (i)	 y = 60°, x = 70°	 (ii)	 y = 80°, x = 50°	 (iii)	 y = 70°, x = 110°

		 (iv)	x = 60°, y = 90°	 (v)	 y = 90°, x = 45°	 (vi)	 x = 60°, y = 50°

	 6.	  x = 50°.

WÀlPÀ - 6

C¨sÁå¸À  6.1
	 1.	 (i)	 A	 (ii)	 B	 (iii)	 C	 (iv)	 C	 (v)	 B
	 2.	  ªÁå¦ÛAiÀÄÄ 50; A.M. = 70.8

	 3.	  61.4 Q.UÁæA.	 4.	 40 °ÃlgïUÀ¼ÀÄ	 5.	 34.9°C

	 6.	  655.0 Q.UÁæA	 7.	 8		  8.	 130 UÁæA	     9. 60		  10. 4	      	 11. ` 28

	12.  3			   13.	 32 UÁæA ªÀÄvÀÄÛ 40 UÁæA    		     14.	  §ºÀÄ®PÀUÀ½®è	                  15. 15
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